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BẢY LẦN GẶP BÁC HỒ VÀ TRỌN ĐỜI KHẮC GHI LỜI DẠY
“NGƯỜI CÔNG NHÂN LÀM CHỦ ĐẤT NƯỚC”
Thể loại: Báo in
Tóm tắt: Tôi là Trương Thị Len - công nhân nhà máy xi măng Hải Phòng từ năm 1955. Tôi đã vinh dự được gặp Bác Hồ bảy lần. Bảy lần gặp đó đều để lại cho tôi những kỷ niệm không thể nào quên. Trong đó kỷ niệm đáng nhớ nhất với tôi là lần Bác dặn dò anh chị em công nhân “người công nhân bây giờ là người làm chủ đất nước” vào dịp Bác về thăm thành phố Hải Phòng ngày 30/5/1957 và lời bác căn dặn tôi về “chất công nhân” vào dịp kỷ niệm ngày Quốc khánh 02/9/1964. Vâng lời Bác dạy, tôi đã cùng anh chị em công nhân thi đua công tác, lao động sản xuất và đạt nhiều thành tích. Khi nghỉ hưu theo chế độ, tôi tích cực tham gia hoạt động địa phương. Trong cuộc sống, tôi luôn răn dạy con cháu học tập và làm theo Bác, vững tin theo Đảng, tích cực rèn luyện, tham gia bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, xây dựng, bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
***
Nhớ lại ngày ấy, tôi cùng với các công nhân nhà máy Xi măng Hải Phòng được nghe Bác nói chuyện và dặn dò: “Nhà máy xi măng Hải Phòng trước đây là của thực dân, bây giờ là của các cô, các chú. Người công nhân trước đây là người làm thuê cho tư bản, bây giờ là người làm chủ đất nước, phải xứng đáng với vai trò của mình…”.
Thật vinh dự và tự hào vì tôi được sinh ra tại thành phố Hải Phòng - vùng đất được khai thiên lập địa bởi Nữ tướng Lê Chân anh hùng, trong gia đình có truyền thống yêu nước, cách mạng, bố và mẹ là những người công nhân chân chính, bản thân tôi có tinh thần giác ngộ cách mạng rất sớm. Trong kháng chiến chống Pháp, gia đình tôi là một cơ sở bí mật của Tiểu đoàn 150 (Thành đội Hải Phòng) hoạt động trong nội thành. Năm 1954, tôi được các anh chị của Tiểu đoàn 150 giáo dục và giao nhiệm vụ làm liên lạc giữa các cơ sở bí mật. Sau khi ta tiếp quản Hải Phòng, tháng 11/1955 tôi được Tiểu đoàn 150 giới thiệu vào làm công nhân phân xưởng máy đá, nhà máy Xi măng Hải Phòng, khi đó tôi vừa tròn 17 tuổi. Trong thời gian công tác, tôi đã vinh dự được gặp Bác Hồ bảy lần, những lần gặp đó để lại trong tôi những ấn tượng sâu sắc không bao giờ quên.
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Bác Hồ trong lần về thăm nhà máy Xi măng Hải Phòng
Trong lần thứ ba về thăm Hải Phòng, ngày 30/5/1957, Bác Hồ đã thăm Nhà máy Xi măng Hải Phòng. Anh chị em công nhân chúng tôi mừng rỡ ùa ra vây quanh Bác, nghe Người nói chuyện và xúc động nhìn ngắm Người cho thỏa mong ước bấy lâu. Mặc dù đã rất nhanh nhẹn chạy tới đứng cách Người vài bước chân thôi, nhưng khi Bác đi rồi, tôi vẫn thầm trách mình sao không đến gần Bác thêm chút nữa. Đây là lần đầu tiên tôi được gặp Bác.
 Nhớ lại ngày ấy, tôi cùng với các công nhân khác được nghe Bác nói chuyện và dặn dò: “Nhà máy xi măng Hải Phòng trước đây là của thực dân, bây giờ là của các cô, các chú. Người công nhân trước đây là người làm thuê cho tư bản, bây giờ là người làm chủ đất nước, phải xứng đáng với vai trò của mình… Muốn khắc phục những khó khăn sau khi tiếp quản nhà máy chúng ta phải chịu khó, chịu khổ, ra sức lao động sản xuất để làm ra thật nhiều xi măng cho Tổ quốc, để hàn gắn vết thương chiến tranh, cải thiện đời sống”.
Lời dặn của Bác “Người công nhân bây giờ là người làm chủ đất nước …” khắc sâu mãi trong tôi cho đến bây giờ. Tôi luôn trăn trở, suy nghĩ và mong muốn cùng anh chị em công nhân ra sức lao động, sản xuất giỏi, đóng góp công sức nhỏ bé của mình để xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh, xứng đáng với vai trò Đảng và Nhà nước giao phó. Ngày đó, đất nước ta còn nghèo nàn, lạc hậu, kinh tế còn nhiều khó khăn, miền Bắc đang khẩn trương khôi phục kinh tế, miền Nam đang ra sức đấu tranh để thống nhất đất nước; thành phố Hải Phòng cùng miền Bắc vượt qua khó khăn, gian khổ, tập trung củng cố, phát triển sản xuất, nâng cao đời sống. Những ngày tháng đó, lời dạy ân cần của Bác là nguồn động lực, tác động sâu sắc đến tinh thần, thái độ làm việc của anh chị em công nhân chúng tôi, đó là phải cố gắng hết sức mình, công hiến cho đất nước ngày càng phát triển. Vì vậy mà lực lượng công nhân nhà máy Xi măng Hải Phòng đã hăng say lao động sản xuất, nhiều trang thiết bị bị hư hại sau chiến tranh đã được chính những bàn tay khéo léo của anh chị em công nhân nơi đây mày mò sửa chữa, vận hành trở lại góp phần đảm bảo tiến độ sản xuất, cung cấp xi măng kịp thời để xây dựng và phát triển thành phố và miền Bắc; ủng hộ cuộc đấu tranh của nhân dân miền Nam chống lại sự đàn áp của Mĩ - Diệm.
Được sự giáo dục, bồi dưỡng của Đảng, Công đoàn, Đoàn Thanh niên, tôi đã từng bước được tôi luyện, trưởng thành. Tôi sớm tìm hiểu và thấm nhuần tư tưởng của Bác “Đảng Cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân và nhân dân lao động”. Cương lĩnh đầu tiên của Đảng ta đã xác định vai trò và sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân là giai cấp lãnh đạo cách mạng, nòng cốt trong khối liên minh công - nông. Là công nhân, tôi nhận thức sâu sắc rằng: giai cấp công nhân luôn là lực lượng tiên phong hàng đầu, luôn giữ vai trò, vị trí chủ chốt, quan trọng trong sự nghiệp bảo vệ, xây dựng và phát triển đất nước. Từ đó, tôi tiếp tục nỗ lực lao động và rèn luyện, phấn đấu học tập, động viên anh chị em công nhân lao động sản xuất, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất lao động. Mặc dù đất nước ta, giai cấp công nhân, lực lượng công nhân ta phát triển còn hạn chế, đứng trước nhiều khó khăn thách thức nhưng tôi luôn tin tưởng vào Đảng, vào sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân và luôn vững tin đi theo Đảng, cùng anh chị em công nhân làm trọn vai trò “người công nhân làm chủ đất nước”.
Năm 1957, sau 02 năm làm việc tại nhà máy, với sự nỗ lực cố gắng, tôi được tín nhiệm phân công làm Tổ trưởng Tổ đá nhỏ ca A, phân xưởng Máy đá. Khắc ghi trong tâm khảm những lời căn dặn của Bác, tôi cùng anh chị em công nhân đã hưởng ứng sôi nổi phong trào thi đua “Ca nọ vượt ca kia”. Tôi vẫn nhớ như in không khí lao động miệt mài, hăng say của những năm tháng ấy, khi đó trang thiết bị sản xuất còn khá thô sơ. Nhưng chính tình yêu quê hương đất nước bằng cả trái tim mình, sự quyết tâm, cố gắng không ngừng nghỉ, khi ấy những cô gái mới đôi mươi căng mình đẩy những xe đá nặng cả tấn, những bàn tay thoăn thoắt khuân những tảng đá lớn lên xe goòng. Trong không khí thi đua của phong trào “Tổ, đội lao động xã hội chủ nghĩa”, chúng tôi đã bố trí, sắp xếp lao động và trang thiết bị hợp lý nên dù thiếu người nhưng chúng tôi vẫn đảm bảo sản xuất, tiết kiệm thời gian hơn. Từ mỗi ca vài chục xe, chúng tôi đã tăng lên hàng trăm xe đá mỗi ca, năng suất vượt 200%, đảm bảo cung cấp đủ nguyên liệu cho sản xuất. Với phong trào thi đua cải tiến kỹ thuật, cơ giới hóa khâu chuyển đá, tổ đá nhỏ ca A vinh dự được nhà máy tuyên dương là “Tổ lao động xã hội chủ nghĩa đầu tiên” của miền Bắc và tôi được mọi người trìu mến gọi là “Con chim đầu đàn của Tổ đá nhỏ ca A”. Tôi và các đồng nghiệp đã đóng góp cho Nhà máy Xi măng Hải Phòng trở thành một trong những điểm sáng trong phong trào thi đua sản xuất. 
Năm 1959, tại Đại hội Anh hùng và Chiến sỹ thi đua toàn quốc, tôi vinh dự được gặp và nghe Bác nói chuyện. Mỗi lần được gặp Bác tôi lại có thêm những bài học, kinh nghiệm quý báu và có thêm sức mạnh để phấn đấu. Cũng năm đó, tôi được Nhà nước trao tặng danh hiệu Chiến sỹ thi đua toàn quốc, Huân chương Lao động hạng Ba và Huy hiệu Bác Hồ, đồng thời vinh dự được kết nạp Đảng Cộng sản Việt Nam, khi đó tôi 21 tuổi. 
Năm 1960, tôi được tín nhiệm bầu là Đại biểu Quốc hội khóa II và vinh dự là Đại biểu Quốc hội trẻ tuổi nhất mang hoa lên tặng Bác. Năm 1961, tôi được cùng đoàn đại biểu thành phố Hải Phòng dự Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ III và được cùng các đại biểu trẻ tuổi của Đại hội chụp ảnh với Bác.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh chụp ảnh kỷ niệm với các đại biểu Quốc hội khóa II
(Tôi đứng hàng đầu, thứ 5 từ phải sang)
Năm 1963, nhân dịp kỷ niệm sinh nhật 73 tuổi của Bác, Trung ương Đoàn thanh niên tổ chức một đoàn Đại biểu Quốc hội trẻ tuổi đến chúc thọ Bác, tôi lại được gặp Bác. Trong không khí ấm cúng ấy, chúng tôi ngồi quây quần xung quanh Bác, lắng nghe Bác ân cần hỏi chuyện từng người. Tôi cảm động, nghẹn ngào đứng lên thưa: “Thưa Bác, hôm nay mừng thọ Bác 73 tuổi, chúng cháu thay mặt thanh niên cả nước kính chúc Bác sống lâu muôn tuổi!”. Nhìn gương mặt Người tuy hồng hào, song đã điểm những chấm da đồi mồi vì bao đêm thức trắng lo cho nhân dân, cho đất nước, lòng tôi bỗng rưng rưng, chỉ mong Bác giữ gìn sức khỏe để gánh vác lâu dài trọng trách chèo lái trong công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước. Như hiểu được tâm trạng và suy nghĩ của tôi, Bác cười hiền từ nói: “Các cháu yên tâm, năm nay Bác đã 73 tuổi, nhưng vẫn còn đủ sức để cùng các cháu thi đua làm việc cho cách mạng”. Sau đó, tôi mạnh dạn xin phép được ôm hôn Bác. Người cười hiền từ và nói “Đây là cô bé thứ hai xin được hôn Bác, còn cô bé thứ nhất là một cô trong đoàn văn công Liên Xô sang biểu diễn ở nước ta”. Được tặng hoa, phát biểu chúc mừng và ôm hôn Người là vinh dự, tự hào, là nguồn động lực to lớn theo tôi suốt cuộc đời, giúp tôi vươn lên trong công việc và cuộc sống. 
Sau đó, tôi được cử đi học Trường Công đoàn Trung ương. Dịp này đã để lại cho tôi kỷ niệm đáng nhớ nhất, đó là khi được Bác Hồ căn dặn về “chất công nhân”. Năm 1964, trong dịp kỷ niệm ngày Quốc khánh 02/9, tôi được mời dự lễ mitting. Sau khi buổi lễ kết thúc, tôi cố nán lại mong được gặp Bác. Quả nhiên, khi Bác tiễn đoàn ngoại giao, trông thấy tôi, Người nhận ra và hỏi: “Bé Len ở Hải Phòng mới lên hả?”
Cảm động vì được Bác nhớ tên, tôi chưa kịp trả lời, đồng chí Tổng Bí thư Trường Chinh đã nói đỡ: “Thưa Bác, dạo này cô Len đang đi học ở Trường Công đoàn Trung ương”. Bác gật đầu cười: “À, thế là làm cán bộ rồi đấy!”.
“Dạ, thưa Bác không ạ”, tôi còn bối rối chưa biết trả lời sao thì Bác lại hỏi “Tại sao không?” rồi Bác nói tiếp: “Bác mừng cho cháu tiến bộ. Làm cán bộ, nhưng đừng bao giờ để mất chất công nhân, cán bộ phải gương mẫu, đảng viên phải gương mẫu; chí công, vô tư”.
Tôi thưa với Bác: xin ghi nhớ lời Người dặn, “mãi mãi về sau sẽ là người cán bộ, đảng viên gương mẫu”. Lời căn dặn ý nghĩa đó của Bác theo tôi suốt nhiều năm tháng làm cán bộ, tôi luôn suy ngẫm về “chất công nhân” đó và “người công nhân là người làm chủ đất nước”.
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Tôi (thứ ba từ phải sang) dự Hội nghị Công đoàn tại Moscow tháng 9-1961
 Với tình yêu Hải Phòng tha thiết, với “bản chất công nhân” đã ngấm vào máu thịt và với lời căn dặn “người công nhân là người làm chủ đất nước” nên sau khi học xong Trường Công đoàn Trung ương, tôi đã từ chối nhiều vị trí công tác ở Tổng Công đoàn Việt Nam và thành phố Hải Phòng, trở về gắn bó với công tác công đoàn tại Nhà máy Xi măng Hải Phòng. Dù ở cương vị công tác nào tôi cũng luôn nhớ đến những lời dạy của Bác, hết sức hết lòng vì công việc, yêu thương, đoàn kết với anh em, thực hiện công bằng, hợp lý. Xuất thân từ người công nhân lao động vất vả, tôi thấu hiểu hơn hết đời sống của anh chị em công nhân. Cảm thông, chia sẻ với những hoàn cảnh khó khăn, tôi càng hiểu rằng “chất công nhân” tức là phải có lập trường giai cấp, tầm nhìn xa nhưng phải biết gắn bó với công nhân. Người cán bộ phải nhìn nhận đúng bản chất, tâm tư, nguyện vọng của mỗi người lao động để quản lý hiệu quả và đảm bảo đời sống cho công nhân, xứng đáng với vai trò “người làm chủ đất nước”. Gần 20 năm là quản đốc phân xưởng Bao giấy, tôi đã cùng tập thể công nhân đoàn kết vượt qua nhiều khó khăn, chủ động đảm bảo sản xuất phát triển; là chiến sỹ thi đua 17 năm liền, được tặng danh hiệu “Cán bộ quản lý giỏi”, 4 Bằng Lao động sáng tạo (năm 1981, 1983, 1984, 1989) và nhiều Bằng khen của Bộ Xây Dựng, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Trung ương Hội Phụ nữ Việt Nam...
Khi về nghỉ hưu theo chế độ, sinh sống tại địa phương, cá nhân tôi vẫn luôn dõi theo sự phát triển của Đảng, của đất nước; sự phát triển vượt bậc và khẳng định vai trò quan trọng của giai cấp công nhân trong công cuộc đổi mới đất nước, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. Giai cấp công nhân luôn tiên phong đi đầu trong sự nghiệp xây dựng đất nước đi lên con đường xã hội chủ nghĩa; là lực lượng nòng cốt trong liên minh giai cấp công - nông - tri thức, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.
Dù đã nghỉ công tác, nhưng “chất công nhân” và vai trò “người công nhân làm chủ đất nước” vẫn thôi thúc tôi phải đóng góp vào các hoạt động của địa phương, xã hội. Tôi không thể nào quên câu nói mà tôi đã hứa với Bác: “Mãi mãi là người cán bộ, Đảng viên gương mẫu, chí công vô tư trong công tác và trong cuộc sống”. Hơn chục năm, mỗi ngày tôi lại cùng các cán bộ hưu trí tích cực đi vận động từng nhà, hăng hái đóng góp vào các hoạt động của Hội Chữ thập đỏ phường Nghĩa Xá - quận Lê Chân, vận động giúp đỡ nhiều hoàn cảnh khó khăn, tiếp sức cho những mảnh đời bất hạnh. 
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Tôi được nhận Huy hiệu 65 năm tuổi Đảng đợt 03/2/2024
Bảy lần được gặp Bác, với biết bao nhiêu kỷ niệm về Người là những câu chuyện mà vợ chồng tôi vẫn hay ôn lại cùng nhau và thường kể cho các con, các cháu nghe. Chồng tôi là đại tá quân đội về hưu, giờ cũng đã 94 tuổi, còn tôi đã bước sang tuổi 90; chúng tôi rất vui mừng khi mới đây, dịp 03/02/2024 tôi được nhận huy hiệu 65 tuổi Đảng, chồng tôi đã được nhận huy hiệu 75 năm tuổi Đảng dịp 02/9/2022. Hai người con gái của tôi: một người là cán bộ Nhà máy Xi măng Hải Phòng, một người là Phó Hiệu trưởng trường THCS ở Hà Nội, hai người con rể đều là đảng viên. Cho đến hôm nay, chúng tôi luôn tự hào khi chính mình giữ vững được “chất công nhân”, luôn là người cán bộ, đảng viên gương mẫu; đã nuôi dạy con cháu tiếp nối truyền thống của gia đình, học và làm theo những phẩm chất tốt đẹp nhất từ Bác - vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc và luôn khắc ghi rằng: “Mãi mãi là người cán bộ, Đảng viên gương mẫu, chí công, vô tư trong công tác và trong cuộc sống”.
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Gia đình tôi quây quần dịp lễ
Cùng tôi nhìn lại hơn 94 năm ra đời, rèn luyện, phát triển và trưởng thành của Đảng ta, với tầm nhìn, đường lối chiến lược đúng đắn, phù hợp với điều kiện thực tiễn của đất nước trong từng giai đoạn Đảng đã lãnh đạo Nhân dân, đất nước ta vượt qua mọi khó khăn, thử thách, giành được thắng lợi vẻ vang trên suốt chặng đường đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng, đổi mới, phát triển đất nước. Những thắng lợi đó đã khẳng định: Đảng ta luôn giữ vững bản chất giai cấp công nhân và là đội tiên phong trong thực hiện sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân, là hạt nhân của giai cấp đang đại biểu cho quốc gia - dân tộc hiện nay. 
Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã viết: “Đảng cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân Việt Nam. Đảng ra đời, tồn tại và phát triển là vì lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của cả dân tộc. Khi Đảng cầm quyền, lãnh đạo cả dân tộc, được toàn dân thừa nhận là đội tiên phong lãnh đạo của mình và do đó Đảng là đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của cả dân tộc Việt Nam”.
Trong Cương lĩnh chính trị và Điều lệ Đảng cộng sản Việt Nam đã xác định: Đảng Cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của dân tộc Việt Nam.
Trong thời đại ngày nay, giữ vững và phát huy bản chất giai cấp công nhân của Đảng là nhiệm vụ vô cùng quan trọng. Tại Đại hội VIII, Đảng ta đã xác định nhiệm vụ quan trọng hàng đầu trong công tác xây dựng Đảng là “Giữ vững và tăng cường bản chất giai cấp công nhân của Đảng”. Đại hội XIII của Đảng tiếp tục đề ra nhiệm vụ “Giữ vững bản chất giai cấp công nhân của Đảng, kiên định các nguyên tắc xây dựng Đảng”.
Ngày nay, được chứng kiến sự đổi mới, phát triển, hội nhập của đất nước với thế giới; đất nước ta, thành phố ta thay da đổi thịt từng ngày, xây dựng công nghiệp hóa, hiện đại hóa, từng bước vững chắc tiến lên xã hội chủ nghĩa. Tôi vô cùng tự hào khi bản thân tôi, các đồng chí, đồng nghiệp của tôi và các con cháu, các thế hệ tương lai của đất nước đã, đang và sẽ đóng góp vào sự phát triển đó và được sống, được thụ hưởng những thành quả tốt đẹp dưới ngọn cờ xã hội chủ nghĩa do Đảng ta lãnh đạo.
Tôi thiết nghĩ để giữ vững và phát triển bản chất giai cấp công nhân của Đảng, để “người công nhân làm chủ đất nước”, mỗi cán bộ, đảng viên cần phải thấm nhuần tư tưởng chỉ đạo xuyên suốt của Đảng. Chúng ta phải luôn luôn giữ vững lập trường, tin vào Đảng, nêu gương tốt, làm việc tốt để quần chúng Nhân dân tin tưởng và đi theo Đảng, theo cán bộ, đảng viên. Mỗi chi bộ, đảng bộ phải nắm bắt kịp thời tư tưởng của Nhân dân; xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khoá XI, XII), Kết luận số 21-KL/TW của Trung ương khoá XIII phù hợp theo đặc điểm, tình hình thực tế; mỗi cán bộ, đảng viên nhận thức rõ và tự giác, có trách nhiệm phòng, chống các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong mỗi cá nhân, thực hiện nghiêm Quy định số 144-QĐ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về chuẩn mực đạo đức, cách mạng của cán bộ, đảng viên trong tình hình mới.
Tôi cũng mong muốn rằng mỗi cán bộ, đảng viên dù ở độ tuổi nào, hoàn cảnh hay công việc nào, còn công tác hay đã nghỉ chế độ cũng phải tự nhận thức được trách nhiệm của mình; thực hiện tốt các nhiệm vụ của đảng viên theo quy định tại điều lệ Đảng và những điều đảng viên không được làm; luôn phải gương mẫu, tiên phong đi đầu trong việc rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức cách mạng. Cán bộ, đảng viên còn công tác phải nâng cao nhận thức chính trị và chuyên môn nghiệp vụ để đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi phát triển hiện nay, để phụng sự Tổ quốc, phục vụ Nhân dân tốt hơn, luôn lấy mục tiêu “vì dân” để làm thước đo trong công việc. Từ nhận thức, trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên sẽ góp phần vào xây dựng “Chi bộ 4 tốt”, “Đảng bộ 4 tốt”, từ đó tạo nên sức mạnh to lớn để bảo vệ thành công nền tảng tư tưởng của Đảng, bảo vệ sự lãnh đạo của Đảng, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa và bảo vệ sự nghiệp đổi mới của đất nước.
Là người may mắn được bảy lần gặp Bác Hồ, được trưởng thành từ công nhân, được Đảng giác ngộ, bồi dưỡng và rèn luyện, sớm trở thành đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam, trải qua quá trình nhiều năm công tác là công nhân, cán bộ công đoàn, được đồng hành cùng công nhân, nhiều năm tham gia công tác xã hội tại địa phương, với trách nhiệm của thế hệ đảng viên đi trước, tôi mong muốn Đảng ta tiếp tục lãnh đạo xây dựng đất nước ngày càng phát triển. Và tôi vô cùng mong muốn rằng sự lãnh đạo của Đảng phải luôn đảm bảo bản chất giai cấp công nhân; lãnh đạo xây dựng, phát triển giai cấp công nhân đất nước Việt Nam ta phát triển vững mạnh./.
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