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Hàng năm, cứ vào dịp vào đầu năm mới, đó cũng là lúc hàng vạn thanh niên trên đất nước ta lại lên đường nhập ngũ. Đây vừa là nghĩa vụ, vừa là vinh dự cũng là trách nhiệm của thanh niên Việt Nam. Được học tập, rèn luyện trong quân đội là điều kiện tốt để thanh niên rèn luyện những phẩm chất nhân cách cần thiết đáp ứng yêu cầu bảo vệ Tổ quốc và xây dựng đất nước. 
Bác Hồ kính yêu đã từng nói: “Quân đội là trường học lớn của thanh niên Việt Nam”, bởi môi trường quân đội với đặc tính thống nhất, kỷ luật nghiêm minh, tinh thần tập thể và tình đồng chí, đồng đội… là điều kiện tốt để mỗi thanh niên phấn đấu học tập, rèn luyện và trưởng thành hơn, sẵn sàng đối mặt, vượt qua thử thách trong cuộc sống. Trong môi trường quân ngũ thanh niên có cơ hội học tập những đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quốc phòng, an ninh, về chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Hơn hết, thực hiện nghĩa vụ quân sự là tham gia, đóng góp một phần sức lực của mình cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước, trong đó hình ảnh “Bộ đội Cụ Hồ” luôn đi đầu và được xem là tấm gương sáng cho mọi thế hệ thanh niên Việt Nam noi theo.
Thực trạng xã hội hiện nay có rất nhiều thanh niên ham chơi, lười làm, không muốn cống hiến mà chỉ thích hưởng thụ. Nhiều thanh niên quên mất rằng để có cuộc sống ấm no, hoà bình như hiện tại, cha ông ta đã phải đánh đổi bằng xương máu, bằng sự hi sinh lớn lao như thế nào. Nhiều thanh niên có suy nghĩ rằng đất nước đã hoà bình, không có chiến tranh nên cũng không cần thiết phải tham gia nghĩa vụ quân sự. 
Xuất phát từ những truyền thông bẩn trên các trang web của các thành phần phản động, bằng những hình ảnh cắt ghép mang nhiều nội dung xấu và độc hại tràn lan trên mạng internet, Facebook, zalo, Instagram....dẫn đến nhiều thanh niên có suy nghĩ lệch lạc và tư duy tiêu cực, nhiều video, clip của các giang hồ mạng, idols xăm trổ tiêm nhiễm vào đầu giới trẻ khiến cho nhiều thanh niên học đòi, a dua theo lối sống không lành mạnh, từ đó hình thành nhân cách méo mó và bất mãn. Các trò chơi cá độ, xanh chín trên các trang web đen, trò chơi bạo lực man rợ chiếm phần lớn thời gian của nhiều thanh niên cũng là tác nhân, gây ra sự thay đổi tính cách của con người. Bên cạnh đó cái tôi của mỗi thanh niên bắt đầu trỗi dậy luôn muốn thể hiện và khẳng định bản thân trước bạn bè cùng trang lứa nhưng lại thể hiện theo phong cách côn đồ, chợ búa thiếu đạo đức...
Trong khi hầu hết các gia đình động viên con em mình đang trong độ tuổi nhập ngũ hăng hái đăng ký, khám tuyển nghĩa vụ quân sự và sẵn sàng lên đường nhập ngũ, thì vẫn còn một số người nhận thức chưa đầy đủ về nghĩa vụ quân sự, dùng mọi cách để trốn tránh. Đây là điều đáng lo ngại, đi ngược lại với tinh thần xung kích của thành niên: “đâu cần thanh niên có, đâu khó có thanh niên”. 
Lợi dụng việc bao bọc, dung túng cho con, em mình trốn tránh tham gia nghĩa vụ quân sự của một số cha mẹ, thái độ ngại khó, ngại khổ của một số người trẻ hiện nay, các thế lực thù địch dễ dàng thao túng được tâm lý để rồi nhồi nhét vào đầu họ những tư tưởng sai trái, thù địch, chống phá lại đường lối đúng đắn của Đảng ta. Những đoạn video bạo lực trong môi trường sinh hoạt của những người lính trẻ, những thông tin về những thanh niên bị bạo hành trong quá trình làm nghĩa vụ...là những thông tin sai lệch mà những thế lực thù địch muốn làm lung lay tinh thần yêu nước của người dân nói chung và lớp trẻ nói riêng. Trong những năm gần đây khi đến mùa tuyển quân, trên mạng xã hội và một số trang website (trang mạng) lại lan truyền những bài viết, video “bày mẹo” trốn nghĩa vụ quân sự, thực trạng này đã có những tác động tiêu cực nhất định đến công tác tuyển quân. 
	Để ngăn chặn được tư tưởng chống phá của các thế lực thù địch chúng ta cần xác định rõ những vấn đề sau:
Thứ nhất: Thanh niên Việt Nam phải có ý thức trách nhiệm trong việc tham gia nghĩa vụ quân sự. Đất nước ta tuy đã giành được hoà bình, Nhân dân được hưởng ấm no, hạnh phúc nhưng các thế lực thù địch vẫn luôn ngày đêm tìm cách chống phá. Do đó, để góp phần bảo vệ Tổ quốc, mỗi công dân khi tham gia nghĩa vụ quân sự, cần ra sức học tập, nâng cao nhận thức về mọi mặt, nêu cao tinh thần yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, tuyệt đối trung thành với Đảng, Nhà nước và nhân dân; tham gia huấn luyện, sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao; xây dựng rèn luyện tác phong, phong cách quân sự; có ý thức tổ chức kỷ luật, tự giác, có thái độ đúng mực trong giao tiếp; kiên quyết đấu tranh với những tư tưởng và phong cách, lối sống không lành mạnh…đúng như lời Bác Hồ kính yêu đã căn dặn: “Các vua Hùng đã có công dựng nước, bác cháu ta phải cùng nhau giữ lấy nước.”
Thứ hai: Việc tham gia nghĩa vụ quân sự là tự nguyện thể hiện tinh thần tự hào dân tộc của mỗi thanh niên. Rất nhiều người trẻ trong độ tuổi tham gia nghĩa vụ quân sự luôn luôn hiểu rằng lên đường tòng quân bảo vệ Tổ quốc là nghĩa vụ thiêng liêng và cao cả của mỗi công dân Việt Nam. Sẵn sàng tham gia nghĩa vụ quân sự là lòng biết ơn sâu sắc với dân tộc, đất nước. Nhiều nam thanh niên đã tình nguyện viết đơn xin nhập ngũ bởi các em tin tưởng vào môi trường quân đội sẽ giúp các em lớn lên, trưởng thành hơn. Năm 2024, trên địa bàn Quân khu 1 có hơn 2800 thanh niên viết đơn tình nguyện xung phong lên đường nhập ngũ và Hải Phòng đã có gần 2900 thanh niên lên đường nhập ngũ. Và trên tất cả là các em được đem sức trẻ của mình cống hiến cho đất nước bằng con đường thực hiện sứ mệnh thiêng liêng của tuổi trẻ bảo vệ quê hương. Nguyện vọng của các em cũng được các gia đình hết sức ủng hộ. Có những cô gái gác lại việc học, việc làm đã ổn định sẵn sàng khoác lên mình màu xanh áo lính để được cống hiến cho Tổ quốc. Dù là nữ giới nhưng những nữ thanh niên luôn mong bản thân sẽ là mảnh ghép nhỏ của lực lượng quân đội nhân dân Việt Nam để góp sức phục vụ quê hương thật xứng danh với 8 chữ vàng mà Bác Hồ kính yêu đã dành tặng “Anh hùng – bất khuất – trung hậu – đảm đang”.
Thứ ba: Không chỉ có thanh niên mà tất cả mọi người dân, tất cả các lực lượng đều chung tay đấu tranh chống lại các thế lực thù địch, gây rối, chống phá lại cách mạng. Để góp phần xây dựng an ninh quốc phòng, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, ngày 19/6/2015, tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam Khóa XIII, đã thông qua Luật nghĩa vụ quân sự và có hiệu lực thi hành ngày 01 tháng 01 năm 2016. Tại các địa phương, được sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền địa phương phối hợp cùng với các lực lượng như Hội đồng nghĩa vụ quân sự, công an, Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể  tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú, làm chuyển biến nhận thức trong tầng lớp thanh niên, Nhân dân về nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc. 
“Đừng hỏi Tổ quốc đã làm gì cho ta mà cần hỏi ta đã làm gì cho Tổ quốc hôm nay.” Lời kêu gọi như vang vọng mãi trong lớp lớp thế hệ thanh niên Việt Nam. Tuổi trẻ Việt Nam noi gương ông cha viết tiếp trang sử vẻ vang của dân tộc, cùng nhau đoàn kết bảo vệ Tổ quốc thân yêu.
Link videoclip: https://drive.google.com/file/d/1HxzHekMINwKeB95zaJFmnoYU82CSBOt3/view?usp=drivesdk

