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Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã cảnh báo nguy cơ những cán bộ có chức, có quyền dễ mắc phải là “căn bệnh” lạm quyền, lộng quyền. 
Đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng cũng đặc biệt quan tâm và thường xuyên đề cập tới việc kiểm soát quyền lực trong các bài phát biểu, bài viết, trong các tác phẩm. Trong đó, khái niệm “tha hóa quyền lực”, “lợi ích nhóm” được phân tích rất sâu sa. Điều đó cho thấy, kiểm soát quyền lực là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, cốt lõi của Đảng ta; là biện pháp quan trọng để xây dựng đội ngũ cán bộ liêm chính, vì dân và xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh. 
    	 KỲ 1:
NHẬN DIỆN RÕ NHỮNG BIỂU HIỆN LẠM QUYỀN, LỘNG QUYỀN, THA HÓA QUYỀN LỰC 

          Cha ông ta có câu: “Một người làm quan, cả họ được nhờ”. Ứng với thời nay, câu nói này vẫn đúng trong rất nhiều trường hợp. Quyền lực là một thứ ma lực mà ít có người có thể chống đỡ, nó có sức hấp dẫn tới kỳ lạ và không ít người đã bất chấp tất cả, thậm chí sử dụng cả những thủ đoạn đen tối, đớn hèn để giành cho được quyền lực trong tay. Có quyền lực rồi, họ sẽ lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực là lẽ đương nhiên. Bởi vậy, nhận diện rõ những biểu hiện này là một trong những yếu tố quan trọng để có các biện pháp xử lý, ngăn chặn, không để những người “ham hố” quyền lực lọt vào các vị trí lãnh đạo.

            	Muôn vàn biểu hiện dễ nhận biết, khó xử lý
      	Thực tế, quyền lực trong công tác cán bộ hay quyền lực Nhà nước không phải chỉ có ở những cán bộ “cấp to”, nghĩa là tương đương với một đơn vị, doanh nghiệp, cơ quan, phường, xã, quận, huyện, cấp ngành, cấp tỉnh, thành phố và cả ở cấp Trung ương mà có cả ở những cán bộ, công chức, viên chức bình thường nhưng được giao giải quyết, xử lý những công việc liên quan tới doanh nghiệp, người dân. Mặc dù những năm gần đây, việc giáo dục liêm chính trong đội ngũ CBCC, viên chức đã được thực hiện thường xuyên; “tai, mắt” của nhân dân cũng nhiều; tinh thần CCHC,  chuyển đổi số lan rộng đã hạn chế được rất nhiều tình trạng nhũng nhiễu, phiền hà nhưng nếu không liêm chính thì công chức nhỏ cũng có thể sử dụng quyền lực của mình để hành dân. 
Nhiều người khi có việc phải tới cơ quan công quyền, dù là xin xác nhận đi làm, đi học; làm những giấy tờ liên quan tới nhà, đất, chế độ chính sách… cũng phải “chịu trận” bởi một bộ phận CBCC, viên chức. Họ có thể xác nhận, đóng dấu ngay nhưng vẫn cố tình kéo dài, viện lý do lãnh đạo đi vắng hoặc còn phải nghiên cứu, xem xét mặc dù chỉ là những việc rất bình thường, hồ sơ giấy tờ đầy đủ. 
Đây là thứ quyền lực mà người dân phải va vấp rất ngại, cho dù nó không lớn lao nhưng cũng có thể ví là “ăn mòn” niềm tin của nhân dân đối với một bộ phận CBCC, viên chức. Điều đáng nói, sự lạm dụng quyền lực hay lộng quyền kiểu này ai cũng nhận ra, ai cũng biết nhưng rất khó để bắt lỗi, phần vì không muốn dây dưa, phần vì cũng không đủ chứng cứ khiến những người này có thể bị kỷ luật và hầu hết đều tặc lưỡi cho qua. Và cũng như cái vòng luẩn quẩn, nó sẽ liên tục tái diễn mà chưa biết bao giờ kết thúc.
       	Sự lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực còn hiển hiện khá rõ ở nhiều cơ quan, đơn vị hiện nay. Có những người giấu mình rất khéo, rất thân thiện, gần gũi khi chưa có chức, quyền. Nhưng khi họ đạt được mục đích, trở thành người đứng đầu cơ quan thì lập tức “hiện nguyên hình”, thể hiện rõ bản chất của kẻ hám danh lợi, quyền lực; kênh kiệu, kẻ cả, quan cách. Họ sẵn sàng quay lưng lại với những người từng giúp đỡ mình và lập nên một đế chế mới, xây dựng ê kíp riêng để phục vụ cho việc bảo vệ quyền lực và mưu cầu lợi ích cá nhân. Họ dùng thuyết “lấy ngu để trị”, không quan trọng năng lực; chỉ sử dụng người biết “ngoan ngoãn” và phục tùng. Người nào có ý không tuân thủ là lập tức vô hiệu hóa, dùng mọi thủ đoạn để cô lập hóa. Họ dùng quyền lực được giao để ban phát cho cán bộ, nhân viên, “nghe thì sống, chống thì chết”, cho một nhóm người cùng cánh hẩu được hưởng mức thu nhập gấp 3-4 lần người khác; thích  ai thì dù chưa đủ điều kiện, không có năng lực, mọi người không phục cũng cất nhắc bằng được; không thích ai thì dù giỏi cũng không dùng. 
Có thể nói, họ tự cho mình quyền cao tối thượng, bỏ qua  vai trò của Đảng ủy, của tập thể lãnh đạo, thích làm gì thì làm, bất chấp tất cả. Ở những cơ quan này, dân chủ chỉ là hình thức, đoàn kết là giả hiệu, quyền lực được thâu tóm và nằm trong tay chỉ một người. Nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách bị buông lỏng. 
Với những người đứng đầu như vậy, cán bộ, nhân viên cơ quan dù hết sức bất bình cũng không dám phản kháng, đành ấm ức chịu đựng và không dám có ý kiến gì. Có thể thấy, với họ, biểu hiện của sự tha hóa, biến chất, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” rất rõ, họ biến thành một con người hoàn toàn khác khi nắm giữ quyền lực trong tay. 
Đáng buồn là những trường hợp này, dù nhận ra cũng không dễ xử lý bởi họ dùng “quyền hành” được giao để che chắn; luôn biết dối trên lừa dưới, biết “chạy chọt” để che đậy hành vi của mình. 
     	 Có thể nói, đây chính là biểu hiện rõ nét nhất của tình trạng “lạm quyền”, “lộng quyền”; cá nhân chủ nghĩa, mị dân, chuyên quyền, độc đoán; không công bằng, công minh trong đánh giá, sử dụng cán bộ, lợi ích nhóm, trù dập người thẳng thắn đấu tranh, phê bình..., để nội bộ mất đoàn kết;  lợi dụng chức quyền để thu lợi bất chính, “cua cậy càng, cá cậy vây” như Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đã nhiều lần nói tới. Từ đây, rất dễ bị sai phạm, trở thành “ông quan” trong mỗi cơ quan, đơn vị và thoái hóa, biến chất.     	
                                    Thao túng quyền lực
     	Ở cấp độ cao hơn, quyền lực đã làm “hỏng” nhiều cán bộ ở các địa phương và cả cấp Trung ương, trong số đó có những cán bộ rất triển vọng, được đào tạo bài bản; có quá trình cống hiến lâu dài, có nhiều thành tích nổi trội… Nhưng cuối cùng, chính vì không ý thức rõ quyền hạn của mình; với động cơ thiếu trong sáng, chỉ mưu cầu lợi ích cá nhân, lạm dụng quyền lực được Đảng và Nhà nước, nhân dân giao phó để  thao túng doanh nghiệp, ngành, lĩnh vực phụ trách, làm thất thoát, thiệt hại tài sản của Nhà nước và nhân dân, tới mức phải xử lý kỷ luật, nhiều người phải chịu trách nhiệm hình sự.
        	Dư luận cán bộ, đảng viên Hải Phòng và cả nước rất đau xót trước mỗi thông tin có cán bộ bị xử lý kỷ luật; thậm chí có địa phương là cả bộ máy cán bộ lãnh đạo; có những cán bộ cấp cao của Đảng, Nhà nước. Thật đau buồn biết bao trước con số hơn 20 Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa 13, nhiệm kỳ 2020- 2025  thôi nhiệm vụ. Trong số 11 người bị khởi tố hoặc kỷ luật có Bộ trưởng; Bí thư Tỉnh ủy; Chủ tịch UBND…  
       	Đáng chú ý là vụ  Việt Á có tới 6 người bị truy tố về tội "nhận hối lộ". Những người này giữ các chức vụ quan trọng, có quyền lực lớn và đã sử dụng quyền lực đó để trục lợi. Trong đó có cả Bộ trưởng, Thứ trưởng, lãnh đạo cấp cao ở các địa phương. Các bị can khác gồm nhiều Vụ trưởng, Vụ phó cấp Bộ; cán bộ UBND hoặc Tỉnh ủy; lãnh đạo cấp sở, nhân viên y tế, cán bộ CDC của 24 tỉnh, thành phố.
     	 Vụ Vạn Thịnh Phát giai đoạn 1 có tới 86 người phải chịu trách nhiệm hình sự. Trong đó, bị cáo Trương Mỹ Lan bị đề nghị mức án tử hình; bị cáo Đỗ Thị Nhàn, cựu Cục trưởng Cục Thanh tra, Giám sát ngân hàng 2 (Cục 2), Cơ quan thanh tra, giám sát ngân hàng, NHNN lĩnh án tù chung thân do nhận hối lộ tới 5,2 triệu USD cùng mấy chục cán bộ ngân hàng SCB, ngân hàng Nhà nước; Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước phải lĩnh án. Giai đoạn 2, tiếp tục truy tố 34 người nữa tại các doanh nghiệp, các ngân hàng. 
      	Vụ Công ty Cổ phần Tiến bộ Quốc tế (AIC) cũng có tới mấy chục bị can bị truy tố. Trong đó cựu Chủ tịch AIC Nguyễn Thị Thanh Nhàn bị khởi tố 4 lần tại 4 vụ án cùng hàng chục cán bộ liên quan bị bắt, bị xử lý kỷ luật vì nhận hối lộ. 
      	Vụ Tập đoàn Thuận An cũng có nhiều cán bộ bị vướng vòng lao lý. Tập đoàn này chỉ trong 2 năm đã trúng thầu các dự án trị giá 18.000 tỷ đồng chính là nhờ “quyền lực” của những người có chức vụ cao. Trong đó, có ông Dương Văn Thái, nguyên Bí thư Tỉnh ủy Bắc Giang; ông Phạm Thái Hà, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội, Trợ lý Chủ tịch Quốc hội và nhiều người khác.
   	Tại phiên khai mạc kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa 15, Phó thủ tướng Lê Minh Khái cho biết, năm 2023, các cơ quan điều tra đã thụ lý điều tra hơn 1.100 vụ án với gần 3.000 bị can phạm tội về tham nhũng. Riêng những tháng đầu năm nay, các đơn vị đã khởi tố mới 468 vụ liên quan tội phạm về tham nhũng, chức vụ với nhiều vụ án lớn, tính chất tội phạm đặc biệt nghiêm trọng, phức tạp. Có một số vụ án nổi cộm như buôn lậu đất hiếm; đưa nhận hối lộ xảy ra tại Tập đoàn Phúc Sơn, Thuận An; sai phạm ở Bộ Công Thương hoặc liên quan tới xăng dầu của Xuyên Việt Oil…
     	 Có thể thấy, các vụ đại án tham nhũng thực sự làm nhức nhối dư luận và hầu như tất cả những người vi phạm đều sử dụng quyền lực của mình để tham nhũng, tiêu cực, vi phạm pháp luật. Công cuộc phòng chống tham nhũng, tiêu cực do Đảng lãnh đạo trực tiếp là Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đã phanh phui các vụ đại án và xử lý nghiêm minh đúng người, đúng tội cho thấy sự quyết tâm, đấu tranh không khoan nhượng với tệ nạn này, không có vùng cấm, bất kể người đó là ai. Rõ ràng, sự tha hóa quyền lực đáng sợ tới mức nào./.
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KỲ 2:
         	MUÔN HÌNH VẠN TRẠNG HÀNH VI THA HÓA QUYỀN LỰC
 
Dư luận cán bộ, đảng viên và nhân dân băn khoăn, vì sao những người nắm giữ chức vụ cao, quyền lực lớn lại dễ dàng vi phạm đến thế. Phải chăng họ có sự nhầm lẫn, ngộ nhận quyền lực trong tay họ là quyền lực cá nhân mà không hiểu rằng, đó chính là quyền lực Nhà nước, quyền lực nhân dân mà họ chỉ là người đại diện. Và khi quyền lực được sử dụng không đúng lúc, đúng chỗ, với động cơ không trong sáng thì sẽ dễ biến tướng, trở thành lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực.
Không thoát khỏi sự cám dỗ vật chất
     	 Người dân  Hải Phòng và cả nước vẫn bàng hoàng vì những con số “khủng” mà những cán bộ tha hóa quyền lực có được sau mỗi vụ che chắn, bao đỡ, thao túng… Lúc này, quyền lợi vật chất dễ dàng khiến họ quên đi tất cả.
       	Trở lại với vụ Việt Á, bị cáo Phan Quốc Việt, Chủ tịch kiêm Tổng giám đốc Công ty Việt Á khai đã đưa hối lộ và cảm ơn 106 tỷ đồng cho nhiều quan chức. Trong đó, đưa Trịnh Thanh Hùng số tiền 350.000 USD; ông Nguyễn Thanh Long bị cáo buộc đã nhận hơn 2,2 triệu USD; bị cáo Nguyễn Huỳnh nhận 4 tỷ đồng; cựu Bộ trưởng Bộ KHCN Chu Ngọc Anh nhận 200.000 USD; cựu Thứ trưởng Bộ KHCN Phạm Công Tạc 50.000 USD; Nguyễn Văn Trịnh, cựu trợ lý nguyên Phó thủ tướng nhận 200.000 USD. Khi bán kit xét nghiệm ở các địa phương, Phan Quốc Việt  đưa hối lộ cho bị cáo Phạm Duy Tuyến, cựu giám đốc CDC Hải Dương 27 tỷ đồng; ông Phạm Xuân Thăng, cựu Bí thư Tỉnh ủy Hải Dương được cảm ơn 100.000 USD. 
      	Đau lòng hơn, trong vụ chuyến bay giải cứu,trong khi đồng bào ta lo lắng tột cùng vì dịch bệnh, phải gom tất cả tài sản tiền bạc để mong có chuyến bay về nước thì có tới 25 bị cáo đã lợi dụng chức vụ, quyền hạn, nhiệm vụ được giao để nhận hối lộ tổng cộng gần 165 tỷ đồng và lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ, gây thiệt hại hơn 10 tỷ đồng. Trong đó, có bị cáo 253 lần nhận hối lộ 42 tỷ đồng, được đánh giá nhận hối lộ với "thủ đoạn trắng trợn nhất". Có nhiều quan chức khác nhận hối lộ 21,5- 27 tỷ đồng. Thậm chí có cả cựu điều tra viên, Cục An ninh điều tra, Bộ Công an bị cáo buộc lừa đảo chiếm đoạt 800.000 USD tiền "chạy án".
    	Trong vụ  Vạn Thịnh Phát, bị cáo Trương Mỹ Lan đã dùng quyền lực của mình để chỉ đạo cấp dưới đưa hối lộ; đưa người thân tín vào giữ các chức vụ chủ chốt của SCB với mức lương 200- 500 triệu đồng/tháng; bị cáo buộc chiếm hơn 304.000 tỷ đồng của SCB,  gây thiệt hại hơn 64.000 tỷ đồng. Trong vụ việc này, có cả đoàn thanh tra NHNN bị mua chuộc, nhận hối lộ để bưng bít cho sai phạm của SCB, để ngân hàng này không bị đưa vào diện kiểm soát đặc biệt. Trong đó, ngoài cựu cục trưởng Đỗ Thị Nhàn nhận hối lộ 5,2 triệu USD thì các thành viên còn lại trong đoàn thanh tra đều nhận tiền của SCB, ít nhất hơn 100 triệu và người nhận nhiều nhất 8,7 tỷ đồng. Họ đã vì lợi ích vật chất, sử dụng quyền lực của mình bao che cho hành vi phạm tội. Vì vậy, hơn 42.000 người dành dụm cả đời mua trái phiếu SCB bị ảnh hưởng nghiêm trọng về quyền lợi. 
     	Đối với vụ án Tập đoàn Phúc Sơn, đáng đau xót là bà Hoàng Thị Thuý Lan, nguyên Bí thư Tỉnh uỷ Vĩnh Phúc và Lê Duy Thành, nguyên Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Phúc cùng bị khởi tố vì tội nhận hối lộ. Trong vụ án này, Cơ quan cảnh sát điều tra, Bộ Công an đã thu giữ trên 300 tỷ đồng, gần 2 triệu USD, trên 500 lượng vàng và hơn 1.000 sổ đỏ các loại, mới thấy mối quan hệ giữa quyền lực và lợi ích vật chất đáng sợ tới mức nào. Từ vụ việc này, lãnh đạo Bộ Công an nhận định, đây là một loại tội phạm mới. Những người vi phạm đã sử dụng mối quan hệ thân thiết với người có quyền hạn, chức vụ cao để gây tác động, ảnh hưởng đến chính quyền cơ sở nhằm trục lợi. 
      	Còn ở đại án đăng kiểm, có tới  245 bị can bị truy tố, với 11 nhóm tội danh, cho thấy, sai phạm diễn ra ở tất cả các khâu liên quan đến đăng kiểm, quyền lực bị lạm dụng để trục lợi có hệ thống từ trên xuống dưới, từ Cục trưởng tới các nhân viên. Trong đó 2 cựu Cục trưởng là ông Đặng Việt Hà nhận hối lộ của các trung tâm tổng cộng 40 tỷ đồng để bỏ qua sai phạm, hưởng lợi cá nhân hơn 9 tỷ; ông Trần Kỳ Hinh nhận hơn 6,5 tỷ đồng, 23.000 USD… 
   	Còn rất nhiều những vụ án khác mà số tiền nhận hối lộ đều tính bằng con số hàng tỷ, hàng chục tỷ đồng. Với người làm công ăn lương, không biết tới bao giờ mới mơ được số tiền trên, trong khi những người có chức vụ lại sử dụng quyền lực của mình để nhận số tiền khủng, làm giàu, hưởng thụ bất chính, khiến dư luận bất bình.
     	Cũng còn rất nhiều biểu hiện tha hóa quyền lực khác khi bố trí con, em, người nhà vào các vị trí trong cơ quan Nhà nước; thậm chí cả lợi dụng quyền lực để quan hệ bất chính; sử dụng tiền công quỹ, phương tiện Nhà nước vào mục đích cá nhân… Mới thấy, tình trạng lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực thật muôn hình vạn trạng.
  	 Hải Phòng đấu tranh với nạn tham nhũng, tha hóa quyền lực
       	Theo Ủy ban Kiểm tra Thành ủy, từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thành ủy, Ban Thường vụ Thành ủy, cấp ủy các cấp, chi bộ và tổ chức Đảng đã kiểm tra 3708 tổ chức Đảng và 4670 lượt đảng viên (trong đó có 1375 cấp ủy viên); giám sát 2387 tổ chức Đảng và 3422 lượt đảng viên (trong đó có 1621 cấp ủy viên); xem xét, thi hành kỷ luật 4 tổ chức Đảng và 499 đảng viên vi phạm. Ủy ban Kiểm tra Thành ủy kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 11 tổ chức Đảng và 46 đảng viên. Sau kiểm tra đã kỷ luật và đề nghị kỷ luật 3 tổ chức Đảng và 18 đảng viên; chỉ đạo tổ chức Đảng cấp dưới kỷ luật 6 đảng viên. 
      	Một số vụ việc lạm dụng quyền lực dẫn tới vi phạm đã bị Thành ủy Hải Phòng chỉ đạo xử lý nghiêm minh như thi hành kỷ luật đối với 2 cán bộ, nguyên cán bộ quận Hải An với hình thức khiển trách; miễn nhiệm chức danh Chủ tịch UBND phường Lãm Hà đối với ông Vũ Khắc Hiệp do thiếu gương mẫu, để vợ là bà Lê Thị Thảo xây dựng 9 căn nhà ở liền kề tại số 64 đường Trữ Khê, phường Quán Trữ  nhưng chưa được cấp phép xây dựng.
     	Trong năm 2023,  Ủy ban Kiểm tra Thành ủy Hải Phòng ban hành văn bản số 81/TB-UBKTTU về việc thi hành kỷ luật nhiều cán bộ và nguyên cán bộ tại Trường Đại học Hải Phòng và huyện Kiến Thụy. Cụ thể là thi hành kỷ luật Ban Thường vụ Đảng ủy Trường Đại học Hải Phòng, nhiệm kỳ 2020-2025 và 3 cá nhân lãnh đạo trường bằng hình thức cảnh cáo; khiển trách đối với 6 cán bộ, nguyên cán bộ lãnh đạo huyện Kiến Thụy và xã Hữu Bằng do có sai phạm trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác quản lý đất đai, trật tự xây dựng liên quan đến  xây dựng khu kinh doanh dịch vụ tổng hợp Hữu Bằng resort và khu trải nghiệm Big Sun tại xã Hữu Bằng, huyện Kiến Thụy. Một số cán bộ huyện Thủy Nguyên cũng bị thi hành kỷ luật và khởi tố về tội vi phạm các quy định về quản lý đất đai, có hành vi làm sai lệch hồ sơ, nguồn gốc đất, lập hồ sơ khống cấp đất với nhiều lô đất tại xã Thủy Sơn, xã Thủy Đường, huyện Thủy Nguyên…
    	Việc phát hiện và xử lý nghiêm các cán bộ có sai phạm của Thành ủy Hải Phòng được dư luận cán bộ, đảng viên thành phố hoan nghênh, đồng tình, ủng hộ. Đây là điều không mong muốn nhưng cần phải làm để bảo đảm giữ nghiêm kỷ cương phép nước, cán bộ có nhiều thành tích được trọng thưởng, trọng dụng  nhưng khi có sai phạm phải kiên quyết xử lý, bất kể người đó là ai, giữ chức vụ gì. 
   	Tại các phiên họp Thường trực Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, tiêu cực thành phố, đồng chí Lê Tiến Châu, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội Hải Phòng  chỉ đạo tăng cường kiểm tra, giám sát, thanh tra, tập trung vào những lĩnh vực dễ phát sinh tham nhũng, tiêu cực, những vấn đề nổi cộm, bức xúc trong xã hội, những lĩnh vực chuyên môn sâu, hoạt động có tính khép kín, bí mật; kịp thời kiểm tra, phát hiện, làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân, nhất là người đứng đầu trong việc tham mưu, ban hành các cơ chế, chính sách, quy định có nhiều sơ hở, bất cập hoặc cài cắm lợi ích cục bộ, “lợi ích nhóm” để tổ chức, cá nhân lợi dụng tham nhũng, tiêu cực, gây thiệt hại đến tài sản, lợi ích của Nhà nước, của nhân dân. 
Đồng chí Bí thư Thành ủy, Trưởng Ban Chỉ đạo cũng đề nghị các thành viên Ban Chỉ đạo tập trung chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai có hiệu quả các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực, không để phát sinh vụ việc mới. 
         	Đây cũng được coi là thông điệp của Thành ủy Hải Phòng, kiên quyết đấu tranh, không khoan nhượng trước bất kỳ hành vi tham nhũng, tiêu cực nào; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi , xử lý cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, lợi dụng, lạm dụng quyền lực. Qua đó, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm những cán bộ sai phạm để giữ nghiêm kỷ cương pháp luật, góp phần quan trọng trong xây dựng đội ngũ cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ, đủ sức gánh vác trọng trách lớn lao mà Đảng và nhân dân giao phó, thực hiện thành công các mục tiêu phát triển Hải Phòng./.
                                                                                   
KỲ 3: NHỐT QUYỀN LỰC TRONG LỒNG CƠ CHẾ        
                                                                                 


\












KIỂM SOÁT QUYỀN LỰC:
NHẬN DIỆN RÕ, CƠ CHẾ CHẶT, XỬ LÝ NGHIÊM, GÓP PHẦN 
XÂY DỰNG ĐẢNG TRONG SẠCH, VỮNG MẠNH
KỲ 3: 
                        NHỐT QUYỀN LỰC TRONG LỒNG CƠ CHẾ        
    	Đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đặc biệt chú trọng việc tăng cường kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Cụ thể là chú trọng “kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ một cách thực chất và hiệu quả; không để lọt những người không đủ tiêu chuẩn, có biểu hiện cơ hội chính trị, tham vọng quyền lực vào đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp”. Đây là quan điểm nhất quán của Đảng ta, đứng đầu là Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng với quyết tâm “nhốt quyền lực trong lồng cơ chế” để ngăn chặn, đẩy lùi các hiện tượng lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực dẫn tới tham nhũng, tiêu cực.
Những quy định đủ mạnh để kiểm soát quyền lực
      	Ngày 23-9-2019, Bộ Chính trị đã ban hành Quy định số 205/QĐ về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền.  Quy định đã chỉ rõ những hành vi bị cấm trong công tác cán bộ nhằm kiểm soát quyền lực, đồng thời  xác định rõ trách nhiệm của các bộ phận, các cấp trong việc kiểm soát quyền lực;  đề ra chủ trương, định hướng rõ ràng trong việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ cũng như chống chạy chức, chạy quyền.  
      	Ngày 11-7-2023, Bộ Chính trị ban hành Quy định 114-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực và phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ. Quy định này thay thế cho quy định 205.  Như vậy, chỉ trong 4 năm, Bộ Chính trị bổ sung một cách cụ thể, rõ ràng hơn để kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ.
[bookmark: chuong_2_name][bookmark: dieu_4]   	Quy định 114 đã nêu rất rõ về khái niệm quyền lực trong công tác cán bộ; như thế nào là kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Quy định cũng nêu rõ hành vi tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ và những hành vi chạy chức, chạy quyền.      	
    	Như vậy, so với quy định 205, quy định 114 có phạm vi rộng hơn là kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ, trong khi, quy định 205  tập trung nhiều vào việc “chạy chức, chạy quyền trong công tác cán bộ”.  Quy định 114 bổ sung một số hành vi mới; bổ sung thêm các hành vi chạy chức, chạy quyền và các hành vi tiêu cực khác. 
Với quy định 114, các cấp ủy Đảng, chính quyền có đủ cơ sở để nhận biết và  sử dụng các biện pháp để kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Quan trọng hơn là phải thực hiện công tác cán bộ theo đúng tiêu chí, tiêu chuẩn, đúng quy trình, thủ tục và chọn được người có đủ năng lực, trình độ, phẩm chất đạo đức vào các vị trí công tác.
       	Ngày 27-10- 2023, Bộ Chính trị ban hành Quy định 131-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán. Đây là những lĩnh vực được trao nhiều quyền lực, dễ có nhiều cơ hội, điều kiện lợi dụng quyền lực để tham nhũng, tiêu cực, làm trái các quy định, trục lợi cá nhân, gây thất thoát tài sản của Nhà nước.  Thực tế, đã có nhiều vi phạm trong lĩnh vực này, nhiều cán bộ vướng vào vòng lao lý. Vì thế, quy định 131 được coi là “thanh bảo kiếm” sắc bén của Đảng để kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm minh hành vi lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và hoạt động thanh tra, kiểm toán. 
	Quy định chỉ rõ 21 hành vi tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán
   	 Cũng trong ngày 27-10-2023, Bộ Chính trị ban hành Quy định số 132-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực (PCTNTC) trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án. Đây là lần đầu tiên Đảng ban hành một quy định chuyên biệt để kiểm soát quyền lực trong hoạt động tố tụng và thi hành án; nêu rõ các nguyên tắc kiểm soát quyền lực, PCTNTC  trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án; 27 hành vi lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, lạm quyền, tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động tố tụng, thi hành án. 
   	 Thực tế cho thấy, trong hoạt động tố tụng, thi hành án, các hành vi như: dọa dẫm, nhận hối lộ để bỏ qua vi phạm; bao che, cố tình đưa ra những kết luận sai lệch, nhận quà để làm giảm mức độ sai phạm; cố tình làm trái các quy định pháp luật, bỏ lọt tội phạm, làm sai lệch hồ sơ vụ án… đã xảy ra;  có nhiều cán bộ, đảng viên trong các cơ quan điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án vi phạm bị xử lý kỷ luật hoặc bị khởi tố, điều tra, phạt tù, trong đó có nhiều vụ án nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm. Vì vậy, rất cần thiết và cấp bách có các quy định để kiểm soát quyền lực trong các cơ quan này.
  	Mới đây, Đại tướng Phan Văn Giang, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Bí thư Quân ủy Trung ương, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng  đã chỉ đạo các cơ quan liên quan xây dựng Đề án của Quân ủy Trung ương về “Kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động thực thi pháp luật của lực lượng Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển”; Quy định của Quân ủy Trung ương về “Kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động của Quân đội nhân dân”.
        	Như vậy, các quy định về kiểm soát quyền lực đã khá đầy đủ, chặt chẽ, là cơ sở quan trọng để kiểm soát quyền lực trong tất cả các lĩnh vực, vị trí. Nói cách khác, đã có “lồng cơ chế” đủ mạnh để “nhốt quyền lực”.
        		Đề cao trách nhiệm và tính tuân thủ
       	Tại hội nghị toàn quốc tổng kết 10 năm công tác PCTNTC  giai đoạn 2012-2022 (tháng 6-2022), đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng nhấn mạnh: mọi quyền lực phải được kiểm soát chặt chẽ bằng cơ chế; quyền lực phải được ràng buộc bằng trách nhiệm; quyền lực đến đâu trách nhiệm đến đó, quyền lực càng cao trách nhiệm càng lớn, lợi dụng quyền lực để trục lợi đều phải bị truy cứu trách nhiệm và xử lý vi phạm. Đây chính là quan điểm nhất quán, nhận được sự đồng tình, ủng hộ của các tầng lớp nhân dân và các quy định chặt chẽ được ban hành buộc mỗi cán bộ, dù ở vị trí nào đều phải luôn tuân thủ, đặc biệt là “không thể”; “không dám” tham nhũng.
    	Tuy nhiên, quy định dù có chặt chẽ tới đâu nhưng nếu không có trách nhiệm, tự giác và sự liêm chính thì những vi phạm vẫn có thể xảy ra. Nhất là khi những hành vi lạm quyền, lộng quyền, háo quyền lực, tha hóa quyền lực… được che đậy bằng những thủ đoạn hết sức tinh vi, khó nhận biết. Quy định không cho bổ nhiệm người nhà thì ở nhiều cơ quan, người đứng đầu tranh thủ cài cắm, bổ nhiệm “người tình” hoặc người có mối quan hệ trên mức bình thường, không trong sáng; sử dụng phe cánh, lợi ích nhóm để dựng lên một ê kíp toàn là “người của mình” nhằm dễ bề thao túng trong mọi công việc, từ công tác cán bộ tới công tác chuyên môn.
     	Vì thế, để kiểm soát quyền lực, trong tác phẩm, “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam”, Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đưa ra nhiều giải pháp. Cụ thể là xây dựng Ðảng trong sạch, vững mạnh; cán bộ, đảng viên nghiêm túc thực hiện trách nhiệm nêu gương, “người có chức vụ càng cao, cương vị càng lớn càng phải gương mẫu”. Đồng thời tăng cường xây dựng Ðảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức để Ðảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh, “là đạo đức, là văn minh”. 
Cùng với đó là xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa hiệu lực, hiệu quả, hoàn thiện hệ thống pháp luật đồng bộ, khoa học; xây dựng được thể chế đầy đủ, chặt chẽ, làm căn cứ để thực hiện ngăn chặn tha hóa quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Đồng thời thường xuyên thực hiện kiểm tra, giám sát theo phương châm “không có vùng cấm, không có ngoại lệ”; xử lý, kỷ luật nghiêm minh những sai phạm. 
  	PGS.TS Vũ Văn Phúc, Phó chủ tịch Hội đồng Khoa học các cơ quan Đảng Trung ương, nhận định: sự tha hóa quyền lực của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức nhất là của cán bộ lãnh đạo, quản lý biểu hiện rất tinh vi. Vì vậy, cần phải tăng cường kiểm soát chặt chẽ quyền lực của cán bộ, đảng viên, nhất là của người đứng đầu cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị.
    	Như vậy thì việc chọn cán bộ, chọn người đứng đầu liêm chính, gương mẫu, có đủ tài năng, đức độ là một trong những yếu tố quyết định để kiểm soát quyền lực. 
Bên cạnh đó, có những người khi chưa được bổ nhiệm thì tốt, nhưng được bổ nhiệm rồi, nắm quyền lực trong tay mới “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” cũng cần phải được theo sát, phát hiện kịp thời và ngăn chặn, xử lý nghiêm. 
Trong những trường hợp này, các cấp ủy lãnh đạo cần lắng nghe dư luận; lắng nghe tiếng nói của những người tâm huyết, trách nhiệm để xử lý nghiêm người đứng đầu tha hóa quyền lực. Cùng với đó là cần nâng cao vai trò, tính chiến đấu, phê bình và tự phê bình của cấp ủy Đảng. Nếu ai cũng vo tròn, “mũ ni che tai” thì quy định dù chặt chẽ tới đâu, việc kiểm soát quyền lực khó đạt hiệu quả mong muốn.
     	Theo đồng chí Lê Tiến Châu, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội Hải Phòng thì Thành ủy Hải Phòng luôn thực hiện phương châm “đi tìm cán bộ chứ không để cán bộ tìm đến”. Đây có thể coi là một biện pháp rất hữu hiệu để kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực. 
     	Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh: “Cất nhắc cán bộ, phải vì công tác, tài năng, vì cổ động cho đồng chí khác thêm hăng hái. Như thế, công việc nhất định chạy. Nếu vì lòng yêu ghét, vì thân thích, vì nể nang, nhất định không ai phục, mà gây nên mối lôi thôi trong Đảng. Như thế là có tội với Đảng, có tội với đồng bào”.
 Thực hiện đúng lời dạy của Bác, việc kiểm soát quyền lực sẽ đạt hiệu quả cao, góp phần xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng giàu đẹp, phồn vinh, hạnh phúc./. 
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KIỂM SOÁT QUYỀN LỰC:

NHẬN DIỆN RÕ, CƠ CHẾ CHẶT, XỬ LÝ NGHIÊM, GÓP PHẦN 

XÂY DỰNG ĐẢNG TRONG SẠCH, VỮNG MẠNH



Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã cảnh báo nguy cơ những cán bộ có chức, có quyền dễ mắc phải là “căn bệnh” lạm quyền, lộng quyền. 

Đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng cũng đặc biệt quan tâm và thường xuyên đề cập tới việc kiểm soát quyền lực trong các bài phát biểu, bài viết, trong các tác phẩm. Trong đó, khái niệm “tha hóa quyền lực”, “lợi ích nhóm” được phân tích rất sâu sa. Điều đó cho thấy, kiểm soát quyền lực là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, cốt lõi của Đảng ta; là biện pháp quan trọng để xây dựng đội ngũ cán bộ liêm chính, vì dân và xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh. 

    	 KỲ 1:

NHẬN DIỆN RÕ NHỮNG BIỂU HIỆN LẠM QUYỀN, LỘNG QUYỀN, THA HÓA QUYỀN LỰC 



          Cha ông ta có câu: “Một người làm quan, cả họ được nhờ”. Ứng với thời nay, câu nói này vẫn đúng trong rất nhiều trường hợp. Quyền lực là một thứ ma lực mà ít có người có thể chống đỡ, nó có sức hấp dẫn tới kỳ lạ và không ít người đã bất chấp tất cả, thậm chí sử dụng cả những thủ đoạn đen tối, đớn hèn để giành cho được quyền lực trong tay. Có quyền lực rồi, họ sẽ lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực là lẽ đương nhiên. Bởi vậy, nhận diện rõ những biểu hiện này là một trong những yếu tố quan trọng để có các biện pháp xử lý, ngăn chặn, không để những người “ham hố” quyền lực lọt vào các vị trí lãnh đạo.

[bookmark: _GoBack]
            	Muôn vàn biểu hiện dễ nhận biết, khó xử lý

      	Thực tế, quyền lực trong công tác cán bộ hay quyền lực Nhà nước không phải chỉ có ở những cán bộ “cấp to”, nghĩa là tương đương với một đơn vị, doanh nghiệp, cơ quan, phường, xã, quận, huyện, cấp ngành, cấp tỉnh, thành phố và cả ở cấp Trung ương mà có cả ở những cán bộ, công chức, viên chức bình thường nhưng được giao giải quyết, xử lý những công việc liên quan tới doanh nghiệp, người dân. Mặc dù những năm gần đây, việc giáo dục liêm chính trong đội ngũ CBCC, viên chức đã được thực hiện thường xuyên; “tai, mắt” của nhân dân cũng nhiều; tinh thần CCHC,  chuyển đổi số lan rộng đã hạn chế được rất nhiều tình trạng nhũng nhiễu, phiền hà nhưng nếu không liêm chính thì công chức nhỏ cũng có thể sử dụng quyền lực của mình để hành dân. 

Nhiều người khi có việc phải tới cơ quan công quyền, dù là xin xác nhận đi làm, đi học; làm những giấy tờ liên quan tới nhà, đất, chế độ chính sách… cũng phải “chịu trận” bởi một bộ phận CBCC, viên chức. Họ có thể xác nhận, đóng dấu ngay nhưng vẫn cố tình kéo dài, viện lý do lãnh đạo đi vắng hoặc còn phải nghiên cứu, xem xét mặc dù chỉ là những việc rất bình thường, hồ sơ giấy tờ đầy đủ. 

Đây là thứ quyền lực mà người dân phải va vấp rất ngại, cho dù nó không lớn lao nhưng cũng có thể ví là “ăn mòn” niềm tin của nhân dân đối với một bộ phận CBCC, viên chức. Điều đáng nói, sự lạm dụng quyền lực hay lộng quyền kiểu này ai cũng nhận ra, ai cũng biết nhưng rất khó để bắt lỗi, phần vì không muốn dây dưa, phần vì cũng không đủ chứng cứ khiến những người này có thể bị kỷ luật và hầu hết đều tặc lưỡi cho qua. Và cũng như cái vòng luẩn quẩn, nó sẽ liên tục tái diễn mà chưa biết bao giờ kết thúc.

       	Sự lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực còn hiển hiện khá rõ ở nhiều cơ quan, đơn vị hiện nay. Có những người giấu mình rất khéo, rất thân thiện, gần gũi khi chưa có chức, quyền. Nhưng khi họ đạt được mục đích, trở thành người đứng đầu cơ quan thì lập tức “hiện nguyên hình”, thể hiện rõ bản chất của kẻ hám danh lợi, quyền lực; kênh kiệu, kẻ cả, quan cách. Họ sẵn sàng quay lưng lại với những người từng giúp đỡ mình và lập nên một đế chế mới, xây dựng ê kíp riêng để phục vụ cho việc bảo vệ quyền lực và mưu cầu lợi ích cá nhân. Họ dùng thuyết “lấy ngu để trị”, không quan trọng năng lực; chỉ sử dụng người biết “ngoan ngoãn” và phục tùng. Người nào có ý không tuân thủ là lập tức vô hiệu hóa, dùng mọi thủ đoạn để cô lập hóa. Họ dùng quyền lực được giao để ban phát cho cán bộ, nhân viên, “nghe thì sống, chống thì chết”, cho một nhóm người cùng cánh hẩu được hưởng mức thu nhập gấp 3-4 lần người khác; thích  ai thì dù chưa đủ điều kiện, không có năng lực, mọi người không phục cũng cất nhắc bằng được; không thích ai thì dù giỏi cũng không dùng. 

Có thể nói, họ tự cho mình quyền cao tối thượng, bỏ qua  vai trò của Đảng ủy, của tập thể lãnh đạo, thích làm gì thì làm, bất chấp tất cả. Ở những cơ quan này, dân chủ chỉ là hình thức, đoàn kết là giả hiệu, quyền lực được thâu tóm và nằm trong tay chỉ một người. Nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách bị buông lỏng. 

Với những người đứng đầu như vậy, cán bộ, nhân viên cơ quan dù hết sức bất bình cũng không dám phản kháng, đành ấm ức chịu đựng và không dám có ý kiến gì. Có thể thấy, với họ, biểu hiện của sự tha hóa, biến chất, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” rất rõ, họ biến thành một con người hoàn toàn khác khi nắm giữ quyền lực trong tay. 

Đáng buồn là những trường hợp này, dù nhận ra cũng không dễ xử lý bởi họ dùng “quyền hành” được giao để che chắn; luôn biết dối trên lừa dưới, biết “chạy chọt” để che đậy hành vi của mình. 

     	 Có thể nói, đây chính là biểu hiện rõ nét nhất của tình trạng “lạm quyền”, “lộng quyền”; cá nhân chủ nghĩa, mị dân, chuyên quyền, độc đoán; không công bằng, công minh trong đánh giá, sử dụng cán bộ, lợi ích nhóm, trù dập người thẳng thắn đấu tranh, phê bình..., để nội bộ mất đoàn kết;  lợi dụng chức quyền để thu lợi bất chính, “cua cậy càng, cá cậy vây” như Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đã nhiều lần nói tới. Từ đây, rất dễ bị sai phạm, trở thành “ông quan” trong mỗi cơ quan, đơn vị và thoái hóa, biến chất.     	

                                    Thao túng quyền lực

     	Ở cấp độ cao hơn, quyền lực đã làm “hỏng” nhiều cán bộ ở các địa phương và cả cấp Trung ương, trong số đó có những cán bộ rất triển vọng, được đào tạo bài bản; có quá trình cống hiến lâu dài, có nhiều thành tích nổi trội… Nhưng cuối cùng, chính vì không ý thức rõ quyền hạn của mình; với động cơ thiếu trong sáng, chỉ mưu cầu lợi ích cá nhân, lạm dụng quyền lực được Đảng và Nhà nước, nhân dân giao phó để  thao túng doanh nghiệp, ngành, lĩnh vực phụ trách, làm thất thoát, thiệt hại tài sản của Nhà nước và nhân dân, tới mức phải xử lý kỷ luật, nhiều người phải chịu trách nhiệm hình sự.

        	Dư luận cán bộ, đảng viên Hải Phòng và cả nước rất đau xót trước mỗi thông tin có cán bộ bị xử lý kỷ luật; thậm chí có địa phương là cả bộ máy cán bộ lãnh đạo; có những cán bộ cấp cao của Đảng, Nhà nước. Thật đau buồn biết bao trước con số hơn 20 Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa 13, nhiệm kỳ 2020- 2025  thôi nhiệm vụ. Trong số 11 người bị khởi tố hoặc kỷ luật có Bộ trưởng; Bí thư Tỉnh ủy; Chủ tịch UBND…  

       	Đáng chú ý là vụ  Việt Á có tới 6 người bị truy tố về tội "nhận hối lộ". Những người này giữ các chức vụ quan trọng, có quyền lực lớn và đã sử dụng quyền lực đó để trục lợi. Trong đó có cả Bộ trưởng, Thứ trưởng, lãnh đạo cấp cao ở các địa phương. Các bị can khác gồm nhiều Vụ trưởng, Vụ phó cấp Bộ; cán bộ UBND hoặc Tỉnh ủy; lãnh đạo cấp sở, nhân viên y tế, cán bộ CDC của 24 tỉnh, thành phố.

     	 Vụ Vạn Thịnh Phát giai đoạn 1 có tới 86 người phải chịu trách nhiệm hình sự. Trong đó, bị cáo Trương Mỹ Lan bị đề nghị mức án tử hình; bị cáo Đỗ Thị Nhàn, cựu Cục trưởng Cục Thanh tra, Giám sát ngân hàng 2 (Cục 2), Cơ quan thanh tra, giám sát ngân hàng, NHNN lĩnh án tù chung thân do nhận hối lộ tới 5,2 triệu USD cùng mấy chục cán bộ ngân hàng SCB, ngân hàng Nhà nước; Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước phải lĩnh án. Giai đoạn 2, tiếp tục truy tố 34 người nữa tại các doanh nghiệp, các ngân hàng. 

      	Vụ Công ty Cổ phần Tiến bộ Quốc tế (AIC) cũng có tới mấy chục bị can bị truy tố. Trong đó cựu Chủ tịch AIC Nguyễn Thị Thanh Nhàn bị khởi tố 4 lần tại 4 vụ án cùng hàng chục cán bộ liên quan bị bắt, bị xử lý kỷ luật vì nhận hối lộ. 

      	Vụ Tập đoàn Thuận An cũng có nhiều cán bộ bị vướng vòng lao lý. Tập đoàn này chỉ trong 2 năm đã trúng thầu các dự án trị giá 18.000 tỷ đồng chính là nhờ “quyền lực” của những người có chức vụ cao. Trong đó, có ông Dương Văn Thái, nguyên Bí thư Tỉnh ủy Bắc Giang; ông Phạm Thái Hà, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội, Trợ lý Chủ tịch Quốc hội và nhiều người khác.

   	Tại phiên khai mạc kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa 15, Phó thủ tướng Lê Minh Khái cho biết, năm 2023, các cơ quan điều tra đã thụ lý điều tra hơn 1.100 vụ án với gần 3.000 bị can phạm tội về tham nhũng. Riêng những tháng đầu năm nay, các đơn vị đã khởi tố mới 468 vụ liên quan tội phạm về tham nhũng, chức vụ với nhiều vụ án lớn, tính chất tội phạm đặc biệt nghiêm trọng, phức tạp. Có một số vụ án nổi cộm như buôn lậu đất hiếm; đưa nhận hối lộ xảy ra tại Tập đoàn Phúc Sơn, Thuận An; sai phạm ở Bộ Công Thương hoặc liên quan tới xăng dầu của Xuyên Việt Oil…

     	 Có thể thấy, các vụ đại án tham nhũng thực sự làm nhức nhối dư luận và hầu như tất cả những người vi phạm đều sử dụng quyền lực của mình để tham nhũng, tiêu cực, vi phạm pháp luật. Công cuộc phòng chống tham nhũng, tiêu cực do Đảng lãnh đạo trực tiếp là Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đã phanh phui các vụ đại án và xử lý nghiêm minh đúng người, đúng tội cho thấy sự quyết tâm, đấu tranh không khoan nhượng với tệ nạn này, không có vùng cấm, bất kể người đó là ai. Rõ ràng, sự tha hóa quyền lực đáng sợ tới mức nào./.
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KỲ 2:

         	MUÔN HÌNH VẠN TRẠNG HÀNH VI THA HÓA QUYỀN LỰC

 

Dư luận cán bộ, đảng viên và nhân dân băn khoăn, vì sao những người nắm giữ chức vụ cao, quyền lực lớn lại dễ dàng vi phạm đến thế. Phải chăng họ có sự nhầm lẫn, ngộ nhận quyền lực trong tay họ là quyền lực cá nhân mà không hiểu rằng, đó chính là quyền lực Nhà nước, quyền lực nhân dân mà họ chỉ là người đại diện. Và khi quyền lực được sử dụng không đúng lúc, đúng chỗ, với động cơ không trong sáng thì sẽ dễ biến tướng, trở thành lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực.

Không thoát khỏi sự cám dỗ vật chất

     	 Người dân  Hải Phòng và cả nước vẫn bàng hoàng vì những con số “khủng” mà những cán bộ tha hóa quyền lực có được sau mỗi vụ che chắn, bao đỡ, thao túng… Lúc này, quyền lợi vật chất dễ dàng khiến họ quên đi tất cả.

       	Trở lại với vụ Việt Á, bị cáo Phan Quốc Việt, Chủ tịch kiêm Tổng giám đốc Công ty Việt Á khai đã đưa hối lộ và cảm ơn 106 tỷ đồng cho nhiều quan chức. Trong đó, đưa Trịnh Thanh Hùng số tiền 350.000 USD; ông Nguyễn Thanh Long bị cáo buộc đã nhận hơn 2,2 triệu USD; bị cáo Nguyễn Huỳnh nhận 4 tỷ đồng; cựu Bộ trưởng Bộ KHCN Chu Ngọc Anh nhận 200.000 USD; cựu Thứ trưởng Bộ KHCN Phạm Công Tạc 50.000 USD; Nguyễn Văn Trịnh, cựu trợ lý nguyên Phó thủ tướng nhận 200.000 USD. Khi bán kit xét nghiệm ở các địa phương, Phan Quốc Việt  đưa hối lộ cho bị cáo Phạm Duy Tuyến, cựu giám đốc CDC Hải Dương 27 tỷ đồng; ông Phạm Xuân Thăng, cựu Bí thư Tỉnh ủy Hải Dương được cảm ơn 100.000 USD. 

      	Đau lòng hơn, trong vụ chuyến bay giải cứu,trong khi đồng bào ta lo lắng tột cùng vì dịch bệnh, phải gom tất cả tài sản tiền bạc để mong có chuyến bay về nước thì có tới 25 bị cáo đã lợi dụng chức vụ, quyền hạn, nhiệm vụ được giao để nhận hối lộ tổng cộng gần 165 tỷ đồng và lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ, gây thiệt hại hơn 10 tỷ đồng. Trong đó, có bị cáo 253 lần nhận hối lộ 42 tỷ đồng, được đánh giá nhận hối lộ với "thủ đoạn trắng trợn nhất". Có nhiều quan chức khác nhận hối lộ 21,5- 27 tỷ đồng. Thậm chí có cả cựu điều tra viên, Cục An ninh điều tra, Bộ Công an bị cáo buộc lừa đảo chiếm đoạt 800.000 USD tiền "chạy án".

    	Trong vụ  Vạn Thịnh Phát, bị cáo Trương Mỹ Lan đã dùng quyền lực của mình để chỉ đạo cấp dưới đưa hối lộ; đưa người thân tín vào giữ các chức vụ chủ chốt của SCB với mức lương 200- 500 triệu đồng/tháng; bị cáo buộc chiếm hơn 304.000 tỷ đồng của SCB,  gây thiệt hại hơn 64.000 tỷ đồng. Trong vụ việc này, có cả đoàn thanh tra NHNN bị mua chuộc, nhận hối lộ để bưng bít cho sai phạm của SCB, để ngân hàng này không bị đưa vào diện kiểm soát đặc biệt. Trong đó, ngoài cựu cục trưởng Đỗ Thị Nhàn nhận hối lộ 5,2 triệu USD thì các thành viên còn lại trong đoàn thanh tra đều nhận tiền của SCB, ít nhất hơn 100 triệu và người nhận nhiều nhất 8,7 tỷ đồng. Họ đã vì lợi ích vật chất, sử dụng quyền lực của mình bao che cho hành vi phạm tội. Vì vậy, hơn 42.000 người dành dụm cả đời mua trái phiếu SCB bị ảnh hưởng nghiêm trọng về quyền lợi. 

     	Đối với vụ án Tập đoàn Phúc Sơn, đáng đau xót là bà Hoàng Thị Thuý Lan, nguyên Bí thư Tỉnh uỷ Vĩnh Phúc và Lê Duy Thành, nguyên Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Phúc cùng bị khởi tố vì tội nhận hối lộ. Trong vụ án này, Cơ quan cảnh sát điều tra, Bộ Công an đã thu giữ trên 300 tỷ đồng, gần 2 triệu USD, trên 500 lượng vàng và hơn 1.000 sổ đỏ các loại, mới thấy mối quan hệ giữa quyền lực và lợi ích vật chất đáng sợ tới mức nào. Từ vụ việc này, lãnh đạo Bộ Công an nhận định, đây là một loại tội phạm mới. Những người vi phạm đã sử dụng mối quan hệ thân thiết với người có quyền hạn, chức vụ cao để gây tác động, ảnh hưởng đến chính quyền cơ sở nhằm trục lợi. 

      	Còn ở đại án đăng kiểm, có tới  245 bị can bị truy tố, với 11 nhóm tội danh, cho thấy, sai phạm diễn ra ở tất cả các khâu liên quan đến đăng kiểm, quyền lực bị lạm dụng để trục lợi có hệ thống từ trên xuống dưới, từ Cục trưởng tới các nhân viên. Trong đó 2 cựu Cục trưởng là ông Đặng Việt Hà nhận hối lộ của các trung tâm tổng cộng 40 tỷ đồng để bỏ qua sai phạm, hưởng lợi cá nhân hơn 9 tỷ; ông Trần Kỳ Hinh nhận hơn 6,5 tỷ đồng, 23.000 USD… 

   	Còn rất nhiều những vụ án khác mà số tiền nhận hối lộ đều tính bằng con số hàng tỷ, hàng chục tỷ đồng. Với người làm công ăn lương, không biết tới bao giờ mới mơ được số tiền trên, trong khi những người có chức vụ lại sử dụng quyền lực của mình để nhận số tiền khủng, làm giàu, hưởng thụ bất chính, khiến dư luận bất bình.

     	Cũng còn rất nhiều biểu hiện tha hóa quyền lực khác khi bố trí con, em, người nhà vào các vị trí trong cơ quan Nhà nước; thậm chí cả lợi dụng quyền lực để quan hệ bất chính; sử dụng tiền công quỹ, phương tiện Nhà nước vào mục đích cá nhân… Mới thấy, tình trạng lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực thật muôn hình vạn trạng.

  	 Hải Phòng đấu tranh với nạn tham nhũng, tha hóa quyền lực

       	Theo Ủy ban Kiểm tra Thành ủy, từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thành ủy, Ban Thường vụ Thành ủy, cấp ủy các cấp, chi bộ và tổ chức Đảng đã kiểm tra 3708 tổ chức Đảng và 4670 lượt đảng viên (trong đó có 1375 cấp ủy viên); giám sát 2387 tổ chức Đảng và 3422 lượt đảng viên (trong đó có 1621 cấp ủy viên); xem xét, thi hành kỷ luật 4 tổ chức Đảng và 499 đảng viên vi phạm. Ủy ban Kiểm tra Thành ủy kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 11 tổ chức Đảng và 46 đảng viên. Sau kiểm tra đã kỷ luật và đề nghị kỷ luật 3 tổ chức Đảng và 18 đảng viên; chỉ đạo tổ chức Đảng cấp dưới kỷ luật 6 đảng viên. 

      	Một số vụ việc lạm dụng quyền lực dẫn tới vi phạm đã bị Thành ủy Hải Phòng chỉ đạo xử lý nghiêm minh như thi hành kỷ luật đối với 2 cán bộ, nguyên cán bộ quận Hải An với hình thức khiển trách; miễn nhiệm chức danh Chủ tịch UBND phường Lãm Hà đối với ông Vũ Khắc Hiệp do thiếu gương mẫu, để vợ là bà Lê Thị Thảo xây dựng 9 căn nhà ở liền kề tại số 64 đường Trữ Khê, phường Quán Trữ  nhưng chưa được cấp phép xây dựng.

     	Trong năm 2023,  Ủy ban Kiểm tra Thành ủy Hải Phòng ban hành văn bản số 81/TB-UBKTTU về việc thi hành kỷ luật nhiều cán bộ và nguyên cán bộ tại Trường Đại học Hải Phòng và huyện Kiến Thụy. Cụ thể là thi hành kỷ luật Ban Thường vụ Đảng ủy Trường Đại học Hải Phòng, nhiệm kỳ 2020-2025 và 3 cá nhân lãnh đạo trường bằng hình thức cảnh cáo; khiển trách đối với 6 cán bộ, nguyên cán bộ lãnh đạo huyện Kiến Thụy và xã Hữu Bằng do có sai phạm trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác quản lý đất đai, trật tự xây dựng liên quan đến  xây dựng khu kinh doanh dịch vụ tổng hợp Hữu Bằng resort và khu trải nghiệm Big Sun tại xã Hữu Bằng, huyện Kiến Thụy. Một số cán bộ huyện Thủy Nguyên cũng bị thi hành kỷ luật và khởi tố về tội vi phạm các quy định về quản lý đất đai, có hành vi làm sai lệch hồ sơ, nguồn gốc đất, lập hồ sơ khống cấp đất với nhiều lô đất tại xã Thủy Sơn, xã Thủy Đường, huyện Thủy Nguyên…

    	Việc phát hiện và xử lý nghiêm các cán bộ có sai phạm của Thành ủy Hải Phòng được dư luận cán bộ, đảng viên thành phố hoan nghênh, đồng tình, ủng hộ. Đây là điều không mong muốn nhưng cần phải làm để bảo đảm giữ nghiêm kỷ cương phép nước, cán bộ có nhiều thành tích được trọng thưởng, trọng dụng  nhưng khi có sai phạm phải kiên quyết xử lý, bất kể người đó là ai, giữ chức vụ gì. 

   	Tại các phiên họp Thường trực Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, tiêu cực thành phố, đồng chí Lê Tiến Châu, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội Hải Phòng  chỉ đạo tăng cường kiểm tra, giám sát, thanh tra, tập trung vào những lĩnh vực dễ phát sinh tham nhũng, tiêu cực, những vấn đề nổi cộm, bức xúc trong xã hội, những lĩnh vực chuyên môn sâu, hoạt động có tính khép kín, bí mật; kịp thời kiểm tra, phát hiện, làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân, nhất là người đứng đầu trong việc tham mưu, ban hành các cơ chế, chính sách, quy định có nhiều sơ hở, bất cập hoặc cài cắm lợi ích cục bộ, “lợi ích nhóm” để tổ chức, cá nhân lợi dụng tham nhũng, tiêu cực, gây thiệt hại đến tài sản, lợi ích của Nhà nước, của nhân dân. 

Đồng chí Bí thư Thành ủy, Trưởng Ban Chỉ đạo cũng đề nghị các thành viên Ban Chỉ đạo tập trung chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai có hiệu quả các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực, không để phát sinh vụ việc mới. 

         	Đây cũng được coi là thông điệp của Thành ủy Hải Phòng, kiên quyết đấu tranh, không khoan nhượng trước bất kỳ hành vi tham nhũng, tiêu cực nào; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi , xử lý cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, lợi dụng, lạm dụng quyền lực. Qua đó, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm những cán bộ sai phạm để giữ nghiêm kỷ cương pháp luật, góp phần quan trọng trong xây dựng đội ngũ cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ, đủ sức gánh vác trọng trách lớn lao mà Đảng và nhân dân giao phó, thực hiện thành công các mục tiêu phát triển Hải Phòng./.
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KỲ 3: 

                        NHỐT QUYỀN LỰC TRONG LỒNG CƠ CHẾ        

    	Đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đặc biệt chú trọng việc tăng cường kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Cụ thể là chú trọng “kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ một cách thực chất và hiệu quả; không để lọt những người không đủ tiêu chuẩn, có biểu hiện cơ hội chính trị, tham vọng quyền lực vào đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp”. Đây là quan điểm nhất quán của Đảng ta, đứng đầu là Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng với quyết tâm “nhốt quyền lực trong lồng cơ chế” để ngăn chặn, đẩy lùi các hiện tượng lạm quyền, lộng quyền, tha hóa quyền lực dẫn tới tham nhũng, tiêu cực.

Những quy định đủ mạnh để kiểm soát quyền lực

      	Ngày 23-9-2019, Bộ Chính trị đã ban hành Quy định số 205/QĐ về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền.  Quy định đã chỉ rõ những hành vi bị cấm trong công tác cán bộ nhằm kiểm soát quyền lực, đồng thời  xác định rõ trách nhiệm của các bộ phận, các cấp trong việc kiểm soát quyền lực;  đề ra chủ trương, định hướng rõ ràng trong việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ cũng như chống chạy chức, chạy quyền.  

      	Ngày 11-7-2023, Bộ Chính trị ban hành Quy định 114-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực và phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ. Quy định này thay thế cho quy định 205.  Như vậy, chỉ trong 4 năm, Bộ Chính trị bổ sung một cách cụ thể, rõ ràng hơn để kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ.

[bookmark: chuong_2_name][bookmark: dieu_4]   	Quy định 114 đã nêu rất rõ về khái niệm quyền lực trong công tác cán bộ; như thế nào là kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Quy định cũng nêu rõ hành vi tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ và những hành vi chạy chức, chạy quyền.      	

    	Như vậy, so với quy định 205, quy định 114 có phạm vi rộng hơn là kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ, trong khi, quy định 205  tập trung nhiều vào việc “chạy chức, chạy quyền trong công tác cán bộ”.  Quy định 114 bổ sung một số hành vi mới; bổ sung thêm các hành vi chạy chức, chạy quyền và các hành vi tiêu cực khác. 

Với quy định 114, các cấp ủy Đảng, chính quyền có đủ cơ sở để nhận biết và  sử dụng các biện pháp để kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Quan trọng hơn là phải thực hiện công tác cán bộ theo đúng tiêu chí, tiêu chuẩn, đúng quy trình, thủ tục và chọn được người có đủ năng lực, trình độ, phẩm chất đạo đức vào các vị trí công tác.

       	Ngày 27-10- 2023, Bộ Chính trị ban hành Quy định 131-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán. Đây là những lĩnh vực được trao nhiều quyền lực, dễ có nhiều cơ hội, điều kiện lợi dụng quyền lực để tham nhũng, tiêu cực, làm trái các quy định, trục lợi cá nhân, gây thất thoát tài sản của Nhà nước.  Thực tế, đã có nhiều vi phạm trong lĩnh vực này, nhiều cán bộ vướng vào vòng lao lý. Vì thế, quy định 131 được coi là “thanh bảo kiếm” sắc bén của Đảng để kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm minh hành vi lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và hoạt động thanh tra, kiểm toán. 

	Quy định chỉ rõ 21 hành vi tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán

   	 Cũng trong ngày 27-10-2023, Bộ Chính trị ban hành Quy định số 132-QĐ/TW về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực (PCTNTC) trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án. Đây là lần đầu tiên Đảng ban hành một quy định chuyên biệt để kiểm soát quyền lực trong hoạt động tố tụng và thi hành án; nêu rõ các nguyên tắc kiểm soát quyền lực, PCTNTC  trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án; 27 hành vi lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, lạm quyền, tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động tố tụng, thi hành án. 

   	 Thực tế cho thấy, trong hoạt động tố tụng, thi hành án, các hành vi như: dọa dẫm, nhận hối lộ để bỏ qua vi phạm; bao che, cố tình đưa ra những kết luận sai lệch, nhận quà để làm giảm mức độ sai phạm; cố tình làm trái các quy định pháp luật, bỏ lọt tội phạm, làm sai lệch hồ sơ vụ án… đã xảy ra;  có nhiều cán bộ, đảng viên trong các cơ quan điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án vi phạm bị xử lý kỷ luật hoặc bị khởi tố, điều tra, phạt tù, trong đó có nhiều vụ án nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm. Vì vậy, rất cần thiết và cấp bách có các quy định để kiểm soát quyền lực trong các cơ quan này.

  	Mới đây, Đại tướng Phan Văn Giang, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Bí thư Quân ủy Trung ương, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng  đã chỉ đạo các cơ quan liên quan xây dựng Đề án của Quân ủy Trung ương về “Kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động thực thi pháp luật của lực lượng Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển”; Quy định của Quân ủy Trung ương về “Kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động của Quân đội nhân dân”.

        	Như vậy, các quy định về kiểm soát quyền lực đã khá đầy đủ, chặt chẽ, là cơ sở quan trọng để kiểm soát quyền lực trong tất cả các lĩnh vực, vị trí. Nói cách khác, đã có “lồng cơ chế” đủ mạnh để “nhốt quyền lực”.

        		Đề cao trách nhiệm và tính tuân thủ

       	Tại hội nghị toàn quốc tổng kết 10 năm công tác PCTNTC  giai đoạn 2012-2022 (tháng 6-2022), đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng nhấn mạnh: mọi quyền lực phải được kiểm soát chặt chẽ bằng cơ chế; quyền lực phải được ràng buộc bằng trách nhiệm; quyền lực đến đâu trách nhiệm đến đó, quyền lực càng cao trách nhiệm càng lớn, lợi dụng quyền lực để trục lợi đều phải bị truy cứu trách nhiệm và xử lý vi phạm. Đây chính là quan điểm nhất quán, nhận được sự đồng tình, ủng hộ của các tầng lớp nhân dân và các quy định chặt chẽ được ban hành buộc mỗi cán bộ, dù ở vị trí nào đều phải luôn tuân thủ, đặc biệt là “không thể”; “không dám” tham nhũng.

    	Tuy nhiên, quy định dù có chặt chẽ tới đâu nhưng nếu không có trách nhiệm, tự giác và sự liêm chính thì những vi phạm vẫn có thể xảy ra. Nhất là khi những hành vi lạm quyền, lộng quyền, háo quyền lực, tha hóa quyền lực… được che đậy bằng những thủ đoạn hết sức tinh vi, khó nhận biết. Quy định không cho bổ nhiệm người nhà thì ở nhiều cơ quan, người đứng đầu tranh thủ cài cắm, bổ nhiệm “người tình” hoặc người có mối quan hệ trên mức bình thường, không trong sáng; sử dụng phe cánh, lợi ích nhóm để dựng lên một ê kíp toàn là “người của mình” nhằm dễ bề thao túng trong mọi công việc, từ công tác cán bộ tới công tác chuyên môn.

     	Vì thế, để kiểm soát quyền lực, trong tác phẩm, “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam”, Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đưa ra nhiều giải pháp. Cụ thể là xây dựng Ðảng trong sạch, vững mạnh; cán bộ, đảng viên nghiêm túc thực hiện trách nhiệm nêu gương, “người có chức vụ càng cao, cương vị càng lớn càng phải gương mẫu”. Đồng thời tăng cường xây dựng Ðảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức để Ðảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh, “là đạo đức, là văn minh”. 

Cùng với đó là xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa hiệu lực, hiệu quả, hoàn thiện hệ thống pháp luật đồng bộ, khoa học; xây dựng được thể chế đầy đủ, chặt chẽ, làm căn cứ để thực hiện ngăn chặn tha hóa quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Đồng thời thường xuyên thực hiện kiểm tra, giám sát theo phương châm “không có vùng cấm, không có ngoại lệ”; xử lý, kỷ luật nghiêm minh những sai phạm. 

  	PGS.TS Vũ Văn Phúc, Phó chủ tịch Hội đồng Khoa học các cơ quan Đảng Trung ương, nhận định: sự tha hóa quyền lực của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức nhất là của cán bộ lãnh đạo, quản lý biểu hiện rất tinh vi. Vì vậy, cần phải tăng cường kiểm soát chặt chẽ quyền lực của cán bộ, đảng viên, nhất là của người đứng đầu cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị.

    	Như vậy thì việc chọn cán bộ, chọn người đứng đầu liêm chính, gương mẫu, có đủ tài năng, đức độ là một trong những yếu tố quyết định để kiểm soát quyền lực. 

Bên cạnh đó, có những người khi chưa được bổ nhiệm thì tốt, nhưng được bổ nhiệm rồi, nắm quyền lực trong tay mới “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” cũng cần phải được theo sát, phát hiện kịp thời và ngăn chặn, xử lý nghiêm. 

Trong những trường hợp này, các cấp ủy lãnh đạo cần lắng nghe dư luận; lắng nghe tiếng nói của những người tâm huyết, trách nhiệm để xử lý nghiêm người đứng đầu tha hóa quyền lực. Cùng với đó là cần nâng cao vai trò, tính chiến đấu, phê bình và tự phê bình của cấp ủy Đảng. Nếu ai cũng vo tròn, “mũ ni che tai” thì quy định dù chặt chẽ tới đâu, việc kiểm soát quyền lực khó đạt hiệu quả mong muốn.

     	Theo đồng chí Lê Tiến Châu, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Thành ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội Hải Phòng thì Thành ủy Hải Phòng luôn thực hiện phương châm “đi tìm cán bộ chứ không để cán bộ tìm đến”. Đây có thể coi là một biện pháp rất hữu hiệu để kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực. 

     	Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh: “Cất nhắc cán bộ, phải vì công tác, tài năng, vì cổ động cho đồng chí khác thêm hăng hái. Như thế, công việc nhất định chạy. Nếu vì lòng yêu ghét, vì thân thích, vì nể nang, nhất định không ai phục, mà gây nên mối lôi thôi trong Đảng. Như thế là có tội với Đảng, có tội với đồng bào”.

 Thực hiện đúng lời dạy của Bác, việc kiểm soát quyền lực sẽ đạt hiệu quả cao, góp phần xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng giàu đẹp, phồn vinh, hạnh phúc./. 
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