TIÊU CHUẨN 4: QUAN HỆ GIỮA NHÀ TRƯỜNG, GIA ĐÌNH VÀ XÃ HỘI

	Mức
	Chỉ báo
	Gợi ý mô tả hiện trạng
 (Những nội dung cần làm rõ theo quy định)
	Minh chứng

	Tiêu chí 4.1: Ban đại diện cha mẹ trẻ 

	Mức 1
	a) Được thành lập và hoạt động theo quy định tại Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh.
	- Ban ĐD cha mẹ trẻ em trường được thành lập như thế nào? (Mô tả về quy trình thành lập BĐD cha mẹ trẻ em nhà trường)
(Căn cứ Thông tư 55/2011/TT-BGDĐT Ban hành Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh để xem xét:
Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp
- Đầu năm học, giáo viên chủ nhiệm lớp tổ chức cuộc họp toàn thể cha mẹ học sinh để cha mẹ học sinh cử Ban đại diện học sinh lớp với số thành viên từ 3 đến 5 thành viên, trong đó có trưởng ban và một phó trưởng ban;
Ban đại diện cha mẹ học sinh trường
- Đầu năm học, Hiệu trưởng họp với trưởng ban và phó trưởng ban của tất cả các Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp để cử ra Ban đại diện cha mẹ học sinh trường trong số những người thuộc thành phần được triệu tập họp, có thể cử cả người vắng mặt nếu đã được người đó đồng ý tham gia. Sau đó, Hiệu trưởng chủ trì cuộc họp đầu tiên của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường để Ban đại diện cha mẹ học sinh trường cử trưởng ban, các phó trưởng ban, nếu cần có thể cử các thành viên thường trực. 
Ra Quyết định thành lập Ban đại diện cha mẹ trẻ của nhà trường và của các lớp.
Các thành viên Ban đại diện cha mẹ học sinh có thể thay đổi, bổ sung khi cần thiết theo đề nghị của trưởng ban. Việc thay đổi, bổ sung thành viên Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp do toàn thể cha mẹ học sinh lớp quyết định; việc thay đổi, bổ sung thành viên Ban đại diện cha mẹ học sinh trường do toàn thể Ban đại diện cha mẹ học sinh trường quyết định. 
Ra Quyết định kiện toàn Ban đại diện cha mẹ học sinh
- Cơ cấu BĐD CMTE năm học gần nhất: gồm bao nhiêu thành viên? Ai làm trưởng ban?
(Căn cứ Thông tư 55/2011/TT-BGDĐT:
1. Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp.
a) Mỗi lớp có một Ban đại diện cha mẹ học sinh gồm từ 3 đến 5 thành viên, trong đó có trưởng ban và một phó trưởng ban.
b) Các thành viên Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp là những người nhiệt tình, có trách nhiệm trong việc phối hợp với giáo viên, nhà trường và đại diện cho cha mẹ học sinh trong lớp thực hiện các hoạt động giáo dục học sinh.
2. Ban đại diện cha mẹ học sinh trường.
a) Mỗi trường có một Ban đại diện cha mẹ học sinh gồm trưởng ban, các phó trưởng ban và các thành viên thường trực (nếu cần thiết).
b) Thành viên tham gia Ban đại diện cha mẹ học sinh trường là trưởng ban hoặc phó trưởng ban Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp.
c) Số lượng các phó trưởng ban và các thành viên thường trực (nếu có) của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường do cuộc họp các trưởng ban và phó trưởng ban của các Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp quyết định.
- Cách thức hoạt động của BĐD? (Có quy chế hoạt động? 1 năm họp mấy lần? thời điểm nào trong năm học? Kế hoạch hoạt động được thông qua như thế nào? )
1. Các cuộc họp của toàn thể cha mẹ học sinh:
a) Trong năm học, tổ chức họp toàn thể cha mẹ học sinh lớp ba lần: Vào đầu năm học, khi kết thúc học kỳ một, khi kết thúc năm học và tổ chức họp bất thường khi có ít nhất 50% cha mẹ học sinh lớp yêu cầu;
b) Việc tổ chức hay không tổ chức cuộc họp toàn thể cha mẹ học sinh trường do Ban đại diện cha mẹ học sinh trường quyết định.
2. Các cuộc họp của Ban đại diện cha mẹ học sinh:
a) Đầu năm học, sau khi được cử, trưởng ban điều hành cuộc họp toàn thể cha mẹ học sinh để thông qua chương trình hoạt động cả năm học.
Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp tổ chức các cuộc họp thường kỳ theo chương trình hoạt động cả năm học và có thể họp bất thường khi có ít nhất 50% số cha mẹ học sinh đề nghị hoặc do trưởng ban Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp quyết định;
b) Đầu năm học, sau khi được cử, trưởng ban điều hành cuộc họp tất cả các trưởng ban, phó trưởng ban Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp để thông qua chương trình hoạt động cả năm học;
Ban đại diện cha mẹ học sinh trường họp thường kỳ theo chương trình hoạt động cả năm học và họp bất thường khi có ít nhất 50% số thành viên hoặc trưởng ban đề nghị.
3. Ban đại diện cha mẹ học sinh tổ chức các hoạt động triển khai thực hiện nhiệm vụ, quyền của Ban đại diện cha mẹ học sinh và các nội dung, kế hoạch hoạt động đã được thảo luận, thống nhất trong các cuộc họp cha mẹ học sinh, Ban đại diện cha mẹ học sinh.)
- Đánh giá những ưu, nhược điểm trong hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh?
	- Quyết định thành lập ban đại diện cha mẹ trẻ em;
- Danh sách Ban đại diện cha mẹ trẻ em của mỗi nhóm, lớp và của nhà trường;
- Kế hoạch hoạt động của Ban đại diện cha mẹ trẻ em;
- Biên bản họp cha mẹ trẻ em;
- Báo cáo hoạt động của Ban đại diện cha mẹ trẻ em;
- Báo cáo tổng kết năm học của nhà trường có nội dung liên quan;
- Biên bản kiểm tra của các cấp có nội dung liên quan.


	
	b) Có kế hoạch hoạt động theo năm học.
	Ban đại diện có xây dựng kế hoạch không? Thời điểm xây dựng? Căn cứ vào đâu để xây dựng kế hoạch? Nội dung của kế hoạch?
	

	
	c) Tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động đúng tiến độ.
	Ban đại diện cha mẹ trẻ em nhà trường có thực hiện kế hoạch theo đúng tiến độ không? Cụ thể như thế nào? (Sau khi xây dựng kế hoạch, BĐD bắt đầu thực hiện từ hoạt động nào? Phân công ra sao? Có đảm bảo đúng công việc, đúng thời gian đã đề ra trong kế hoạch? Ai là người kiểm tra, giám sát?
- Đánh giá ưu, nhược điểm trong việc tổ chức thực hiện kế hoạch của BĐD
	

	Mức 2
	Phối hợp có hiệu quả với nhà trường trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ năm học và các hoạt động giáo dục; hướng dẫn, tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chủ trương chính sách về giáo dục đối với cha mẹ trẻ.
	- Phối hợp có hiệu quả với nhà trường trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ năm họcvà các hoạt động giáo dục: phối hợp ở những nội dung nào? Hoạt động (công việc) cụ thể nào? Kết quả của các hoạt động như thế nào? Đánh giá ưu, nhược?
(Những nội dung phối hợp cụ thể là những nội dung nào:
+ Phối hợp thực hiện các hoạt động chăm sóc bảo vệ sức khỏe cho trẻ: Khám sức khỏe, theo dõi sức khỏe định kì; phòng chống suy dinh dưỡng và béo phì cho trẻ...
+ Phối hợp thực hiện các hoạt động giáo dục trẻ: Tham gia xây dựng kế hoạch giáo dục của nhà trường, của nhóm lớp; tham gia xây dựng môi trường giáo dục và thực hiện các nội dung giáo dục trẻ phù hợp với chương trình GDMN cho từng độ tuổi; tham gia tổ chức ngày lễ, ngày hội, các buổi tham quan, dã ngoại cho trẻ.
+ Phối hợp kiểm tra đánh giá công tác chăm sóc, giáo dục trẻ: Tham gia giám sát, kiểm tra, đánh giá và đóng góp ý kiến về chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng, đảm bảo an toàn và giáo dục trẻ; góp ý về thái độ, tác phong, hành vi ứng xử... của giáo viên và nhân viên với trẻ và phụ huynh.
+ Phối hợp xây dựng môi trường chăm sóc, giáo dục trẻ, tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi cho trẻ hoạt động)
- Phối hợp có hiệu quả với nhà trường trong việc  hướng dẫn, tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chủ trương chính sách về giáo dục đối với cha mẹ trẻ: đã hướng dẫn, tuyên truyền phổ biến những nội dung gì? Hình thức? Thời gian phổ biến? Đánh giá ưu, nhược?)

	- Biên bản họp cha mẹ trẻ (biên bản họp chung toàn trường hoặc họp riêng ở từng nhóm, lớp);
- Kế hoạch hoạt động của Ban đại diện cha mẹ trẻ em;
- Các văn bản, video (nếu có) có nội dung liên quan đến tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chủ trương chính về giáo dục đối với cha mẹ trẻ em;


	Mức 3
	Phối hợp có hiệu quả với nhà trường, xã hội trong việc thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh.

	Căn cứ Thông tư 55/2011/TT-BGDĐT để xem xét thực tế sự phối hợp có hiệu quả không?
* Nhiệm vụ của Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp:
- Phối hợp với giáo viên tổ chức các hoạt động giáo dục học sinh;
- Phối hợp với giáo viên chuẩn bị nội dung của các cuộc họp cha mẹ học sinh trong năm học;
- Tham gia giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh khuyết tật và học sinh có hoàn cảnh khó khăn khác.
- Tổ chức lấy ý kiến cha mẹ học sinh của lớp về biện pháp quản lý giáo dục học sinh để kiến nghị cụ thể với giáo viên về biện pháp nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ
- Phối hợp tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, giáo dục truyền thống, hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao để thực hiện mục tiêu giáo dục 
* Nhiệm vụ của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường:
- Phối hợp với Hiệu trưởng tổ chức thực hiện nhiệm vụ năm học và các hoạt động giáo dục theo nội dung được thống nhất tại cuộc họp đầu năm học của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường;
- Phối hợp với Hiệu trưởng hướng dẫn, tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chủ trương chính sách về giáo dục đối với cha mẹ học sinh nhằm nâng cao trách nhiệm chăm sóc, bảo vệ, giáo dục học sinh;
- Phối hợp với Hiệu trưởng giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh khuyết tật và học sinh có hoàn cảnh khó khăn khác;
- Hướng dẫn về công tác tổ chức và hoạt động cho các Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp.
*Nhiệm vụ của cha mẹ học sinh:
- Phối hợp với nhà trường trong việc quản lý, giáo dục học sinh và thực hiện những nhiệm vụ do Ban đại diện cha mẹ học sinh đề ra.
- Phối hợp với giáo viên chăm sóc, giáo dục học sinh.
(Có thể nêu các hình thức phối hợp:
- Thông qua bảng thông báo của cơ sở, góc tuyên truyền tại mỗi nhóm lớp. 
- Thông qua các phương tiện website, Zalo, Facebook...); thông qua phiếu đóng góp ý kiến...
· Trao đổi trực tiếp với giáo viên.
· Tổ chức các cuộc họp nhằm thảo luận hoặc phổ biến kiến thức chăm sóc, giáo dục trẻ cho cha mẹ.
· Tham gia các buổi sinh hoạt theo chuyên đề phổ biến kiến thức chăm sóc, giáo dục trẻ; các hội thi, hoạt động văn hóa, văn nghệ do nhà trường tổ chức
· Tham gia tham quan, tham gia các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ của trường, nhóm lớp)
	- Biên bản họp giữa ban đại diện cha mẹ trẻ em và nhà trường;
- Danh sách các tổ chức, cá nhân hỗ trợ nhà trường về tài chính, cơ sở vật chất,... ;
- Báo cáo tổng kết năm học của nhà trường có nội dung đánh giá về hiệu quả hoạt động của cha mẹ trẻ em góp phần nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ em.





	Mức
	Chỉ báo
	Gợi ý mô tả hiện trạng
 (Những nội dung cần làm rõ theo quy định)
	Minh chứng

	Tiêu chí 4.2: Công tác tham tham mưu cấp ủy đảng, chính quyền và phối hợp với các tổ chức, cá nhân của nhà trường

	Mức 1
	a) Tham mưu cấp ủy đảng, chính quyền địa phương để thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường
	- Nhà trường có tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền để thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường không? Tham mưu với cấp nào? Thời điểm tham mưu? Nội dung tham mưu? Đánh giá ưu, nhược điểm?
(Xem xét nhà trường có thực hiện các nội dung tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương:
- Tham mưu, đề xuất lãnh đạo địa phương đưa kế hoạch hoạt động của cơ sở vào chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế- xã hội của địa phương hằng năm.
- Tham gia xây dựng quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo của địa phương. Đề xuất với UBND, các ban ngành chính quyền địa phương quy hoạch, cấp đất cho trường đáp ứng nhu cầu phát triển giáo dục của địa phương; cân đối và xây dựng phương án phân bổ các nguồn đầu tư phát triển GDMN; có kế hoạch tăng cường cơ sở vật chất, xây dựng cảnh quan môi trường cho nhà trường; có chính sách ưu đãi hỗ trợ đời sống cho giáo viên...
- Tham mưu với chính quyền địa phương xây dựng, duy trì Hội đồng giáo dục địa phương; chỉ đạo các lực lượng xã hội trên địa bàn tham gia tích cực vào phát triển GDMN như: công tác huy động trẻ đến trường lớp mầm non; quản lý công tác phổ cập GDMN cho trẻ em năm tuổi; quản lý mầm non tư thục; làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục. 
- Tư vấn với chính quyền địa phương để tăng cường công tác truyền thông, vận động cộng đồng thực hiện quyền trẻ em và chính sách phát triển GDMN, bảo vệ quyền trẻ em được chăm sóc, giáo dục theo chương trình GDMN.
- Phổ biến, tuyên truyền về vai trò của GDMN, về chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non của địa phương.
	- Các văn bản của nhà trường tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương để thực hiện kế hoạch giáo dục, nhằm nâng cao chất lượng giáo dục trẻ em;
- Nội dung (văn bản, hình ảnh…) về tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cộng đồng về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, ngành giáo dục, về mục tiêu, nội dung và kế hoạch giáo dục của nhà trường;
- Báo cáo tổng kết năm học của nhà trường có nội dung liên quan;
- Hồ sơ xã hội hoá giáo dục;
- Hồ sơ quản lý tài sản có nội dung liên quan.


	
	b) Tuyên truyền nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cộng đồng về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, ngành giáo dục, về mục tiêu, nội dung và kế hoạch giáo dục của nhà trường.
	- Nhà trường có thực hiện việc tuyên truyền không? Nêu cụ thể từng nội dung, vấn đề tuyên truyền, đối tượng tuyên truyền, hình thức tuyên truyền; kết quả?
(Xem xét nhà trường có thực hiện các nội dung tham mưu với cộng đồng xã hội:
* Phối hợp với cộng đồng dân cư trên địa bàn
- Tuyên truyền với cộng đồng thực hiện quyền trẻ em và chính sách phát triển GDMN, bảo vệ quyền trẻ em được chăm sóc, giáo dục theo chương trình GDMN. Phổ biến, tuyên truyền về vai trò của GDMN, mục tiêu, nội dung và kế hoạch chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non của nhà trường.
- Đề nghị cộng đồng hỗ trợ trong một số nội dung giáo dục trẻ: Đưa trò chơi dân gian, hát dân ca, các loại hình sinh hoạt văn hóa dân gian... vào dạy trẻ một cách tự nhiên, nhẹ nhàng, giữ gìn truyền thống địa phương. 
- Phối hợp tổ chức cho trẻ tham quan các danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, văn hóa, cách mạng, công trình công cộng của địa phương.
- Tiếp thu các ý kiến đóng góp của cộng đồng nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ, đảm bảo lợi ích của cơ sở GDMN và của cộng đồng.
* Phối hợp với các tổ chức xã hội
- Phối hợp với Hội phụ nữ: Nâng cao nhận thức và năng lực của phụ nữ, của nhân dân để họ tham gia tích cực vào việc tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ, huy động các gia đình đưa trẻ trong độ tuổi đến lớp; truyền thông các vấn đề về Quyền trẻ em, phòng tránh bạo lực gia đình; huy động tham gia xây dựng, đóng góp bảo vệ các công trình phúc lợi, các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ; tuyên truyền trang bị cho hội viên phụ nữ kiến thức nuôi dạy con theo khoa học; phối hợp thực hiện các đề án, dự án, các phong trào của phụ nữ có liên quan; vận động đóng góp cơ sở vật chất cho GDMN...
- Phối hợp với Đoàn Thanh niên: Phát động phong trào làm đồ dùng đồ chơi cho trẻ, đóng góp công sức lao động xây dựng, cải tạo cơ sở vật chất cho cơ sở GDMN; phát động phong trào từ thiện cho trẻ có hoàn cảnh khó khăn; phối hợp tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ thông qua các ngày hội, ngày lễ.
- Phối hợp với Y tế: Tổ chức khám sức khỏe định kì cho trẻ; tổ chức các chiến dịch tiêm vắc xin cho trẻ; phối hợp phòng chống, xử lý dịch bệnh, tai nạn thương tích cho trẻ; tổ chức hướng dẫn cha mẹ phòng tránh và xử trí một số bệnh thường gặp ở trẻ mầm non; truyền thông về giáo dục sức khỏe... 
- Phối hợp với Hội khuyến học: Xây dựng quỹ học bổng, quỹ khen thưởng; huy động trẻ đến trường lớp, đi học chuyên cần; duy trì và phát huy phong trào “gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”...
- Phối hợp với Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Hội người cao tuổi, Hội Chữ thập đỏ...: Cùng tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương tạo điều kiện mọi mặt hỗ trợ hoạt động cho trường mầm non, ủng hộ tích cực cho GDMN của địa phương phát triển.
- Các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ, các cá nhân có uy tín, các tổ chức cá nhân có lòng hảo tâm: Cùng tham gia đóng góp tổ chức các hoạt động của nhà trường; ủng hộ, tài trợ kinh phí, hiện vật... phục vụ công tác chăm sóc giáo dục trẻ.
* Hình thức phối hợp giữa nhà trường và cộng đồng xã hội
- Thông qua các cuộc họp, hội nghị.
- Thông qua các phương tiện thông tin, truyền thông đại chúng.
- Thông qua tổ chức các phong trào, các hội thi.
- Thông qua trao đổi trực tiếp giữa nhà trường với lãnh đạo, với tổ chức, cá nhân.
- Thông qua thư ngỏ, kêu gọi ủng hộ, phiếu đóng góp ý kiến.)
	

	
	c) Huy động và sử dụng các nguồn lực hợp pháp của các tổ chức, cá nhân đúng quy định.
	- Nhà trường có huy động nguồn lực hỗ trợ không?
- Huy động từ các tổ chức, cá nhân nào?
- Huy động theo hướng dẫn, quy định nào? Quy trình của việc huy động các nguồn lực (tiền, hiện vật hoặc phi vật chất)?
(Căn cứ Thông tư 16/2018/TT-BGDĐT quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân để xem xét nhà trường có thực hiện đúng quy trình không?
[bookmark: dieu_5]* Vận động tài trợ
1. Căn cứ vào kế hoạch hoạt động năm học và dự toán ngân sách được cơ quan nhà nước giao, định kỳ hoặc đột xuất, cơ sở giáo dục xây dựng kế hoạch vận động tài trợ báo cáo phòng giáo dục và đào tạo phê duyệt, trước khi tổ chức vận động tài trợ.
2. Phòng giáo dục và đào tạo có trách nhiệm thẩm định phê duyệt kế hoạch vận động tài trợ trong vòng 15 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ của cơ sở giáo dục. Trường hợp phát hiện kế hoạch vận động tài trợ không đúng quy trình, quy định và không công khai minh bạch thì phải yêu cầu cơ sở giáo dục dừng triển khai kế hoạch vận động tài trợ.
3. Kế hoạch vận động tài trợ phải xác định rõ nội dung, mục đích, đối tượng thụ hưởng, dự toán kinh phí và kế hoạch triển khai hoạt động cần tài trợ.
[bookmark: dieu_6]* Tiếp nhận tài trợ
1. Thành lập Tổ tiếp nhận tài trợ
a) Cơ sở giáo dục có trách nhiệm thành lập Tổ tiếp nhận tài trợ. Tổ tiếp nhận tài trợ bao gồm các thành phần chính sau: thủ trưởng cơ sở giáo dục; kế toán trưởng; Ban đại diện cha mẹ học sinh hoặc đại diện Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội sinh viên; đại diện của cộng đồng dân cư trên địa bàn đặt trụ sở của cơ sở giáo dục (nếu có);
b) Thủ trưởng cơ sở giáo dục là Tổ trưởng Tổ tiếp nhận tài trợ;
c) Tổ tiếp nhận tài trợ có trách nhiệm phổ biến, thông tin rộng rãi mục đích, ý nghĩa, nguyên tắc của hoạt động tài trợ; cung cấp thông tin về thời gian, địa chỉ, tên và số tài khoản tiếp nhận tài trợ của cơ sở giáo dục; nghiệm thu và bàn giao đưa vào sử dụng các khoản tài trợ bằng hiện vật hoặc phi vật chất;
d) Tổ tiếp nhận tự giải thể sau khi hoàn thành nhiệm vụ.
2. Cơ sở giáo dục tổ chức tiếp nhận khoản tài trợ như sau:
a) Đối với các khoản tài trợ bằng tiền:
- Cơ sở giáo dục phải mở sổ kế toán chi tiết để theo dõi riêng số tiền được tài trợ; mở thêm một tài khoản tại Ngân hàng hoặc Kho bạc Nhà nước để tiếp nhận đối với khoản tài trợ được chuyển khoản;
- Trường hợp tài trợ bằng kim cương, đá quý, kim loại quý hoặc hiện vật có giá trị khác, cơ sở giáo dục phối hợp với Tổ tiếp nhận tài trợ tổ chức bán cho Ngân hàng Thương mại hoặc tổ chức bán đấu giá và nộp số tiền thu được vào tài khoản của cơ sở giáo dục.
b) Đối với khoản tài trợ bằng hiện vật:
- Cơ sở giáo dục phối hợp với Tố tiếp nhận tài trợ có trách nhiệm thực hiện các thủ tục nhận bàn giao, chuẩn bị mặt bằng, kho bãi để bảo quản hiện vật tài trợ đảm bảo thuận lợi, nhanh chóng;
- Trường hợp tài trợ bằng công trình xây dựng cơ bản theo hình thức “chìa khóa trao tay”: Nhà tài trợ hoàn thành hồ sơ, tài liệu và chứng từ liên quan đến xây dựng công trình chuyển cho cơ sở giáo dục và cơ quan tài chính cùng cấp để thực hiện hạch toán theo giá trị công trình tài trợ đã nhận bàn giao. Khuyến khích việc lập quyết toán vốn theo quy định tại Thông tư số 09/2016/TT-BTC ngày 18 tháng 01 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định về quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn nhà nước;
- Trường hợp tài trợ bằng thiết bị, máy móc: Nhà tài trợ cung cấp tài liệu, hồ sơ kỹ thuật cho cơ sở giáo dục theo quy định của pháp luật hiện hành.
c) Đối với khoản tài trợ phi vật chất: Cơ sở giáo dục tiếp nhận, quản lý và sử dụng theo quy định của pháp luật về sở hữu trí tuệ và các văn bản pháp luật hiện hành.
Trường hợp tài trợ bằng quyền sử dụng đất: Nhà tài trợ cung cấp các hồ sơ liên quan đến quyền sử dụng đất và làm các thủ tục chuyển giao quyền sử dụng đất cho cơ sở giáo dục tiếp nhận, quản lý và sử dụng theo quy định của pháp luật về đất đai.
- Sử dụng nguồn lực huy dộng vào những việc gì? Có đảm bảo đúng quy định không?
[bookmark: dieu_7]( Căn cứ Thông tư 16/2018/TT-BGDĐT:
* Quản lý, sử dụng tài trợ
1. Cơ sở giáo dục lập kế hoạch sử dụng tài trợ, trong đó xác định rõ mục đích, đối tượng thụ hưởng; cách thức tổ chức thực hiện, tiến độ thực hiện; chất lượng hoạt động, chất lượng sản phẩm, công trình kèm dự toán kinh phí chi tiết phù hợp với các quy định về tiêu chuẩn, định mức hiện hành.
Kế hoạch sử dụng khoản tài trợ phải được công bố và niêm yết công khai trước khi tổ chức thực hiện ít nhất 15 ngày làm việc để lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, sinh viên, cha mẹ học sinh, người giám hộ (nếu có) và nhà tài trợ.
2. Quá trình thực hiện kế hoạch sử dụng tài trợ phải tuân thủ đúng mục đích đã đề ra, đảm bảo tiến độ thời gian, chất lượng sản phẩm, tiêu chuẩn, định mức quy định, tuân thủ các quy định hiện hành về trình tự, thủ tục đầu tư xây dựng và mua sắm đấu thầu. Cơ sở giáo dục phải lập báo cáo quyết toán công việc hoàn thành và niêm yết công khai để người học và xã hội giám sát, đánh giá.
3. Các sản phẩm, công trình hình thành từ các khoản tài trợ phải được sử dụng đúng mục đích và được bố trí kinh phí duy tu, bảo dưỡng thường xuyên để phát huy hiệu quả sử dụng, không để thất thoát, lãng phí.
4. Giá trị của khoản tài trợ phải được theo dõi và ghi chép trong sổ kế toán của cơ sở giáo dục theo quy định.
(Ngắn gọn hiểu có các bước sau:
Bước1: Họp BGH, Hội đồng trường thống nhất chủ trương vận động, tài trợ (có biên bản)
Bước 2: Xây dựng kế hoạch vận động tài trợ: Kế hoạch được xây dựng theo năm học, thời điểm vào đầu mỗi năm học hoặc khi có các nhiệm vụ đột xuất phát sinh trong năm học mà cần thiết phải vận động tài trợ.
Bước 3: Họp thông qua Kế hoạch (toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên)
Bước 4: Tờ trình đề nghị phê duyệt kế hoạch (Tờ trình và kế hoạch)
Bước 5: Căn cứ vào văn bản phê duyệt thành lập tổ tiếp nhận tài trợ và kế hoạch tiếp nhận tài trợ
Bước 6: Công khai kế hoạch vận động và kế hoạch tiếp nhận tài trợ
Bước 7: Thực hiện thủ tục tiếp nhận, thủ tục sử dụng các khoản tài trợ (hồ sơ, sổ sách chứng từ đầy đủ)
Bước 8: Quyết toán thu, chi các khoản tài trợ và báo cáo các cơ quan quản lý.)

- Đánh giá ưu, nhược của công tác huy động?
	

	Mức 2
	a) Tham mưu cấp ủy đảng, chính quyền để tạo điều kiện cho nhà trường từng bước thực hiện phương hướng, chiến lược xây dựng và phát triển.
	- Nhà trường có tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương để tạo điều kiện cho việc thực hiện phương hướng, chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường? Tham mưu với cấp nào? cơ quan nào? Hình thức tham mưu? Tham mưu những nội dung gì liên quan đến chiến lược xây dựng và phát triển trường (xây dựng CSVC? Phát triển đội ngũ? Quy mô trường lớp…?) Chính quyền đã tạo điều kiện những vấn đề gì? (nêu cụ thể kết quả đạt được từ công tác tham mưu)
	- Phương hướng, chiến lược xây dựng và phát triển của nhà trường;
- Các văn bản của nhà trường tham mưu với các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương để tạo điều kiện cho nhà trường từng bước thực hiện phương hướng, chiến lược xây dựng và phát triển;
- Nội dung hoạt động lễ hội, sự kiện;
- Các hình ảnh về hoạt động lễ hội, sự kiện;
- Báo cáo tổng kết năm học của nhà trường có nội dung liên quan.


	
	b) Phối hợp với các tổ chức, đoàn thể, cá nhân để tổ chức các hoạt động lễ hội, sự kiện theo kế hoạch, phù hợp với truyền thống của địa phương.
	- Nhà trường có phối hợp không? Với tổ chức, đoàn thể nào? ở những nội dung gì (đã tổ chức những lễ hội nào? sự kiện nào?)? Có phù hợp với truyền thống địa phương không?
	

	Mức 3
	Tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền và phối hợp có hiệu quả với các tổ chức, cá nhân xây dựng nhà trường trở thành trung tâm văn hóa, giáo dục của địa phương.
	- Nhà trường đã được công nhận là trung tâm văn hóa, giáo dục của địa phương chưa?
- Trường đã tham mưu với cấp nào, phối hợp với các tổ chức nào, về những việc gì để xây dựng trường thành trung tâm VH-GD?
- Nhà trường thực hiện trình tự, thủ tục xét và công nhận là “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa” ? 
[bookmark: _GoBack]
Căn cứ vào Thông tư 08/2014/TT-BVHTTDL quy định chi tiết tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa”, “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”:
Thẩm quyền: do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện công nhận lần đầu; Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh công nhận lại.
Thời hạn công nhận lần đầu là hai (02) năm trở lên, kể từ ngày đăng ký; công nhận lại sau năm (05) năm, kể từ ngày công nhận lần trước.
[bookmark: dieu_4]Tiêu chuẩn công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa”
1. Hoàn thành tốt nhiệm vụ:
a) Có phong trào thi đua thường xuyên, thiết thực, hiệu quả; góp phần hoàn thành xuất sắc kế hoạch công tác hàng năm; 100% cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, đơn vị đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến trở lên”;
b) 80% trở lên cán bộ, công chức, viên chức thường xuyên tự học hoặc theo học các lớp đào tạo, bồi dưỡng về chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ;
c) Thực hiện tốt nghĩa vụ và đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của pháp luật;
d) Nâng cao chất lượng các hoạt động dịch vụ công phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao;
đ) Có sáng kiến, cải tiến quản lý; kinh nghiệm được áp dụng vào thực tiễn.
2. Thực hiện nếp sống văn minh, môi trường văn hóa công sở:
a) 90% trở lên cán bộ, công chức, viên chức không vi phạm các quy định về thực hiện nếp sống văn minh, thực hành tiết kiệm trong việc cưới, việc tang và lễ hội;
b) Không có cán bộ, công chức, viên chức và người lao động mắc các tệ nạn xã hội; không sử dụng, tàng trữ, lưu hành văn hóa phẩm độc hại; không tuyên truyền và thực hiện các hành vi mê tín dị đoan;
c) Sinh hoạt cơ quan, đơn vị nề nếp; thực hiện tốt nội quy, quy chế làm việc; quy chế dân chủ ở cơ sở; nội bộ đoàn kết, giúp nhau cùng tiến bộ;
d) Không có cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hút thuốc lá nơi công sở; không uống rượu, bia trong giờ làm việc; trang phục gọn gàng, lịch sự; cơ quan xanh, sạch, đẹp, an toàn; bài trí khuôn viên công sở theo thiết kế đã phê duyệt.
3. Gương mẫu chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước:
a) 100% cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nắm vững, chấp hành nghiêm đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương;
b) Không có người vi phạm pháp luật phải xử lý từ hình thức cảnh cáo trở lên; cơ quan an toàn, an ninh trật tự; không có người khiếu kiện vượt cấp, trái pháp luật;
c) Thực hiện tốt cải cách hành chính; 8 giờ làm việc có hiệu quả, quản lý và sử dụng có hiệu quả ngân sách Nhà nước và các nguồn kinh phí được giao; không để xảy ra lãng phí, tham nhũng; tích cực đấu tranh phòng, chống tham nhũng.
Trình tự đăng ký, xét và công nhận
1. Chủ tịch Công đoàn cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đăng ký xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa, có xác nhận của thủ trưởng cơ quan nộp về Liên đoàn Lao động cấp huyện theo dõi, tổng hợp; Liên đoàn Lao động cấp huyện trình Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” cấp huyện xét duyệt và trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện công nhận.
2. Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” cấp huyện tổng hợp hồ sơ đề nghị công nhận lại, gửi Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” cấp tỉnh tổng hợp, trình Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” cấp tỉnh xét duyệt và trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh công nhận.

	Quyết định công nhận nhà trường (cơ quan đơn vị) đạt danh hiệu đơn vị văn hoá.
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