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Kính gửi: - Phòng GD&ĐT huyện An Dương
                             - Hội đồng Khoa học và Công nghệ huyện An Dương
          Họ và tên: Nguyễn Thị Hồng Lê
          Chức vụ, đơn vị công tác: Phó hiệu trưởng  - Trường mầm non An Dương
          Tên sáng kiến: “Giải pháp sáng tạo trong quản lý tổ chức chăm sóc nuôi dưỡng ở trường mầm non nhằm nâng cao sức khỏe cho trẻ”.
           Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Quản lý giáo dục
1. Tóm tắt trình trạng giải pháp đã biết: 
Nghiên cứu về nội dung chăm sóc nuôi dưỡng, trẻ ở trường mầm non đã có một vài đề tài nghiên cứu. Cơ bản giải pháp của các đề tài đưa ra còn chung chung, mang tính lý thuyết, chưa cụ thể hóa bằng việc làm thực tế, sáng tạo. Chưa đi sâu vào các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng bữa ăn, tăng cường thể lực, sức khỏe cho trẻ, quản lý tốt bữa ăn.
2. Tóm tắt nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến:
- Tính mới, tính sáng tạo:
+Tính mới: 
Đề tài nghiên cứu đã thể hiện tính mới trong xây dựng cơ cấu bữa ăn cân đối, khoa học hợp lý, quản lý bữa ăn đảm bảo chất lượng, tránh thất thoát. Áp dụng nhiều hình thức kiểm tra, đánh giá, tuyên truyền phối hợp với phụ huynh trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ.
+Tính sáng tạo: 
- Sáng tạo trong xây dựng và tổ chức chế độ ăn khoa học, hợp lý, chất lượng và hấp dẫn: Phân chia mức tiền ăn cụ thể cho các bữa để dễ cân đối calo và thuận tiện cho lựa chọn thực phẩm xây dựng thực đơn. Sáng tạo thực đơn, cách chế biến với sự kết hợp nhiều loại thực phẩm có thể hỗ trợ nhau tạo sự cân đối chất dinh dưỡng và phù hợp cho tất cả trẻ. Xây dựng công thức chế biến tạo món ăn ngon, hấp dẫn và giúp nhân viên nuôi dưỡng chủ động chế biến chuẩn định lượng. Lập biên bản khẩu phần thực đơn làm căn cứ thực hiện hàng ngày.
- Linh hoạt sáng tạo trong công tác kiểm tra đánh giá, đưa vào nội quy nhà trường và xây dựng biểu điểm đánh giá cụ thể về công tác chăm sóc nuôi dưỡng, tổ chức bữa ăn cho trẻ. 
- Linh hoạt sáng tạo trong việc áp dụng nhiều hình thức tuyên truyền và phối hợp chặt chẽ với phụ huynh cùng chăm sóc sức khỏe, mang lại hiệu quả cao hơn trong chăm sóc nuôi dưỡng trẻ. 
Kết quả thử nghiệm cho thấy các giải pháp nghiên cứu áp dụng là đáng tin cậy, tạo được những bữa ăn chất lượng, hấp dẫn, giúp cho sức khỏe của trẻ ngày càng phát triển tốt hơn. 
- Khả năng áp dụng, nhân rộng:
Giải pháp được áp dụng tại trường Mầm non An Dương và kết quả đã chứng minh được khả năng áp dụng có hiệu quả và có khả năng nhân rộng.
- Hiệu quả, lợi ích thu được áp dụng giải pháp.
a. Hiệu quả kinh tế:
Giải pháp đã đảm bảo cơ cấu bữa ăn của trẻ hợp lý, chế độ thực đơn phong phú, phù hợp, nguồn thực phẩm đảm bảo an toàn, các món ăn được cải tiến chế biến sáng tạo, hấp dẫn, đảm bảo chất lượng bữa ăn cho trẻ mà không tốn quá nhiều kinh phí, không phải nâng cao thêm mức tiền ăn của trẻ.
b. Hiệu quả về mặt xã hội: 
* Đối với bản thân: Nâng cao được trình độ nghiệp vụ, có được những giải pháp sáng tạo, hiệu quả hơn trong chỉ đạo thực hiện chăm sóc nuôi dưỡng trẻ.
* Đối với đội ngũ giáo viên, nhân viên
- Giúp 100% giáo viên, nhân viên nhà trường nắm chắc kiến thức dinh dưỡng và luôn có ý thức cao trong chăm sóc nuôi dưỡng, tổ chức bữa ăn cho trẻ.
- 100% giáo viên quan tâm chăm sóc nuôi dưỡng trẻ chu đáo, tổ chức tốt  giờ ăn cho trẻ. 100% cô nuôi linh hoạt và biết cách xây dựng thực đơn, phối hợp thực phẩm phong phú, thao tác, kỹ năng chế biến thành thạo, phù hợp.
- Công tác chăm sóc nuôi dưỡng, tổ chức bữa ăn cho trẻ được thực hiện một cách đầy đủ, nghiêm túc, trách nhiệm hơn.
* Đối với trẻ:
- 100% trẻ hứng thú với tất cả các món ăn ở trường chế biến, ăn hết suất.
- 100% trẻ phát triển khỏe mạnh, tăng cân đều, trẻ có nề nếp kỹ năng tốt trong ăn uống.
- Sức khỏe của trẻ được cải thiện tốt. Tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng thể gầy còm, thừa cân béo phì giảm. Cụ thể: Đầu năm là 4,1%, cuối năm giảm còn 1,9%. 
* Bữa ăn của trẻ tại trường: Đa dạng phong phú về thực đơn, đầy đủ và cân đối các chất dinh dưỡng, lượng calo theo yêu cầu, bữa ăn đảm bảo lượng và chất.   
* Phụ huynh: Luôn tin tưởng, yên tâm về chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng và tích cực phối hợp cùng chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ. 
c. Giá trị làm lợi khác:
Tạo cơ sở, nền móng vững chắc để phát triển về điều kiện chăm sóc sức khoẻ cho trẻ ngày một tốt hơn.
Vậy tôi viết đơn này Kính đề nghị Phòng GD&ĐT huyện An Dương; Hội đồng Khoa học và Công nghệ huyện An Dương xét, công nhận sáng kiến năm 2021 của tôi.
Xin trân trọng cảm ơn!
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