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THÀNH ỦY HẢI PHÒNG

*

ĐẨY MẠNH HỌC TẬP VÀ LÀM THEO                             LỜI DẠY CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH                     VỚI ĐẢNG BỘ VÀ NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
(Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của Đảng bộ Hải Phòng)

Hải Phòng, tháng 10 năm 2021

CHỈ ĐẠO NỘI DUNG

Ban Thường vụ Thành uỷ Hải Phòng 

BAN BIÊN SOẠN

TRƯỞNG BAN:

Đào Khánh Hà
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Trưởng Ban Tuyên giáo Thành ủy
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Phạm Xuân Thanh
Ủy viên Thành ủy, Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan thành phố
Phó Chủ tịch Hội Khoa học lịch sử Hải Phòng

Nguyễn Kim Pha
Phó Trưởng ban Thường trực Ban Tuyên giáo Thành ủy

THÀNH VIÊN:

Nguyễn Văn Hiểu
Hiệu trưởng Trường Chính trị Tô Hiệu
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Trưởng phòng Lý luận chính trị và Lịch sử Đảng
Ban Tuyên giáo Thành ủy

Bùi Thị Cùng
Phó Trưởng phòng Lý luận chính trị và Lịch sử Đảng
Ban Tuyên giáo Thành ủy

Phạm Ngọc Điền
Chuyên viên chính phòng Tổng hợp

Ban Tuyên giáo Thành ủy
LỜI NÓI ĐẦU

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn dành sự quan tâm đặc biệt đối với thành phố Hải Phòng. Trên cơ sở nhận thức sâu sắc vị thế có ý nghĩa chiến lược của Hải Phòng đối với sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ đất nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã lựa chọn Hải Phòng là một trong những “đầu cầu” truyền bá chủ nghĩa Mác-Lê nin vào trong nước, kết hợp với phong trào công nhân và phong trào yêu nước để dẫn đến sự ra đời của Đảng ta vào ngày 03/02/1930 và sự ra đời của Đảng bộ Đảng Cộng sản Việt Nam thành phố Hải Phòng vào tháng 4/1930. Trong suốt quá trình lãnh đạo cách mạng, Người luôn dõi theo từng diễn biến của phong trào cách mạng tại Hải Phòng và trực tiếp chín lần về thăm, làm việc với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng. Làm theo tâm nguyện và những lời dạy của Người, Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng đã xây nên truyền thống “Trung dũng-Quyết thắng”, “đoàn kết, chủ động, năng động, sáng tạo” vẻ vang. 

Những lời dạy cùng với những tình cảm ân cần, sự quan tâm sâu sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh dành cho Hải Phòng đã trở thành di sản tinh thần quý giá, có giá trị lý luận và thực tiễn sâu sắc đối với quá trình đấu tranh giải phóng, xây dựng và bảo vệ thành phố, rất cần được tổng kết để đẩy mạnh học tập và vận dụng sáng tạo trong toàn Đảng bộ, quân và dân thành phố trong quá trình cùng toàn Đảng và Nhân dân cả nước ra sức phấn đấu hiện thực hóa khát vọng xây dựng, phát triển đất nước hùng cường, phồn vinh, hạnh phúc; xây dựng và phát triển Hải Phòng trở thành thành phố đi đầu cả nước trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa; động lực phát triển của vùng Bắc Bộ và của cả nước; cơ bản hoàn thành sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa vào năm 2025; trở thành thành phố công nghiệp phát triển hiện đại, thông minh, bền vững tầm cỡ khu vực Ðông - Nam Á vào năm 2030; có trình độ phát triển cao trong nhóm các thành phố hàng đầu châu Á và thế giới vào năm 2045 theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố, Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/01/2019 của Bộ Chính trị (khóa XII). Đây là những định hướng lớn, những mục tiêu mang tính lịch sử, đòi hỏi sự nỗ lực, cố gắng vượt bậc của toàn Đảng bộ, chính quyền, quân và dân thành phố để xứng đáng với niềm tin yêu của Bác: “Hải Phòng sẽ trở nên thành phố gương mẫu của nước ta”.
Thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; cùng với việc triển khai Chuyên đề toàn khóa - Chuyên đề năm 2021“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”; triển khai Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố, Ban Thường vụ Thành uỷ Hải Phòng đã chỉ đạo tổ chức nghiên cứu, biên soạn và ấn hành Chuyên đề “Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng” làm tài liệu sử dụng trong tổ chức học tập và làm theo của toàn Đảng bộ, quân và dân thành phố. 

Nội dung Tài liệu gồm Lời nói đầu, Kết luận và 02 phần chính:

- Phần thứ nhất: Giá trị những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng.

- Phần thứ hai: Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng.
Xin trân trọng giới thiệu tài liệu tới các đồng chí và quý bạn đọc !
BAN THƯỜNG VỤ THÀNH ỦY
Phần thứ nhất

GIÁ TRỊ LỜI DẠY CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH 

VỚI ĐẢNG BỘ VÀ NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

I. CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH VỚI ĐẢNG BỘ VÀ NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

1. Trong quá trình ra đi tìm đường cứu nước, từ chủ nghĩa yêu nước đến với Chủ nghĩa Mác - Lê nin (năm 1920), người thanh niên Nguyễn Tất Thành đã tìm thấy con đường cứu nước đúng đắn: “Muốn cứu nước và giải phóng dân tộc, không còn con đường nào khác ngoài con đường cách mạng vô sản”. 
Trong quá trình tổ chức truyền bá Chủ nghĩa Mác -Lê nin vào trong nước, Hải Phòng - thành phố có hải cảng lớn thứ hai ở Đông Dương đã được lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc lựa chọn là một "đầu cầu" quan trọng:

- Năm 1922, người thanh niên thủy thủ Bùi Lâm (người làng Lạc Viên) gặp lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc tại Paris, được Người giác ngộ, gia nhập Đảng Cộng sản Pháp và là người tổ chức đường dây đưa sách báo, tài liệu cách mạng về nước qua cảng Hải Phòng và cảng Sài Gòn. 

- Cuối năm 1924, khi về Quảng Châu (Trung Quốc) để xúc tiến chuẩn bị thành lập Đảng ta, Nguyễn Ái Quốc đã được gia đình cụ Đoàn Văn Ráng (tức Dương Bảo Kim-người xã Tiên Thanh, Tiên Lãng) giúp đỡ trong hoạt động. 

- Tháng 6/1925, tại Quảng Châu (Trung Quốc), Nguyễn Ái Quốc thành lập tổ chức Hội Việt Nam cách mạng Thanh niên. Người đã cử đồng chí Hồ Tùng Mậu về Hải Phòng xây dựng cơ sở giao thông. Tại Hải Phòng, đồng chí Hồ Tùng Mậu đã mở hiệu sách “Huệ quần thư điếm” làm nơi liên lạc, đón và đưa thanh niên yêu nước sang Quảng Châu dự các lớp huấn luyện cách mạng.

- Những năm 1926-1927, đồng chí Nguyễn Lương Bằng được lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc giao nhiệm vụ xây dựng đường dây bí mật đưa báo “Thanh Niên” và tác phẩm “Đường Kách mệnh” về Hải Phòng và đi các địa phương khác. Trong 2 năm, Hải Phòng đã bí mật đưa, đón hơn 200 thanh niên sang Quảng Châu dự các lớp huấn luyện cách mạng do Người tổ chức, tiếp chuyển 250 tờ báo “Thanh niên” và lần đầu tiên đưa tác phẩm “Đường Kách Mệnh” vào trong nước. Lãnh tụ Nguyễn Đức Cảnh và một số đảng viên đầu tiên của Đảng bộ Hải Phòng là những học trò xuất sắc của Người. 

2. Những năm 1930-1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn theo dõi, động viên và có ý kiến với Trung ương Đảng, với Xứ uỷ Bắc kỳ trong lãnh đạo, chỉ đạo phong trào cách mạng của công nhân và Nhân dân lao động Hải Phòng.

3. Ngày 20 và 21/10/1946, sau thời gian đi thăm nước Pháp với tư cách là thượng khách trở về nước bằng đường biển trên Chiến hạm Đuy mông Đuyếc vin cập bến cầu Ngự - Cảng Hải Phòng, lần đầu tiên, Người thăm và làm việc với Đảng bộ, quân và dân thành phố.

4. Trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược (1946-1955), Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn theo dõi, chỉ đạo và dành sự động viên to lớn đối với Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng - Kiến An:

- Tháng 12/1946, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng quân dân Hải Phòng lá cờ thêu hai chữ “Trung dũng” vì những thành tích đã lập được trong những ngày đêm bảo vệ thành phố Cảng cuối tháng 11-1946.
- Tháng 9/1947, trong thư gửi nhi đồng toàn quốc nhân kỷ niệm ngày Quốc khánh 02/9/1947, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã biểu dương thành tích tăng gia sản xuất trồng lúa, trồng ngô, nuôi gà, vịt của nhi đồng Hải Phòng. 

- Ngày 21/10/1947, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư gửi hai cụ già du kích Kiến An, khen ngợi: “Hai cụ thật xứng đáng với tổ tiên oanh liệt của ta, các phụ lão đời Trần, đời Lê, chẳng những kêu gọi con cháu, mà tự mình hăng hái tay chống gậy, tay cầm dao giết giặc cứu nước”.

- Tháng 4/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh khen ngợi và tặng áo lụa cho hai nữ du kích Nguyễn Thị Hạnh, Nguyễn Thị Huê (xã Minh Đức-nay là Thị trấn Tiên Lãng) đã dũng cảm cùng đồng đội đánh đuổi địch giữa ban ngày, bảo vệ vùng tự do Tiên Lãng. 

- Năm 1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư khen và tặng ảnh chân dung có chữ ký của Người cho Công an Hải Phòng về thành tích diệt tề, trừ gian.

- Năm 1949, Công an Hải Phòng được giữ thanh bảo kiếm của Chủ tịch Hồ Chí Minh trao cho Công an nhân dân Việt Nam vì đã có thành tích bảo vệ an toàn khu căn cứ địa. 

- Ngày 29/5/1952, Hồ Chủ tịch làm bài thơ “Giữ bí mật bảo vệ cán bộ” đăng trên báo Nhân Dân ca ngợi gương anh dũng bảo vệ cán bộ của em Đỗ Văn Sinh (Tiên Minh-Tiên Lãng). 

- Ngày 19/5/1953, Hồ Chủ tịch ký Sắc lệnh số 161-SL, thưởng Huân chương kháng chiến hạng Nhất cho bộ đội Kiến An. 

- Ngày 29/9/1953, Hồ Chủ tịch gửi thư khen đồng bào, chiến sĩ, cán bộ huyện Tiên Lãng đã anh dũng phá tan trận càn Cờ lốt của địch và tặng thưởng cho huyện Tiên Lãng Huân chương Kháng chiến hạng Nhất. 

- Ngày 14/5/1955, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cho đồng bào Hải Phòng, nhân dịp thành phố được giải phóng.

- Ngày 18/5/1955, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bài Sau 83 năm đăng trên báo Nhân Dân, số 441, ca ngợi cuộc đấu tranh bền bỉ lâu dài và anh dũng của Nhân dân  Hải Phòng, nhắc nhở đồng bào và chiến sĩ ở Hải Phòng cần nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, sẵn sàng đối phó với những âm mưu phá hoại của bọn phản cách mạng và ra sức xây dựng lại quê hương, đất nước.

5. Từ tháng 6/1955 cho đến trước lúc đi xa, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã 8 lần về thăm và làm việc, đồng thời luôn dõi theo và dành sự động viên vô cùng to lớn, kịp thời cho Đảng bộ và Nhân dân thành phố:
- Ngày 02/6/1955, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ hai. Người đã đi thăm một đơn vị bộ đội làm nhiệm vụ bảo vệ bờ biển (tại quận Đồ Sơn hiện nay). Sau đó, Người nói chuyện với đại biểu cán bộ, đảng viên và Nhân dân thành phố. Mở đầu bài nói chuyện, Người xúc động nói: “Năm 1946, tôi về thăm đồng bào. Cách ít tháng sau thì bắt đầu kháng chiến.

Từ lần gặp trước đến lần này, thấm thoát đã 10 năm. Trong 10 năm ấy, biết bao nhiêu tình! Tuy xa cách nhau nhưng Đảng, Chính phủ và tôi luôn luôn nhớ đến đồng bào. Đồng bào cũng luôn luôn nhớ đến tôi”.

- Ngày 01/4/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 013-SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho cán bộ và Nhân dân tỉnh Kiến An, có thành tích dẫn đầu toàn miền Bắc về công tác phòng, chống thiên tai năm 1956. 

- Ngày 30 và 31/5/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ ba. Người đã thăm và nói chuyện với cán bộ, công nhân Nhà máy Xi măng, Trường nhi đồng miền Nam, Quân y viện 7, Cảng Hải Phòng, nói chuyện với hơn 500 đại biểu Nhân dân thành phố và thăm trại nhi đồng Hải Phòng. 

- Ngày 31/3 và 01/4/1959, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ tư. Ngày 31/3/1959, Người thăm và nói chuyện với cán bộ, đảng viên, Nhân dân các huyện đảo Cát Bà, Cát Hải và đại biểu cán bộ các ngành dân, chính, đảng thành phố. Ngày 01/4/1959, Người thăm một số đơn vị Hải quân nhân dân Việt Nam và Trường miền Nam số 7 tại Hải Phòng. 

- Ngày 10/01/1960, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ năm. Người cùng đại diện Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam từ Hà Nội xuống Cảng Hải Phòng, dự lễ đón 922 kiều bào ở Thái Lan về nước. 

- Ngày 18/01/1960, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm cán bộ, đảng viên và Nhân dân tỉnh Kiến An (thăm Hải Phòng lần thứ sáu). Người đã thăm một gia đình nông dân ở xã Tân Phong, huyện Kiến Thụy. Người đến thăm cơ quan Tỉnh ủy và Tỉnh đội. Tại cơ quan Tỉnh ủy (trụ sở Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn ngày nay), Người đã nói chuyện với hơn 4.500 đại biểu các tầng lớp Nhân dân tỉnh; tặng Huy hiệu cho một số tập thể, cá nhân. Trên đường về, Người ghé thăm học sinh trường miền Nam.

- Ngày 16/3/1961, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ bảy. Người thăm và nói chuyện với cán bộ và công nhân Nhà máy cơ khí Duyên Hải (Hải Phòng).

- Ngày 22/01/1962, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ tám. Người cùng Anh hùng phi công vũ trụ Liên Xô Ghecman Titốp dự buổi mít tinh của hơn 2 vạn Nhân dân Hải Phòng chào mừng tại Nhà hát nhân dân thành phố (nay là Cung Văn hóa Thể thao thanh niên).

- Ngày 23/01/1963, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Hải Phòng lần thứ chín.  Người cùng đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Tiệp Khắc thăm Bệnh viện Hữu nghị Việt - Tiệp, Trường học sinh Miền Nam số 4. Trong cuộc mít tinh chào mừng của học sinh, Người chúc các em sang năm mới học tập tốt, thực hiện đúng 5 điều Bác dạy để thi đua với thiếu nhi Tiệp Khắc.
- Ngày 25/01/1966, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 16-LCT, tặng thưởng Huân chương Chiến công hạng Nhì cho Đơn vị 152, đảo Bạch Long Vĩ đã bắn rơi một máy bay Mỹ ngày 22/01/1966.

- Ngày 29/4/1967, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 35-LCT, tặng thưởng Huân chương Độc lập hạng Nhất cho quân và dân thành phố Hải Phòng vì đã lập được nhiều chiến công vẻ vang và hoàn thành tốt nhiệm vụ trong sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước.

- Ngày 15/3/1968, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư khen quân và dân Hải Phòng đã bắn rơi 200 máy bay Mỹ. 

- Ngày 01/6/1969, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng trường Phổ thông Vĩnh Niệm (Hải Phòng) bức chân dung của Người với dòng đề tặng: “Bác mong các cô giáo thi đua ngày càng tốt hơn nữa. Các cháu học trò thi đua ngày càng giỏi hơn nữa. Bác mong các trường khác thi đua với Trường Vĩnh Niệm Hải Phòng”.

- Trong tháng 8/1969, trước lúc đi xa, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi lẵng hoa tặng cán bộ, công nhân Nhà máy đóng tàu Bạch Đằng nhân dịp Quốc khánh 02/9 vì đã lập nhiều thành tích xuất sắc trong sản xuất, chiến đấu và bảo đảm giao thông thông suốt.

II. GIÁ TRỊ LỜI DẠY CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH VỚI ĐẢNG BỘ VÀ NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

1. Giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về vị thế và phát huy vị thế Hải Phòng đối với phong trào cách mạng cả nước dưới sự lãnh đạo của Đảng

Hải Phòng là thành phố Cảng - đầu mối giao thông quốc tế lớn của cả nước, trung tâm công nghiệp, thương mại, du lịch, dịch vụ lớn ở các tỉnh phía Bắc, ra đời và phát triển trên một vùng đất có bề dầy lịch sử văn hóa lâu đời và có vị trí địa kinh tế - chính trị - quân sự có ý nghĩa chiến lược trong suốt tiến trình lịch sử hàng ngàn năm dựng nước luôn đi đôi với giữ nước của Dân tộc ta, Nhân dân ta. Trước khi thực dân Pháp xâm lược và cai trị nước ta, với vị thế ấy, Hải Phòng là nơi hội tụ hồn thiêng sông núi, góp phần quan trọng làm nên truyền thống Bạch Đằng của Dân tộc ta. Năm 1941, khi viết sách "Lịch sử nước ta", Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tự hào khẳng định:

"Mênh mông một dải Bạch Đằng

Nghìn thu soi rạng giống dòng quang vinh"
.
Năm 1858, thực dân Pháp nổ súng xâm lược nước ta. Năm 1884, triều đình nhà Nguyễn ký Hiệp ước đầu hàng, dâng nước ta cho thực dân Pháp. Việt Nam rơi vào tình cảnh "nước mất", Nhân dân ta rơi vào tình cảnh "nhà tan", sống kiếp người "nô lệ", "lầm than". Từ chủ nghĩa yêu nước đến với chủ nghĩa Mác-Lê nin, tìm thấy ở đó con đường cứu nước đúng đắn, lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc trên cơ sở phân tích sâu sắc tình hình, đã chọn Hải Phòng là một trong những đầu cầu quan trọng để truyền bá và kết hợp chủ nghĩa Mác-Lê nin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước ở trong nước trong quá trình chuẩn bị cả về tư tưởng và tổ chức để thành lập Đảng ta. Sự lựa chọn đó của Người dựa trên nhận thức sâu sắc về vị thế của Hải Phòng trong cuộc đấu tranh giành độc lập dân tộc theo con đường cách mạng vô sản đầu thế kỷ thứ XX, đó là:
Hải Phòng là đầu mối giao thông quốc tế lớn ở Bắc kỳ: Trong bài "Chủ nghĩa tư bản đế quốc Pháp ở Đông Dương" gửi cho Tạp chí Thư tín quốc tế, ngày 02/10/1928, khi phân tích về tình hình kinh tế, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã xác định rõ: "Hải Phòng, hải cảng của Bắc kỳ, dân số 74.500 người". Cảng Hải Phòng là cảng lớn thứ hai ở Đông Dương, sau cảng Sài Gòn, có vị trí "cách biển 28 ki lô mét, với một lượng vận chuyển hằng năm là 1.200.000 tấn". "Đông Dương có khoảng 2.200 ki lô mét đường sắt, trong đó 860 ki lô mét thuộc con đường Vân Nam- Bắc kỳ"
. Cảng Hải Phòng mà Chủ tịch Hồ Chí Minh nhắc tới tại bài viết này được thực dân tư bản Pháp đầu tư xây dựng từ năm 1876, đến năm 1902 thì được xác định là "Cảng lớn của Bắc kỳ". Tuyến đường sắt Hải Phòng - Hà Nội - Lào Cai (Việt Nam) - Vân Nam (Trung Quốc) được tư bản thực dân Pháp đầu tư xây dựng từ năm 1901 đến năm 1910 hoàn thành, trong đó: Đoạn Hải Phòng - Hà Nội đưa vào khai thác năm 1902; đoạn Hà Nội - Lào Cai đưa vào khai thác năm 1906, toàn tuyến đưa vào khai thác năm 1910.
Hải Phòng đã nổi lên là trung tâm công nghiệp, thương mại, tài chính lớn ở Bắc kỳ: Khi phân tích tình hình "công nghiệp hóa thuộc địa" của tư bản Pháp, Chủ tịch Hồ Chí Minh thống kê 29 công ty tư bản có số vốn đầu tư trên 1 triệu phờ răng thì cả 29 công ty trên đều có cơ sở sản xuất hoặc đặt trụ sở ở Hải Phòng. Người cũng điểm danh 9 đầu sỏ tài chính góp vốn vào ngân hàng Đông Dương có chi nhánh ở Hải Phòng vào cuối thế kỷ thứ 19
. 

Hải Phòng là một trong những trung tâm của phong trào công nhân cả nước: Khi phân tích tình hình "Vô sản hóa người bản xứ", Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chỉ rõ: Hải Phòng là một trong những cái nôi đánh dấu sự ra đời của giai cấp công nhân Việt Nam với những đặc điểm nổi bật là công nhân công nghiệp, sống tập trung đông đảo. Trong tác phẩm "Bản án chế độ thực dân Pháp", Chủ tịch Hồ Chí Minh nhắc đến cuộc bãi công của công nhân thủy thủ tàu Sác-nô đậu ở Cảng Hải Phòng (tháng 8/1919) để đòi trợ cấp đắt đỏ và phản đối việc đưa binh lính Việt Nam sang đàn áp phong trào đấu tranh của nhân dân Xi-ry. Như vậy, công nhân Hải Phòng đã sớm có tinh thần đấu tranh giai cấp và tinh thần đoàn kết quốc tế. 

Hải Phòng chính là một trong những nơi bộc lộ rõ nhất sự tàn ác, tham lam của thực dân tư bản Pháp và vì thế cũng là nơi mà mâu thuẫn giữa dân tộc Việt Nam và thực dân tư bản Pháp diễn ra hết sức sâu sắc và mang tính điển hình: Trong bài "Sự thống trị của đế quốc Pháp ở Đông Dương", Chủ tịch Hồ Chí Minh đã phân tích nguyên nhân cuộc xung đột "Hoa -Việt" ở Hải Phòng từ ngày 19 đến ngày 22/8/1927 chính là "Do bọn thực dân Pháp gây nên". Đồng thời, Người tố cáo tội ác của chủ nghĩa đế quốc Pháp để dân số Đông Dương giảm đi nhanh chóng vì nạn đói kém, dịch tả và sự bóc bột tàn tệ của chúng, mà Hải Phòng là ví dụ điển hình. Người viết: "Số người chết so với số người sinh ra nhiều hơn gấp bội. Số trẻ em chết thật là khủng khiếp. Ta hãy lấy thành phố Hải Phòng làm thí dụ. Theo thống kê hồi tháng 7/1927, trong thành phố này, người An Nam sinh được 147 trẻ. 81 là con trai và 66 là con gái. Cùng trong thời gian đó, có 204 người chết, trong đó có 84 là trẻ em. Trong số 147 trẻ em mới đẻ, chỉ còn sống được 63 em"
. 

Hải Phòng là một trong những trung tâm phong trào yêu nước ở trong nước: Trong bài "Phong trào cách mạng ở Đông Dương" đăng trên Tập san Inprekorr, số 91, ngày 14/8/1926, Chủ tịch Hồ Chí Minh đề cập đến phong trào để tang Nhà chí sỹ cách mạng Phan Chu Trinh ở trên phạm vi cả nước, trong đó có hoạt động bãi khóa của tầng lớp thanh niên học sinh Hải Phòng
.

 Rõ ràng là, qua phân tích tình hình, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhận thức hết sức đầy đủ, sâu sắc vị thế của Hải Phòng và trong hành động thực tiễn, Người đã chọn Hải Phòng là một trong những đầu cầu, "mảnh đất tốt" để tổ chức truyền bá chủ nghĩa Mác-Lê nin vào trong nước, kết hợp với phong trào công nhân, phong trào yêu nước trong quá trình chuẩn bị cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức dẫn đến thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam ngày 03/02/1930 và sự ra đời của Đảng bộ Đảng Cộng sản Việt Nam thành phố Hải Phòng vào tháng 4/1930. 

Thực tiễn lịch sử đã chỉ rõ sự lựa chọn và những chỉ đạo hành động thực tiễn của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với Hải Phòng nêu trên là hoàn toàn đúng đắn. Trong báo cáo gửi Quốc tế Cộng sản ngày 18/02/1930, Người khẳng định "Mặc dù non trẻ và nhỏ bé, Đảng Cộng sản được tổ chức tốt nhất và hoạt động mạnh nhất trong tất cả các lực lượng"
.  Cũng trong báo cáo này, Người cho biết Đảng ta lúc thành lập có tổng số 310 đảng viên, hoạt động trên khắp cả nước và ở Thái Lan, Trung Quốc. Ở vào thời điểm này, Đảng bộ Hải Phòng được thành lập vào tháng 4/1930, đã có trên 100 đảng viên
, chiếm gần 1/3 tổng số đảng viên toàn Đảng. Như vậy, xứng đáng với sự lựa chọn của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc, giai cấp công nhân và Nhân dân Hải Phòng đã đi đầu, thể hiện rõ quyết tâm đi theo con đường cách mạng vô sản và có những đóng góp to lớn vào quá trình vận động thành lập Đảng ta, tạo bước ra ngoặt căn bản của cách mạng nước ta.
Trong những năm 1930-1945, lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc luôn xác định rõ vai trò của Hải Phòng với tư cách là một trong những trung tâm của phong trào cách mạng cả nước dưới sự lãnh đạo của Đảng. Trong các báo cáo gửi Quốc tế Cộng sản hoặc thư trao đổi với Trung ương Đảng, với Xứ ủy Bắc kỳ, Người luôn phản ánh đậm nét và phân tích sâu sắc thực tiễn phong trào đấu tranh của công nhân và Nhân dân lao động Hải Phòng, từ đó có các ý kiến lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời phong trào cách mạng chung ở trong nước thời kỳ này.  

Sau cách mạng tháng Tám 1945, trong bối cảnh thế nước đang “ngàn cân treo sợi tóc”, nhất là sau khi thực dân Pháp ký với chính quyền Tưởng Giới Thạch Hiệp ước Pháp - Hoa ngày 28/02/1946, trong đó có việc quân Pháp ra miền Bắc thay thế quân Tưởng làm nhiệm vụ giải giáp quân Nhật - thực chất là thực hiện dã tâm tiến hành cuộc chiến tranh xâm lược nước ta một lần nữa. Để tránh cùng một lúc phải đối phó với nhiều kẻ thù và có thêm thời gian để chuẩn bị kháng chiến lâu dài, Đảng ta chủ trương “hòa để tiến”, tạm thời hòa hoãn với Pháp để đuổi nhanh quân Tưởng về nước. Ta và Pháp đã ký Hiệp định sơ bộ ngày 06/3/1946. Hải Phòng là địa bàn có ý nghĩa đặc biệt quan trọng để thực hiện chủ trương này của Trung ương Đảng. Nhận thức rõ vị thế của Hải Phòng, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn theo dõi và có ý kiến chỉ đạo trực tiếp Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng thực hiện chủ trương của Trung ương Đảng. Ngày 11/3/1946, trong “Lời kêu gọi sau khi ký hiệp định sơ bộ”, sau khi nhắc đến việc thực dân Pháp vi phạm hiệp định tại Hải Phòng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã viết “Tôi kêu gọi đồng bào hãy bình tĩnh, sẵn sàng chờ lệnh của Chính phủ”
. Sáng 31/5/1946, trước khi lên máy bay đi thăm nước Pháp, tại sân bay Gia Lâm (Hà Nội), qua báo Dân chủ, Người đã viết mấy dòng căn dặn đồng bào miền bể (Hải Phòng): "Đoàn kết, kỷ luật, công tác"
. Để chuẩn bị mọi mặt cho cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, Hải Phòng đã đương đầu và đi đầu, thực hiện xuất sắc sách lược "Hòa để tiến" của Trung ương Đảng, Chính phủ và Chủ tịch Hồ Chí Minh.

Ngày 20/10/1946, sau thời gian đi thăm nước Pháp với tư cách là thượng khách trở về nước bằng đường biển, lần đầu tiên Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm và làm việc với Đảng bộ, chính quyền, quân và dân thành phố. Sáng ngày 21/10/1946, khi tiếp đoàn đại biểu Hải Phòng tại trụ sở Ủy ban hành chính thành phố (Trường Tiểu học Minh Khai, quận Lê Chân hiện nay), để Hải Phòng phát huy được vị thế của mình trong sự nghiệp cách mạng của cả nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn: "Nhờ các cụ đi trước làm gương, anh chị em đồng tâm hiệp lực thì chắc chắn thành phố Hải Phòng sẽ trở nên thành phố gương mẫu của nước ta. Đấy là trách nhiệm của các cụ, các anh chị em, tôi chắc là đồng bào sẽ thành công"
.
Trong Điện gửi Hội nghị liên hoan chiến sỹ thi đua công, nông, binh Hải Phòng ngày 28/7/1961, Chủ tịch Hồ Chí Minh nói rõ hơn đây là niềm mong ước mà Người gửi trọn niềm tin vào Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng: "Công, nông, binh đoàn kết, lôi cuốn đồng bào các giới thi đua làm cho Hải Phòng trở thành một địa phương gương mẫu trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, làm cơ sở vững chắc cho sự nghiệp đấu tranh thực hiện hòa bình thống nhất nước nhà.

Đó là lời chúc mừng mà cũng là lòng mong ước Bác gửi đến Hội nghị"
.

Trong "Lời kêu gọi kháng chiến chống Mỹ cứu nước" (1966), cùng với nêu lên chân lý bất hủ “Không có gì quý hơn độc lập tự do!”, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định dù "Hà Nội và Hải Phòng có thể bị tàn phá, song đến ngày thắng lợi, Nhân dân ta sẽ xây dựng lại đất nước ta đàng hoàng hơn, to đẹp hơn"
.  Rõ ràng là, cùng với Thủ đô Hà Nội, Hải Phòng có vị thế chiến lược đối với cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước cũng như trong quá trình thực hiện khát vọng xây dựng lại đất nước ta đàng hoàng hơn, to đẹp hơn của Chủ tịch Hồ Chí Minh và của Đảng ta, Dân tộc ta, Nhân dân ta.

 Những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về vị thế và phát huy vị thế thành phố Hải Phòng đối với phong trào cách mạng cả nước dưới sự lãnh đạo của Đảng nêu trên có giá trị lý luận và thực tiễn vô cùng sâu sắc:

Hải Phòng có vị thế chiến lược trong tiến trình lịch sử hàng ngàn năm dựng nước luôn đi đôi với giữ nước của Dân tộc ta, Nhân dân ta; trong toàn bộ tiến trình lịch sử cách mạng nước ta dưới sự lãnh đạo của Đảng. Để phát huy vị thế ấy, Đảng bộ, Nhân dân thành phố phải luôn phấn đấu xây dựng Hải Phòng "trở nên thành phố gương mẫu của nước ta". Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng phải "Đồng tâm hiệp lực", công, nông, binh phải làm nòng cốt để đoàn kết toàn dân; phải thực hiện được trách nhiệm mà dân tộc và Đảng đã lựa chọn, giao phó; phải có niềm tin vững chắc vào sự thành công.

Làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng đã gương mẫu "đi trước" và "về sau" trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược ở miền Bắc; gương mẫu đi đầu trong xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, cùng cả nước kháng chiến chống Mỹ cứu nước thắng lợi; chủ động, năng động, sáng tạo góp phần hình thành đường lối đổi mới của Đảng; nhận thức ngày càng sâu sắc yêu cầu phải là địa phương đi đầu trong sự nghiệp đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa theo tinh thần Nghị quyết số 32-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX và Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XII. Làm theo lời dạy của Người, Đảng bộ, quân và dân thành phố đã xây nên truyền thống "Trung dũng-Quyết thắng", “đoàn kết, chủ động, năng động, sáng tạo” vẻ vang.

Lời căn dặn của Chủ tịch Hồ Chí Minh về "Xây dựng Hải Phòng trở nên thành phố gương mẫu của nước ta" mãi mãi là kim chỉ nam cho nhận thức và hành động của Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng để Hải Phòng phát triển xứng tầm với vị thế của mình.

2. Giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố

Để Hải Phòng phát huy được vị thế của mình trong sự nghiệp cách mạng của cả nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn căn dặn Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng phải biết khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.

Ngày 02/6/1955, về thăm Hải Phòng lần thứ hai, nói chuyện với các đại biểu Nhân dân thành phố, Chủ tịch Hồ Chí Minh bày tỏ tình cảm đặc biệt của Người đối với Nhân dân Hải Phòng, phân tích rõ nguyên nhân thắng lợi to lớn của việc giải phóng Hải Phòng, giải phóng miền Bắc "Là do từ Nam đến Bắc, đồng bào ta đoàn kết, bộ đội ta anh dũng, Đảng và Chính phủ ta lãnh đạo đúng đắn. Ta lại có nhân dân các nước bạn, nhân dân Pháp và nhân dân yêu chuộng hòa bình toàn thế giới ủng hộ". Cùng với việc chỉ ra nhiệm vụ chung và nhiệm vụ cụ thể của các ngành, các giới, Chủ tịch Hồ Chí Minh đặc biệt nhấn mạnh phải ra sức khắc phục khó khăn; đồng thời phải nắm vững những thuận lợi căn bản và to lớn: "Miền Bắc nước ta đã hoàn toàn giải phóng. Rừng vàng, biển bạc là của ta, do Nhân dân ta làm chủ. Đồng bào ta đoàn kết, siêng năng. Đảng ta kiên quyết, Chính phủ ta trong sạch, Đảng và Chính phủ một lòng vì nước, vì dân. Các nước bạn ta sẵn sàng giúp đỡ". Người căn dặn Nhân dân Hải Phòng: "Lúc bắt đầu kháng chiến, chúng ta đã gặp nhiều khó khăn hơn, mà lúc đó chúng ta hầu như chỉ có hai bàn tay trắng. Vậy mà kết quả chúng ta đã thắng lợi. Bây giờ trong hòa bình, chúng ta đoàn kết, cố gắng, chúng ta có sức, có vốn và có quyết tâm, chúng ta lại có bạn giúp, cho nên chúng ta nhất định vượt được khó khăn, đi đến thắng lợi"
.
Như vậy, theo Chủ tịch Hồ Chí Minh để khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố thì phải luôn làm tốt: (1)- Phát huy quyền làm chủ của Nhân dân; (2)- Phát huy tinh thần đoàn kết; (3)- Xây dựng Đảng, chính quyền có tầm nhìn, ý chí quyết tâm, tư tưởng kiến tạo, trong sạch, vì nước, vì dân; (4)- Tranh thủ sự giúp đỡ của bạn bè quốc tế. 
Đây là 4 vấn đề có tính nguyên tắc để khai thác và huy động được nguồn sức mạnh tổng hợp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố. Trong hành động thực tiễn, phải thực hiện tốt phương châm: (1)- Khai thác và phát huy cả nguồn lực vật chất, nguồn lực tinh thần và ý chí tự lực, tự cường (nguồn nội lực); (2)- Tranh thủ nguồn ngoại lực. Để thực hiện hiệu quả các vấn đề có tính nguyên tắc và phương châm hành động nêu trên, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn phải luôn thấm nhuần quan điểm: "Lao động là vẻ vang", "Đã là lao động thì lao động chân tay hay lao động trí óc cũng đều quý"
 - tức nguồn lực con người là quý giá nhất. 

Người đồng thời căn dặn Hải Phòng phải đặc biệt chú ý khai thác và phát huy lợi thế của mình so với các địa phương khác. Trong lần thứ ba về thăm Hải Phòng (ngày 30 và 31/5/1957), nói chuyện với công nhân Cảng Hải Phòng, Người căn dặn: "Cảng ta là cửa ngõ của miền Bắc xã hội chủ nghĩa… muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội phải có công nghiệp hiện đại, giao thông vận tải hiện đại, cảng hiện đại". Đặc biệt, để phát huy lợi thế của mình thì công nhân, Nhân dân Hải Phòng phải: (1)- Sản xuất có năng suất cao; (2)- Phải đảm bảo an toàn lao động; (3)- Phải đoàn kết một lòng, từ trên xuống dưới; (4)- Phải dân chủ bàn bạc đi đôi với có tổ chức, kỷ luật; (5)- Phải cần, kiệm, liêm chính, chí công vô tư
. Trong lần thứ tư về thăm Hải Phòng (31/3 và 01/4/1959), nói chuyện với cán bộ, đảng viên, Nhân dân huyện đảo Cát Bà, Người căn dặn: "Địa phương có cả rừng lẫn biển, rừng là vàng, biển là bạc. Rừng biển là của ta, do Nhân dân ta làm chủ, phải ra sức khai thác, bảo vệ, phải đẩy mạnh tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm để đời sống Nhân dân ngày một ấm no hạnh phúc"
. Trong lần thứ năm về thăm Hải Phòng (ngày 10/01/1960) để đón kiều bào ta từ Thái Lan về nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh đặc biệt căn dặn Hải Phòng và các địa phương khác: "Đã bao năm, kiều bào ta ở đất khách quê người, luôn hướng về Tổ quốc"
. Do đó, Hải Phòng và các địa phương phải dành những điều kiện thuận lợi nhất để bà con kiều bào đóng góp xây dựng quê hương.

Hải Phòng là cửa ngõ giao lưu quốc tế, do đó không chỉ đoàn kết trong nước mà còn phải chú trọng đoàn kết quốc tế để có thêm sức mạnh và nguồn lực. Bác căn dặn: "Thành phố Hải Phòng có hải cảng, hằng ngày có nhiều khách quốc tế, tiếp xúc với nhiều người trên thế giới. Trước hết phải nêu cao tinh thần đoàn kết quốc tế của giai cấp công nhân"
. Hải Phòng là địa phương có đông ngoại kiều sinh sống và làm ăn từ lâu đời. Do đó, trong "Thư gửi đồng bào Hải Phòng" ngay sau ngày thành phố được giải phóng, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: "Các bạn ngoại kiều cứ an cư lạc nghiệp. Nhân dân và Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa luôn luôn bảo vệ tính mệnh và tài sản của các bạn"
.
Như vậy, để khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố, Hải Phòng phải chú trọng việc phát huy cả nguồn lực vật chất và nguồn lực tinh thần, nêu cao ý chí tự lực, tự cường là chính; đồng thời phát huy lợi thế của thành phố, tranh thủ ngoại lực; đặc biệt là phải phát huy nguồn lực con người Hải Phòng với tất cả đặc điểm về khí chất, thể lực, truyền thống lịch sử, bản sắc văn hóa, bản lĩnh sống, đối nhân xử thế và đạo đức - coi đây là nguồn lực quan trọng, vốn quý nhất mà thành phố phải có chiến lược xây dựng và phát huy. Giá trị những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh mãi còn nguyên giá trị, thể hiện tầm nhìn xa và sự chỉ dẫn mang tầm chiến lược của Người đối với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng.
3. Giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về xây dựng, phát triển Hải Phòng phải hài hòa giữa phát triển kinh tế và phát triển văn hóa
Trong các lời căn dặn của mình, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn yêu cầu xây dựng, phát triển thành phố cả về vật chất và tinh thần, hơn thế phải là thành phố "Sạch sẽ về vật chất và sạch sẽ về tinh thần" 
. Để xây dựng, phát triển thành phố cả về vật chất và tinh thần, theo Chủ tịch Hồ Chí Minh phải ra sức "Tăng gia sản xuất" (phát triển kinh tế), "thực hành tiết kiệm" (trong tiêu dùng) là nhiệm vụ trung tâm, có ý nghĩa quyết định; "muốn sản xuất tốt, phải quản lý sản xuất cho tốt; quản lý sản xuất phải dân chủ, phát huy vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, đoàn viên trước quần chúng”
. Đồng thời phải chú trọng phát triển giáo dục, xây dựng "đời sống mới", chăm lo sức khỏe Nhân dân (phát triển văn hóa).

Về phát triển kinh tế, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn: Hải Phòng phải chú trọng xây dựng cảng hiện đại, công nghiệp hiện đại, giao thông hiện đại, chú trọng sản xuất tiểu thủ công nghiệp… vì "Cảng ta là cửa ngõ của miền Bắc xã hội chủ nghĩa" 
; "Công nghiệp Hải Phòng rất quan trọng, quan trọng đối với cả nước. Vì thế Hải Phòng phải rất cố gắng" 
. Sản xuất nông nghiệp của Hải Phòng không chỉ đảm bảo an ninh lương thực, mà còn phải đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của đô thị, do đó phải chống độc canh cây lúa; chú trọng phát triển nghề cá, nghề muối để khai thác nguồn lợi từ biển. Hải Phòng phải đặc biệt chú trọng đến công tác thủy lợi, đắp đê ngăn mặn, trồng cây gây rừng, nhất là rừng ngập mặn ven biển để bảo vệ thành quả lao động, bảo vệ cuộc sống của Nhân dân và bảo vệ môi trường. 

Về phát triển văn hóa, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn phải chú trọng chăm lo sự nghiệp giáo dục. Về mục tiêu phát triển giáo dục của Hải Phòng, ngay từ năm 1946, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn: "Một dân tộc dốt là một dân tộc yếu"
, do đó đồng bào Hải Phòng phải “Ra sức chống giặc dốt cho dân tộc Việt Nam trở thành dân tộc thông thái”
 - tức phải góp phần nâng cao "Dân trí". Năm 1957, khi nói đến văn hóa và học văn hóa, Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ học văn hóa là để nâng cao trình độ chính trị và kỹ thuật, phục vụ phát triển kinh tế và văn hóa, lao động có kỷ luật và có năng suất cao: "Bây giờ nói đến văn hóa. Nếu cô chú nào muốn học văn hóa để xem sách, nâng cao trình độ chính trị và kỹ thuật, thế thì tốt. Bác rất khuyến khích học văn hóa"- Tức góp phần đào tạo nguồn nhân lực. Về mục đích học tập, Người yêu cầu "Bỏ tư tưởng học văn hóa để tìm bằng cấp", học văn hóa là để phục vụ Nhân dân, để cầu sự tiến bộ, tuyệt đối không phải để thăng quan, tiến chức "Muốn làm ông chủ tịch, giám đốc"… Về phương châm, Người căn dặn, phải làm theo lời dạy của Lê nin: "Học tập, học tập nữa, học tập mãi. Tiến bộ, tiến bộ nữa, tiến bộ mãi". Mọi người "Phải ra sức học tập, trau dồi văn hóa, chính trị và kỹ thuật". Về phát triển văn hóa, Người yêu cầu "Thi đua xây dựng lại văn hóa dân tộc của ta, tẩy trừ văn hóa trụy lạc của đế quốc, giáo dục con em thành những công dân tốt"
 - tức phải giữ gìn, phát huy, làm giàu bản sắc văn hóa dân tộc; gột rửa, tẩy trừ các tàn dư của chế độ thực dân, phong kiến và các hành vi phản văn hóa; đặc biệt là xây dựng và phát huy nhân tố con người mới xã hội chủ nghĩa.

 Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ quan tâm đến giáo dục, xây dựng đời sống mới, con người mới xã hội chủ nghĩa, mà còn quan tâm để chăm lo sức khỏe Nhân dân. Người căn dặn: "Tăng cường vệ sinh phòng bệnh…chăm nom sức khỏe mình, sức khỏe gia đình mình, sức khỏe cơ quan mình"
; "Từ bác sỹ đến anh nuôi phải đoàn kết thành một khối, phải nhớ thực hiện: Lương y như từ mẫu, thái độ với người bệnh phải niềm nở".

Sự nghiệp xây dựng và phát triển thành phố hài hòa cả về kinh tế và văn hóa theo Chủ tịch Hồ Chí Minh "Không phải một tháng, một tuần hay một năm mà được", do đó, Người căn dặn phải làm có kế hoạch, làm đến đâu chắc đến đó và phải quyết tâm làm bằng được: "Ta làm cái gì thì làm, được chắc thì ta mới làm và cố gắng ta làm". Để xây dựng và phát triển thành phố hài hòa về kinh tế và văn hóa, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn Đảng bộ, quân và dân thành phố phải thực hiện tốt 4 điều: (1)- Nâng cao tính trách nhiệm; (2)- Phải có tính phấn đấu; (3)- Phải có tính tổ chức; (4)- Phải có lòng tự tin, tin vào chính mình, tin Đảng, tin giai cấp và tin Nhân dân mình
. Đặc biệt, đối với cán bộ lãnh đạo các cấp thì phải "Đồng cam cộng khổ", phải hết sức tránh căn bệnh "Quan liêu"…
 Như vậy, theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân thành phố phải ra sức xây dựng và phát triển thành phố hài hòa cả về vật chất và tinh thần; phát triển kinh tế thành phố nhanh, bền vững, hiện đại, bảo đảm phát huy lợi thế và vị trí, vai trò, tiềm năng của thành phố Cảng, thành phố công nghiệp; đồng thời chăm lo phát triển giáo dục, văn hóa, xây dựng và phát huy nhân tố con người Hải Phòng, chăm sóc, bảo vệ, nâng cao sức khỏe Nhân dân.

4. Giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về xây dựng và củng cố tổ chức đảng vững mạnh; xây dựng chính quyền của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân; xây dựng và phát huy dân chủ, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân

Trong những lời căn dặn của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, các vấn đề xây dựng và củng cố tổ chức đảng vững mạnh; xây dựng chính quyền của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân; xây dựng và phát huy dân chủ, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân có vị trí đặc biệt quan trọng và còn nguyên giá trị:

Về xây dựng và củng cố Đảng, Người yêu cầu tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên của Đảng bộ thành phố:

- Phải giữ vững bản chất giai cấp công nhân của Đảng: "Đảng ta là đảng cách mạng, là đảng lãnh đạo. Ngoài lợi ích của Nhân dân và của giai cấp công nhân, Đảng ta không có lợi ích gì khác"
.
- Phải giữ vững, phát huy vai trò và hiệu quả sự lãnh đạo của Đảng: "Phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với mọi công tác. Một đảng bộ lãnh đạo tốt hay xấu cứ xem công tác ở địa phương là biết, kết quả công tác của địa phương là cái thước đo sự lãnh đạo của Đảng"
.
- Phải tuân thủ các nguyên tắc tổ chức và luôn đổi mới nội dung, phương thức lãnh đạo của Đảng: "Về lãnh đạo: Từ tỉnh, huyện đến chi bộ, phải làm đúng nguyên tắc lãnh đạo tập thể, cá nhân phụ trách.

Nội bộ phải thật thà đoàn kết. Mọi việc đều bàn bạc một cách dân chủ và tập thể. Khi đã quyết định rồi, thì phân phối công tác phải rạch ròi, giao cho một hoặc mấy đồng chí phụ trách làm đến nơi đến chốn.

Phải thấu suốt chính sách của Đảng và Chính phủ. Phải đi đúng đường lối quần chúng.

Phải thật sự gần gũi Nhân dân, lắng nghe ý kiến và nguyện vọng của Nhân dân, học hỏi kinh nghiệm của Nhân dân.

Phải biến quyết tâm của Đảng và Chính phủ thành quyết tâm của quần chúng.

Phải thiết thực quan tâm đến đời sống của Nhân dân.

Phải cần, kiệm, liêm, chính. Phải gương mẫu. Phải có tinh thần trách nhiệm cao.

Phải chống quan liêu, mệnh lệnh, hình thức. Chống tham ô lãng phí".

- Phải chú ý phát triển Đảng: "Phải chọn lọc đảng viên mới một cách hết sức cẩn thận. Phải đoàn kết giúp đỡ các đồng chí mới để họ tiến bộ không ngừng"
.

- Đối với cán bộ, đảng viên của Đảng bộ thành phố: "Từ nay về sau, tất cả đảng viên, cán bộ và chi bộ phải thường thường ôn lại, tự liên hệ và giữ đúng những tiêu chuẩn của người đảng viên:

1. Suốt đời kiên quyết phấn đấu cho chủ nghĩa xã hội, chủ nghĩa cộng sản.

2. Rèn luyện tư tưởng vô sản, sửa chữa những tư tưởng sai lầm. Kiên quyết đứng hẳn trên lập trường giai cấp công nhân, không đứng chân trong chân ngoài.

3. Đặt lợi ích của Đảng lên trên hết, trước hết. Biết đem lợi ích riêng, lợi ích của cá nhân phục tùng lợi ích chung của cách mạng.

4. Tuyệt đối chấp hành nghị quyết và kỷ luật của Đảng.

5. Liên hệ chặt chẽ với quần chúng.

6. Luôn luôn cố gắng học tập, thật thà tự phê bình và thành khẩn phê bình đồng chí mình"
.

Về xây dựng và củng cố chính quyền, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn thành phố phải xây dựng chính quyền thật sự của dân, do dân và vì dân; đồng thời chú trọng phát huy và nâng cao năng lực, trình độ làm chủ của Nhân dân:

- Nói chuyện với đại biểu Nhân dân thành phố năm 1957, Người nhấn mạnh: "Hai năm trước Hải Phòng là của ai ? Hải Phòng là của thực dân. Đồng bào ta lúc đó đương còn là nô lệ. Nhưng bây giờ đã thay đổi nhiều và thay đổi lớn nhất là Hải Phòng bây giờ là Hải Phòng của chúng ta. Đồng bào ta đã làm chủ Hải Phòng, đó là một thay đổi lớn nhất"
. 

- Để phát huy vai trò làm chủ của Nhân dân thành phố, Người chỉ rõ phải chăm lo xây dựng chính quyền thật sự dân chủ, của dân, do dân và vì dân: "Bây giờ chúng ta là dân chủ. Dân chủ là thế nào ? Là dân làm chủ ? Dân làm chủ thì Chủ tịch, bộ trưởng, thứ trưởng, ủy viên này khác là làm gì ? Làm đày tớ. Làm đày tớ cho Nhân dân, chứ không phải là làm quan cách mạng"
 - tức quyền lực của chính quyền là của dân, do dân ủy thác và tin cậy, do đó phải hết lòng vì dân và cán bộ phải thật sự là "đầy tớ cho Nhân dân". Đây chính là bản chất dân chủ xã hội chủ nghĩa của chính quyền nhân dân mà Đảng ta, Nhân dân ta ra sức xây dựng. Để thật sự là "đầy tớ cho Nhân dân", Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu cán bộ, đảng viên, đoàn viên "Cần tránh bệnh quan liêu. Quan liêu là gì ? Quan liêu là không dân chủ. Muốn tránh bệnh quan liêu thì phải gần gũi quần chúng, gần gũi thực tế, gần gũi công tác, học hỏi quần chúng"…

- Dân làm chủ thì phải thể hiện đúng tư cách người chủ xã hội, nghĩa là vừa thực hiện các quyền tự do dân chủ, vừa phải làm tròn trách nhiệm, nghĩa vụ của mình với thành phố, với đất nước. Để phát huy quyền làm chủ của mình, Chủ tịch Hồ Chí Minh mong muốn và yêu cầu các tầng lớp Nhân dân Hải Phòng cần luôn thực hiện tốt 5 vấn đề cơ bản sau: (1)- Phải tăng gia sản xuất; (2)- Phải thực hành tiết kiệm; (3)- Phải tôn trọng và chấp hành nghiêm chỉnh kỷ luật lao động; (4)- Phải ra sức học tập, trau dồi văn hóa, chính trị và kỹ thuật; (5)- Phải luôn luôn đoàn kết, thật thà phê bình và tự phê bình
.

Về xây dựng, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân:
- Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, đoàn kết là cội nguồn tạo ra sức mạnh để Đảng bộ, quân và dân Hải Phòng cùng cả nước kháng chiến chống thực dân Pháp thắng lợi. Nói chuyện với đại biểu Nhân dân thành phố ngày 02/6/1955, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: "Miền Bắc hoàn toàn giải phóng là một thắng lợi to lớn…Thắng lợi to lớn ấy là do từ Nam đến Bắc, đồng bào ta đoàn kết". Do đó, trong hòa bình thì càng phải đoàn kết để vượt khó khăn, đi đến thắng lợi. Nói chuyện với cán bộ các ngành quân, dân, chính, Đảng Hải Phòng ngày 31/3/1959, Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: "Cách mạng thành công là do ai ? Quần chúng; mà quần chúng nghe theo sự lãnh đạo của Đảng là vì Đảng dựa vào quần chúng, quan tâm đến quyền lợi của quần chúng, đi theo đường lối quần chúng"
 - tức phải quan tâm chăm lo, xây dựng và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân.

Người căn dặn: (1)- "Phải luôn đoàn kết"; (2)- Xây dựng và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết trong Đảng, trong hệ thống chính trị và toàn dân: "Phải đoàn kết, đoàn kết giữa cán bộ, đoàn kết đảng viên, đoàn kết giữa Nam và Bắc, đoàn kết giữa cán bộ trong và ngoài Đảng, đoàn kết giữa ngành này và ngành khác, đoàn kết nội bộ thật chặt chẽ, đoàn kết giữa Đảng và dân, giữa quân và dân"; (3)- Đoàn kết phải thực chất "không phải ở bề mặt, bề miệng"; (4)- "Muốn đoàn kết chặt chẽ là phải thật thà tự phê bình, thành khẩn phê bình đồng chí và những người xung quanh…để cùng nhau tiến bộ, để đi đến ngày càng đoàn kết"
.

Để củng cố, mở rộng Mặt trận dân tộc thống nhất, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, Người căn dặn phải lấy liên minh công nhân, nông dân do Đảng lãnh đạo làm nòng cốt: "Công, nông binh đoàn kết, lôi cuốn đồng bào các giới thi đua"; đồng thời coi trọng vai trò của đội ngũ trí thức: "Chính cách mạng, chính chủ nghĩa xã hội mới biết quý trọng trí thức"
. Người đặc biệt nhấn mạnh: "Đảng cần phải giúp đỡ Đoàn Thanh niên Lao động phát triển tốt, đồng thời cần phải chọn những đồng chí đoàn viên đã kinh qua thử thách và đã đủ điều kiện đưa họ và Đảng"
.

 Chủ tịch Hồ Chí Minh đồng thời yêu cầu các đoàn thể chính trị-xã hội, các ngành, các giới, các tầng lớp Nhân dân thành phố phải ra sức thi đua thực hiện tốt nhiệm vụ của mình: “- Đối với đoàn viên, thanh niên thành phố: "Gắng học tập, gắng công tác, tiến lên, tiến lên!"; "Phải xung phong trong mọi việc, sao cho xứng đáng là người chủ tương lai của nước nhà".
- Đối với phụ nữ thành phố: "tích cực thi đua 5 tốt", "ba đảm đang".

- Đối với giai cấp công nhân thành phố: "Là giai cấp lãnh đạo cách mạng, là chủ lực sản xuất kinh tế, công nhân phải ra sức thi đua tăng năng suất…thi hành đúng kỷ luật lao động. Đó là con đường đi đến cải thiện đời sống cho Nhân dân và cho giai cấp mình".

- Đối với giai cấp nông dân thành phố: "Thi đua tăng gia sản xuất nhiều lúa, nhiều khoai, để tiếp tế cho thành phố, cho xí nghiệp và bộ đội. Thế là đã ích nước, lợi nhà".

- Đối với đội ngũ trí thức thành phố: 'Thi đua xây dựng lại nền văn hóa dân tộc của ta, tẩy trừ văn hóa trụy lạc của đế quốc, giáo dục con em trở thành những công dân tốt".

- Đối với đội ngũ doanh nhân: "Thi đua kinh doanh, thi hành đúng chính sách kinh tế, tài chính của Chính phủ…".

- Đối với người cao tuổi: "Dạy bảo, khuyến khích con cháu thi đua làm trọn nghĩa vụ".

- Đối với thiếu niên, nhi đồng: "Nên ngoan ngoãn, chăm học, siêng làm, giúp đỡ cha mẹ, thương yêu bạn bè"; "thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy".

- Đối với bộ đội và công an: "Phải hết sức cảnh giác, không được chủ quan, khinh địch, phải dựa vào lực lượng Nhân dân, phải làm cho mỗi người dân hiểu nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc".

- Với đồng bào có đạo: "Đồng bào các tôn giáo có quyền tự do tín ngưỡng, tự do thờ cúng, chớ mắc mưu những kẻ tuyên truyền lừa bịp"
.

Về tổ chức phong trào thi đua, Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu: "Không nên chỉ bốc lên từng lúc, mà phải bền bỉ, liên tục"; phải chú ý 4 điều: (1)- Phải đảm bảo chất lượng (tức tính hiệu quả); (2)- Phải tránh tình trạng "đầu voi đuôi chuột" (tức tránh căn bệnh phô trương, hình thức); (3)- Phải kịp thời tổng kết và phổ biến kinh nghiệm hay (tức nhân rộng điển hình tiên tiến); (4)- Phải nắm vững mục đích của phong trào (bảo đảm tính thiết thực)
.

Như vậy, theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân Hải Phòng phải đặc biệt quan tâm chăm lo xây dựng và củng cố Đảng và các tổ chức trong hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, bảo đảm các yêu cầu: Giữ vững bản chất giai cấp công nhân, tăng cường và phát huy hiệu quả vai trò lãnh đạo của Đảng; xây dựng các cấp chính quyền thật sự của dân, do dân, vì dân; phát huy dân chủ, xây dựng, củng cố và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân trên cơ sở lấy liên minh giữa giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức làm nòng cốt; dựa vững chắc vào dân để củng cố, giữ vững quốc phòng, an ninh; chú trọng đoàn kết quốc tế; xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên tuyệt đối trung thành với lý tưởng và sự nghiệp cách mạng của Đảng, lợi ích của quốc gia, dân tộc, vì dân, thật sự là "đầy tớ" của Nhân dân, không sa vào tham nhũng, tiêu cực… Phải luôn chú trọng tổ chức phong trào thi đua yêu nước sâu rộng, bền bỉ, liên tục, thiết thực và đạt hiệu quả cao.
5. Giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về mục đích xây dựng và phát triển thành phố để không ngừng nâng cao đời sống Nhân dân 

Trong các lần về thăm và làm việc với Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân thành phố, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn nhấn mạnh xây dựng và phát triển Hải Phòng để góp phần xứng đáng vào xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất nước nhà. Chủ nghĩa xã hội xây dựng ở miền Bắc theo Chủ tịch Hồ Chí Minh khi nói chuyện với đồng bào và cán bộ tỉnh Kiến An (ngày 18/01/1960) là: "Làm cho mọi người dân sung sướng ấm no". Nói chuyện với cán bộ, công nhân nhà máy cơ khí Duyên Hải (ngày 16/3/1961), Người tiếp tục nhấn mạnh: "Xây dựng chủ nghĩa xã hội để cho đời sống toàn dân được ấm no, hạnh phúc"
. Theo những lời dạy của Người, mục đích xây dựng và phát triển thành phố là phải nhằm không ngừng cải thiện và nâng cao đời sống của Nhân dân.

Mục tiêu của chủ nghĩa xã hội không gì khác chính là nâng cao đời sống Nhân dân – đây là nét độc đáo, đặc sắc của giá trị những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng. Ở đây, chủ nghĩa xã hội theo lời dạy của Người hàm chứa trong đó một hệ giá trị phản ánh khát vọng sống của con người luôn mong muốn có một cuộc đời ấm no, tự do, hạnh phúc. Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu  nâng cao đời sống Nhân dân phải là mục đích đích thực của mọi hoạt động xây dựng và phát triển thành phố. Để đạt được mục đích này, Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ các nhóm giải pháp chủ đạo mà Đảng bộ, Nhân dân Hải Phòng phải tập trung thực hiện: 

(1)- Phải ra sức tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm. Trong sản xuất công nghiệp thì "Phải nâng cao năng suất lao động, thực hành tiết kiệm, giữ gìn máy móc, bảo vệ xí nghiệp, thi hành đúng kỷ luật". Trong thương nghiệp thì phải kiên quyết "chống đầu cơ tích trữ" thu lời bất chính, song cũng phải quan tâm đến đời sống, "chiếu cố" tiểu thương
. Trong sản xuất nông nghiệp thì "Hợp tác xã phải nhằm mục đích làm cho thu nhập của xã viên tăng thêm"
. 

(2)- Phải có chế độ phân phối công bằng hợp lý. Trong các bài nói chuyện với cán bộ, đảng viên và Nhân dân thành phố, Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: "Bình quân chủ nghĩa là trái chủ nghĩa xã hội, thế là không đúng"
. Người căn dặn Nhân dân thành phố phải thực hiện tốt quan điểm "Mình vì mọi người", trong lợi ích của Nhà nước, của tập thể có lợi ích của mình. Mọi người phải thi đua lao động sản xuất theo năng lực và hưởng theo thành quả lao động của mình.
(3)- Việc nâng cao đời sống là một quá trình dần dần từng bước, từ thấp đến cao, gắn và đi đôi với sự phát triển kinh tế của thành phố. Nói chuyện với công nhân nhà máy Xi măng Hải Phòng và công nhân Cảng Hải Phòng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khái quát mối quan hệ giữa sản xuất với nâng cao đời sống Nhân dân bằng một hình ảnh giản dị, hết sức gần gũi với Nhân dân Hải Phòng, nhưng đạt đến tầm nguyên lý lý luận kinh tế chính trị, mãi còn nguyên giá trị là: "Còn về đời sống của chúng ta, cũng ví như một con thuyền, nước dâng thì thuyền lên. Sản xuất, kinh tế của chúng ta có phát triển thì đời sống mọi người mới cải thiện"
. Vấn đề mấu chốt, gốc rễ là phải đẩy mạnh tăng gia sản xuất theo phương châm: Nhiều, nhanh, tốt, rẻ, gắn với thực hành tiết kiệm thì đời sống của Nhân dân chắc chắn sẽ từng bước nâng cao. 

(4)- Việc cải thiện đời sống Nhân dân phải do Nhân dân thành phố tự giúp mình là chính. Đảng và Chính phủ, cán bộ và đảng viên có trách nhiệm giáo dục, lãnh đạo, giúp đỡ Nhân dân tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, ổn định, cải thiện đời sống.
Lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh xác định mục đích xây dựng, phát triển thành phố là không ngừng nâng cao đời sống Nhân dân có giá trị về phương pháp luận hết sức sâu sắc để ngăn ngừa xu hướng lấy phương tiện làm mục đích trong hoạt động kinh tế. Đây cũng là cơ sở lý luận quan trọng cho quá trình thành phố triển khai chủ trương của Đảng xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa hiện nay, giải quyết đúng đắn hàng loạt mối quan hệ: quan hệ sản xuất, phân phối, tích lũy và tiêu dùng; quan hệ giữa lợi ích cá nhân và lợi ích xã hội, lợi ích trước mắt và lợi ích lâu dài; quan hệ giữa trình độ phát triển kinh tế với thu nhập thực tế của người lao động, giữa các khu vực kinh tế… để không chệch hướng xã hội chủ nghĩa. Đồng thời phải đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, "lợi ích nhóm", "quét sạch chủ nghĩa cá nhân"…
Tựu trung lại, giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng là hết sức sâu sắc, còn nguyên giá trị, mãi là kim chỉ nam cho sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố trong quá trình cùng cả nước vững tin đi lên chủ nghĩa xã hội dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh. 

Phần thứ hai

ĐẨY MẠNH HỌC TẬP VÀ LÀM THEO LỜI DẠY CỦA
CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH VỚI ĐẢNG BỘ VÀ NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

Với tình cảm biết ơn sâu sắc, Đảng bộ, quân và dân thành phố Hải Phòng mãi mãi khắc ghi những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đã và đang phấn đấu thực hiện và giành được những thành tựu rất quan trọng, đáng tự hào.
Từ ngọn lửa cách mạng nhen nhóm trong những ngày đầu đón nhận ánh sáng của chủ nghĩa Mác Lênin do lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc truyền về, giai cấp công nhân, người dân lao động Hải Phòng đã thổi bùng lên thành phong trào cách mạng rộng khắp. Không chỉ là cái nôi của phong trào cộng sản, phong trào công nhân cả nước; hiên ngang, bất khuất, kiên cường "đi trước, về sau"; những lời dạy chí tình của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã góp phần tạo động lực tinh thần, tôi luyện khí phách, bản lĩnh cách mạng của quân và dân Hải Phòng trong suốt hai cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ; góp phần tạc nên những chữ vàng "Trung dũng- Quyết thắng” như Hồ Chủ tịch đã trao tặng. 
Đất nước thống nhất, cùng cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội, đặc biệt là trong suốt 35 năm thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, những lời dạy của Bác qua chín lần về thăm đã trở thành tiêu chí, chuẩn mực phấn đấu, được các cấp ủy đảng, chính quyền, quân và dân thành phố thực hiện bằng nhiều chủ trương, việc làm cụ thể, thiết thực, hiệu quả với nhiều mô hình hay, cách làm sáng tạo, nhiều gương sáng từ cơ sở, trong cán bộ, đảng viên; tiếp tục góp phần tạo dựng nên một Hải Phòng lớn mạnh cả về diện mạo, tầm vóc và vị thế; từng bước khẳng định vai trò đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. 
Trước yêu cầu phát triển mới nhằm hiện thực hóa Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết 45-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) và Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố; những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh vẫn luôn còn nguyên giá trị, mãi mãi là kim chỉ nam cho sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.

Để đưa việc học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh đi vào chiều sâu, thiết thực, hiệu quả; toàn Đảng bộ, quân và dân thành phố cần nắm vững các quan điểm, mục tiêu và tổ chức thực hiện tốt một số nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu sau:

I. Về quan điểm chỉ đạo

1. Giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng là một bộ phận quan trọng của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; do đó, việc tổ chức học tập và làm theo phải đồng bộ, gắn với thực hiện hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII); Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII) "Về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"; Chuyên đề toàn khóa và chuyên đề hằng năm theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương; gắn với triển khai hiệu quả Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố và Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.

2. Việc tổ chức học tập và làm theo lời dạy của Bác vừa phải đảm bảo tính kiên định về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, vừa phải được vận dụng sáng tạo, phù hợp với đặc điểm và đáp ứng yêu cầu tình hình, nhiệm vụ của đất nước, thành phố, các địa phương, cơ quan, đơn vị trong từng thời điểm cụ thể.

3. Việc học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng là nhiệm vụ quan trọng, vừa mang tính căn bản, chiến lược, lâu dài; vừa mang tính trọng tâm, cấp bách và phải trở thành công việc thường xuyên, hàng đầu của toàn Đảng bộ, quân và dân thành phố. 

II. Mục tiêu

Góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu và đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo của toàn Đảng bộ thành phố; xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị thành phố trong sạch, vững mạnh toàn diện, vì dân, củng cố niềm tin của Nhân dân; phát huy truyền thống "Trung dũng-Quyết thắng", năng động, sáng tạo, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân trong thực hiện quyết tâm và khát vọng phát triển Hải Phòng là một trong những địa phương đi đầu cả nước trong sự nghiệp đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; phát triển bứt phá, hài hòa, bền vững; đời sống vật chất và tinh thần của các tầng lớp Nhân dân không ngừng được cải thiện và nâng cao; thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng đất nước và thành phố do Đại hội XIII của Đảng, Đại hội XVI Đảng bộ thành phố và Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) đã đề ra.

III. Các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu

1. Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng

- Việc tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền phải đảm bảo nghiêm túc, sâu rộng, thiết thực, thực hiện trong suốt nhiệm kỳ và gắn với việc triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII) "Về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" nhằm tạo sự thống nhất cao trong nhận thức và ý thức tự giác, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên - trước hết là người đứng đầu các cấp, của đoàn viên, hội viên các đoàn thể chính trị-xã hội.

  Trước mắt, kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh lần đầu tiên thăm và làm việc với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng (20/10/1946 - 20/10/2021), tổ chức đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng bộ thành phố nghiên cứu, học tập, quán triệt, tổ chức thực hiện Chuyên đề “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng”; đồng thời tuyên truyền rộng rãi trong các tầng lớp Nhân dân về nội dung cốt lõi của Chuyên đề. 

- Các năm tiếp theo, cấp ủy các cấp quan tâm chỉ đạo đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, phổ biến Chuyên đề và kết quả thực hiện Chuyên đề gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, thành phố, các phong trào thi đua yêu nước, nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị. 

- Tăng cường sử dụng các phương thức truyền thông mới trên các nền tảng truyền thông đa phương tiện; thông qua tọa đàm, hội thảo, giao lưu, văn hóa, văn nghệ, tuyên truyền miệng, hệ thống báo cáo viên và tuyên truyền viên, các buổi sinh hoạt chính trị, báo cáo thời sự…Tiếp tục duy trì nền nếp, nâng cao chất lượng hoạt động chào cờ, sinh hoạt dưới cờ gắn với học tập, làm theo lời dạy của Bác.

- Đẩy mạnh vận động sáng tác, quảng bá các tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí tuyên truyền về việc học tập, làm theo lời dạy của Bác.

2. Xây dựng và tổ chức thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động làm theo lời dạy của Bác với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng

Các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể từ thành phố đến cơ sở xây dựng Chương trình hành động làm theo lời dạy của Bác sát với chức năng, nhiệm vụ, đặc điểm của địa phương, ngành, giới, cơ quan đơn vị, gắn với chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố, nghị quyết đại hội cấp mình; đồng thời cụ thể hóa thành kế hoạch tổ chức làm theo hằng năm và chỉ đạo cá nhân từng cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên các đoàn thể quần chúng lựa chọn nội dung, đăng ký và thực hiện làm theo bảo đảm sáng tạo, thiết thực, hiệu quả. 

Chương trình hành động làm theo của Đảng bộ, quân và dân thành phố tập trung vào tổ chức thực hiện có hiệu quả các vấn đề lớn, trọng tâm sau:

- Tổ chức thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh: "Xây dựng Hải Phòng trở nên thành phố gương mẫu của nước ta" phải trở thành quyết tâm chính trị, khát vọng phát triển của toàn Đảng bộ và Nhân dân thành phố để Hải Phòng xứng tầm là động lực phát triển của vùng Bắc Bộ và của cả nước theo tinh thần Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII). 

- Tập trung nhận diện, tháo gỡ những điểm nghẽn, xác định khâu đột phá, khai thác hiệu quả các nguồn lực vật chất và tinh thần để đẩy nhanh sự phát triển của tổ chức, địa phương, đơn vị.

Các cơ quan, đơn vị, địa phương căn cứ chức năng, nhiệm vụ tham mưu giúp thành phố xây dựng các cơ chế, chính sách, giải pháp đặc thù, mang tính đột phá để khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực xây dựng và bảo vệ thành phố phát triển nhanh, bền vững; thúc đẩy đổi mới, sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của kinh tế thành phố, phát triển bứt phá, xứng tầm vị thế. Đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế, hạ tầng xã hội đồng bộ, hiện đại, thông minh, vượt trội, có tính kết nối cao. Xây dựng và phát triển đô thị Hải Phòng hiện đại, thông minh, văn minh, đậm đà bản sắc văn hóa thành phố cảng biển, là đô thị sinh thái, đô thị kinh tế, là "thành phố đáng sống".

- Không ngừng chăm lo, bảo vệ, nâng cao đời sống Nhân dân. Đảm bảo để quần chúng Nhân dân được hưởng thụ các thành quả phát triển của thành phố, địa phương, đơn vị. Tiếp tục thực hiện tốt chủ trương “đầu tư cho an sinh xã hội đi trước một bước so với tốc độ tăng trưởng kinh tế”; thực hiện tiến bộ, công bằng và bảo đảm an sinh xã hội ngay trong từng bước, từng chính sách phát triển, góp phần thực hiện hiệu quả mục tiêu tăng trưởng, đảm bảo dân chủ, công bằng, văn minh, không để ai bị bỏ lại phía sau.

- Xây dựng và thực hiện Quy hoạch, kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu phát triển của địa phương, đơn vị nói riêng, của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, chủ động hội nhập quốc tế của thành phố và đất nước nói chung. Thực hiện hiệu quả mục tiêu, nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, y tế của thành phố theo đúng tinh thần Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII).

- Xây dựng và phát triển văn hóa thật sự là nền tảng tinh thần xã hội, đậm đà bản sắc văn hóa Hải Phòng, vừa là mục tiêu, vừa là động lực của sự phát triển; xây dựng và phát huy nhân tố con người Hải Phòng trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của thành phố và đất nước.

- Phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa, củng cố và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân. Tổ chức thực hiện có hiệu quả phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, giám sát, dân thụ hưởng” theo đúng tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố.

- Đặc biệt quan tâm chăm lo xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong sạch, vững mạnh, đổi mới và nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng và của đội ngũ cán bộ, đảng viên. Tiếp tục có các giải pháp cụ thể thực hiện hiệu quả các Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII, XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng gắn với việc đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (Khóa XII). 

Cụ thể hóa việc làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về giữ vững và phát huy vai trò lãnh đạo của Đảng, về thực hiện các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, về đổi mới phương thức lãnh đạo, về xây dựng, phát triển tổ chức đảng và phát triển đảng viên… bằng những chủ trương, giải pháp, việc làm cụ thể, sát hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng loại hình tổ chức cơ sở đảng; định kỳ sơ kết, tổng kết, bổ khuyết việc thực hiện. Chú trọng đối thoại, lắng nghe và tiếp thu ý kiến, tổng kết sáng kiến, sáng tạo của Nhân dân, thực hiện hiệu quả chủ trương "Dựa vào Nhân dân để xây dựng Đảng" theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. Đề cao trách nhiệm nêu gương của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là của đội ngũ cán bộ chủ chốt và người đứng đầu các cấp.

 - Xây dựng chính quyền các cấp trong sạch, vững mạnh, kiến tạo, hành động, vì dân, phục vụ Nhân dân. Tăng cường công tác dân vận của chính quyền các cấp, bảo đảm việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội đều nhằm mục đích không ngừng nâng cao đời sống Nhân dân; thực hiện hiệu quả chương trình cải cách hành chính, xây dựng bộ máy các cơ quan nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức công tâm, thạo việc, chuyên nghiệp, gần dân, trọng dân, học dân. Thực hiện tốt việc tiếp công dân, đối thoại, giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị chính đáng của Nhân dân. 

Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở nhằm phát huy quyền làm chủ của Nhân dân ở cơ sở một cách trực tiếp và rộng rãi nhất. Phối hợp, tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị-xã hội phát huy vai trò nòng cốt trong xây dựng, củng cố và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền, thực hiện tốt chức năng giám sát, phản biện, đại diện quyền và lợi ích chính đáng của các tầng lớp Nhân dân.

- Kiên quyết, kiên trì đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, "lợi ích nhóm", "quét sạch chủ nghĩa cá nhân"; khắc phục dứt điểm các biểu hiện quan liêu, xa rời quần chúng và các hành vi tiêu cực khác; đấu tranh với các quan điểm sai trái, thù địch, phá hoại, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc theo đúng lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

3. Đưa nội dung “Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng” trở thành nền nếp thường xuyên trong sinh hoạt chi bộ

Tập trung vào một số vấn đề sau:

- Trao đổi, thảo luận về lời dạy của Bác đối với Đảng bộ và Nhân dân thành phố sát với chức năng, nhiệm vụ, đặc điểm của địa phương, ngành, giới, cơ quan, đơn vị.

- Những giải pháp để làm theo lời dạy của Bác gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII) về tăng cường xây dựng và chỉnh đốn Đảng.

- Đề cao trách nhiệm cá nhân đảng viên, nhất là trách nhiệm nêu gương của lãnh đạo chủ chốt, người đứng đầu trong học tập và làm theo lời dạy của Bác.

- Xây dựng và nhân rộng các mô hình, cách làm sáng tạo của tập thể, cá nhân trong học tập và làm theo.

- Thường xuyên tổ chức tự phê bình và phê bình việc thực hiện làm theo lời dạy của Bác của tập thể chi bộ, cá nhân đảng viên.
4. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua-khen thưởng 

- Các cấp ủy, tổ chức đảng tập trung lãnh đạo, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua-khen thưởng, bảo đảm "bền bỉ, liên tục, rộng khắp", thiết thực, hiệu quả; khen thưởng kịp thời, đúng người, đúng việc, phổ biến những kinh nghiệm hay, nhân rộng được các điển hình tiên tiến của tập thể và cá nhân. 
- Tổ chức tuyên truyền, vận động, phát động các tầng lớp Nhân dân tích cực học tập và thi đua làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố bảo đảm sâu rộng, thường xuyên, gắn với các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước của các cấp, các ngành bảo đảm cụ thể, thiết thực, hiệu quả.

5. Thực hiện hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát việc học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng

- Đưa việc kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc thực hiện học tập, làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng vào chương trình kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII) của các cấp ủy, tổ chức đảng. 

- Chú trọng phát huy vai trò giám sát của các cơ quan dân cử, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị-xã hội, các cơ quan báo chí và của Nhân dân đối với trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên trong việc thực hiện học tập và làm theo. 

- Định kỳ sơ, tổng kết, rút kinh nghiệm, đưa ra những bài học, kịp thời bổ sung những giải pháp mới cho phù hợp với yêu cầu phát triển của đất nước, thành phố và địa phương, cơ quan, đơn vị. Biểu dương những cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả, mô hình tốt, gương sáng trong việc học tập và thực hiện lời dạy của Người.
- Kết quả thực hiện Chuyên đề là một nội dung đánh giá, phân loại tổ chức Đảng, đảng viên, cơ quan, đơn vị và công chức, viên chức hàng năm. Xử lý kiên quyết, nghiêm minh các tổ chức đảng và cán bộ, đảng viên vi phạm.
KẾT LUẬN

Là một bộ phận quan trọng trong di sản tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; cuộc đời Hồ Chí Minh; sự nghiệp Hồ Chí Minh và thời đại Hồ Chí Minh, giá trị lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng sống mãi trong sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố Hải Phòng. Học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng trong bối cảnh hiện nay là vô cùng quan trọng và cấp thiết, đáp ứng yêu cầu, niềm tin, kỳ vọng và tình cảm đặc biệt lúc sinh thời của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dành cho Đảng bộ và Nhân dân thành phố; đồng thời cũng là yêu cầu, nguyện vọng và niềm tự hào, lòng biết ơn vô hạn của toàn thể cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân thành phố đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu.

 Thực hiện tốt Chuyên đề "Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng" là một chủ trương, giải pháp hữu hiệu để thành phố tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) "Về xây dựng, phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045", Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố và nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp. Toàn thể cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân thành phố nguyện ra sức học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu để Hải Phòng thật sự là địa phương đi đầu cả nước trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa; động lực phát triển của vùng Bắc Bộ và của cả nước; cơ bản hoàn thành sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa vào năm 2025; trở thành thành phố công nghiệp phát triển hiện đại, thông minh, bền vững tầm cỡ khu vực Ðông - Nam Á vào năm 2030; có trình độ phát triển cao trong nhóm các thành phố hàng đầu Châu Á và thế giới vào năm 2045./.
� Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 2011, t.3, tr.261.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, Hải Phòng, 2000, tr.22-23.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.23-25. 


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.21.


� Hồ Chí Minh: Toàn tập, Sđd, t.2, tr.231.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.35.


� Thành ủy Hải Phòng: Lịch sử Đảng bộ Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, 1991, t.1, tr.88.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.66.


� Báo Dân chủ, số ra ngày 01/6/1946.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, trang lót.


� Thành ủy Hải Phòng: Hải Phòng làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Nxb. Hải Phòng, Hải Phòng, 2015, tr.67.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.204.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.121.


�  Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.156.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.128-129.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.18.


� Hồ Chí Minh: Toàn tập, Sđd, t.10, tr.27.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.128.


� Hồ Chí Minh: Toàn tập, Sđd, t.7, tr.550.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.133.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.166.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.128-129.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.165


� Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.4, tr.8.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.269.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng; Sách đã dẫn, trang 119.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.162.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.157-158.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.181.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.172.


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.183


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.182-183


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.132


� Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.143


�  Thành ủy Hải Phòng: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng, Sđd, tr.160.


� Hồ Chí Minh: Toàn tập, Sđd, t.8, tr.363-364.
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