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BÁO CÁO THAM LUẬN

CÔNG TÁC PHỐI HỢP CHỈ ĐẠO PHONG TRÀO CHỮ THẬP ĐỎ TRONG CÁC TRƯỜNG HỌC 5 NĂM (2016 - 2021)                                                          





Kính thưa Đoàn Chủ tịch!

Kính thưa toàn thể Đại hội!

Được sự phân công của Ban Tổ chức và sự cho phép của Đoàn Chủ tịch Đại hội, tôi thay mặt ngành Giáo dục và Đào tạo huyện xin báo cáo tham luận về công tác phối hợp giữa Hội Chữ thập đỏ với Phòng giáo dục&Đào tạo tại Đại hội hôm nay. 
Lời đầu tiên, xin gửi tới Đoàn Chủ tịch, các đồng chí lãnh đạo, các đồng chí đại biểu lời kính chúc sức khỏe và lời chào trân trọng, chúc Đại hội Hội Chữ thập đỏ huyện thành công tốt đẹp!

Kính thưa Đại hội! 
Căn cứ Luật hoạt động Hội Chữ thập đỏ Việt Nam ngày 03/6/2013.
Căn cứ vào Thông tư số 07/2014/TT-BGDDT ngày 14/3/2014 của Bộ Giáo dục Đào tạo quy định về hoạt động Chữ thập đỏ trong nhà trường. Trước tiên tôi hoàn toàn nhất trí với dự thảo báo cáo của Ban chấp hành Hội Chữ thập đỏ huyện trình tại đại hội. Để làm rõ thêm nội dung đã được trình bày trong Báo cáo, ngành Giáo dục và Đào tạo huyện tham luận về công tác phối hợp chỉ đạo thực hiện Phong trào Chữ thập đỏ trong các trường học 5 năm (2016-2021). 

Kính thưa Đại hội!

Xác định hoạt động Chữ thập đỏ trong trường học có vai trò quan trọng trong việc giáo dục toàn diện đối với học sinh, thời gian qua, ngành Giáo dục và Đào tạo luôn quan tâm, chú trọng đẩy mạnh việc phối hợp với các đơn vị liên quan trong chỉ đạo thực hiện công tác Chữ thập đỏ, góp phần trang bị kiến thức, kĩ năng cần thiết về chăm sóc sức khỏe, ứng phó với các tình huống khẩn cấp cho học sinh, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của học sinh trong các hoạt động nhân đạo, giáo dục lòng nhân ái, sự sẻ chia, yêu thương, giúp đỡ lẫn nhau trong học tập và cuộc sống. 
Để nâng cao hơn nữa hoạt động Chữ thập đỏ trường học, Hội Chữ thập đỏ - Phòng Giáo dục và Đào tạo đã xây dựng  các Chương trình phối hợp theo từng giai đoạn, tăng cường kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm, xếp loại thi đua theo các tiêu chí đã được thống nhất về công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ trong trường học. Theo đó, chất lượng hoạt động Chữ thập đỏ đã được đưa vào tiêu chí đánh giá thi đua của mỗi trường học.

Trong 05 năm qua Phòng giáo dục và Đào tạo huyện phối hợp Hội Chữ thập đỏ, Đoàn thanh niên huyện đã tổ chức 06 lớp có 428 cán bộ, giáo viên và các em học sinh tham gia tập huấn kiến thức sơ cấp cứu ban đầu, phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước cho học sinh; ngoài ra còn mở 04 lớp dạy bơi cho các em học sinh khu vực Tú Sơn, Đại Hợp, Đoàn Xá. Hướng dẫn 100% các nhà trường thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng chống dịch Covid-19; hướng dẫn tập huấn các đơn vị phương án xử trí trong trường hợp xuất hiện các ca F0 trong nhà trường khi tổ chức dạy học trực tiếp… Đến nay, 100% trường học, cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện thành lập tổ chức Hội và được kiện toàn hàng năm. 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường và các em học sinh đều tham gia tổ chức Hội với vai trò là cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ. Các Chi hội thường xuyên phối hợp tổ chức tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng công tác Chữ thập đỏ. Hoạt động Chữ thập đỏ tại các trường học trên địa bàn huyện đã đạt nhiều kết quả nổi bật, góp phần thực hiện tốt chương trình công tác của Hội chữ thập đỏ huyện. 

Trước hết, phải kể đến hiệu quả của Phong trào hiến máu tình nguyện.
Hàng năm, nhận được kế hoạch của Ban chỉ đạo hiến máu tình nguyện của huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức tuyên truyền về giá trị nhân văn và lợi ích của việc hiến máu nhân đạo từ đó làm chuyển biến tích cực tới từng cán bộ, công nhân viên trong toàn ngành giáo dục, kết quả người tham gia hiến năm sau cao hơn trước, tổng đến nay phòng đã vận động được 1551 người tham gia) và thu gom được 1331 đơn vị máu giá trị sau khi quy đổi được 851.840.000đ).
Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện ban hành văn bản liên ngành chỉ đạo các Trường Tiểu học, THCS, THPT trên địa bàn thực hiện phong trào “Góp những đồng tiền nhỏ vì nghĩa tình lớn – Tặng quà đầu xuân giúp bạn nghèo và nạn nhân chất độc da cam”. Cuộc vận động được triển khai thông qua phong trào “Nuôi lợn siêu trọng”  và đã được đông đảo học sinh, cán bộ, giáo viên, phụ huynh hưởng ứng. Đây là cuộc vận động mang ý nghĩa nhân văn sâu sắc, khơi dậy tinh thần “tương thân tương ái”, “lá lành đùm lá rách”; từ những đồng tiền nhỏ tiết kiệm được, các em học sinh nghèo, nạn nhân chất độc da cam, trẻ mồ côi, học sinh vùng sâu, vùng xa được quan tâm chia sẻ, hỗ trợ....Trong 5 năm qua, tổng số tiền huy động được từ Cuộc vận động lên đến 250.000.000 đồng. Thông qua Cuộc vận động, các nhà trường có thêm nguồn quỹ để giúp đỡ 185 lượt học sinh nghèo.
Tiếp đến là phối hợp chỉ đạo triển khai Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”. Trong 5 năm qua, chi hội Chữ thập đỏ các trường đã thực hiện tốt Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo” thông qua các hoạt động nhân đạo cụ thể, thiết thực như: tặng quà cho học sinh nghèo, tặng 52 xe đạp  cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn, giáo viên là hội viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, rủi ro đột xuất, tặng quà Trung thu, khai giảng,... trị giá  250.000.000 đồng.
Ngoài ra, Các chi hội trường học đã vận động hội viên và học sinh ủng hộ quần áo, chăn bông, cặp sách, sách vở, đồ dùng học tập tặng học sinh vùng sâu, vùng xa, vùng bị bão lụt, học sinh trường khiếm thính, khiếm thị và tặng quà Tết cho hộ nghèo, gia đình chính sách, nạn nhân chất độc da cam... với tổng kinh phí trên 75.000.000  đồng. Vận động tổ chức chương trình “Vui Tết Trung thu”, tặng 175 suất quà cho học sinh giỏi, học sinh vượt khó trị giá hơn 175.000.000 đồng điển hình như trường THCS Hữu Bằng, Tiểu học Đại Hợp....Hưởng ứng Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” do Hội Chữ thập đỏ phát động, trong 5 năm qua Phòng giáo dục và đào tạo huyện đã vận cán bộ đảng viên, giáo viên, viên chức ủng hộ 428.150.000 đồng. 
Kính thưa Đại hội!


Việc phối hợp chặt chẽ trong công tác chỉ đạo giữa Phòng Phòng Giáo dục và Đào tạo và Hội Chữ thập đỏ huyện trong thời gian qua thực sự đã góp phần không nhỏ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của ngành Giáo dục và Đào tạo huyện và kết quả thực hiện các phong trào hoạt động của Hội Chữ thập đỏ.
Trong thời gian tới, ngành Giáo dục và Đào tạo tiếp tục đẩy mạnh công tác phối hợp với các ngành, đơn vị, chỉ đạo phong trào Chữ thập đỏ trong các trường học để hoạt động Chữ thập đỏ trong nhà trường sẽ phát triển bền vững, mang tính cộng đồng xã hội cao và trở thành hoạt động nhân đạo mang ý nghĩa nhân văn sâu sắc, có sức lan tỏa  hiệu quả, thiết thực thông qua các hoạt động nhân đạo của huyện Kiến Thụy.

Cuối cùng xin kính chúc các quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp. 
Xin trân trọng cảm ơn!
KT. TRƯỞNG PHÒNG 
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

Phạm Thị Nga
